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v Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni «Slovenija» pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je eduu tiskam partizanski DNEVNIK v zasuznjem Evrop.

PO ČETRTKOVEM SREČANJU MED VLADO IN VODITELJI FEDERACIJE CfilE, C1SE IN lit UDA IN IRA ZANIKATA SLEHERNO POVEZAVO Z ZLOČINSKIMI ATENTATORJI

V prihodnjih tednih vrsta srečanj med sindikati Bombni atentat v središču Dublina 
in posameznimi ministri o konkretnih vprašanjih povzročil 21 mrtvih in 80 ranjenih

Sindikati ugotavljajo, da obstaja nasprotje med vladnimi izjavami 
in konkretnimi ukrepi - V začetku junija zaključno srečanje, ki 
bo odločalo o nadaljnjem razvoju odnosov med vlado in sindikati

RIM, 17. — Predstavniki CGIL, CISL in UIL se bodo v prihod­
njih dneh sestali s pristojnimi ministri, da bi proučili posamezne spe­
cifične teme, ki so bile v ospredju včerajšnjega sestanka med vla­
do in sindikati. Sledilo bo novo srečanje z vlado, ki bo predvidoma 
6. junija in na katerem bodo skupno ocenili potek dialoga.

Danes se je sestalo tajništvo federacije, ki je razpravljalo o vče­
rajšnjem sestanku z Rumorjem. Na koncu sestanka so sporočili, da 
bodo še danes zvečer poslali predsedniku vlade pismo, v katerem 
bodo predlagali pet ločenih srečanj
z zainteresiranimi ministri pred 
končnim srečanjem z vlado. Na 
srečanjih z ministri bodo razprav­
ljali o poljedelstvu, prevozih, grad­
beništvu, pokojninah in zdravstve­
ni reformi ter končno o cenah, in­
vesticijah, Jugu in davčni reformi. 
Tajništvo sindikalne federacije se 
bo nato sestalo 11. in 12. junija, 
da bi ocenilo rezultate pogovorov 
z vlado, ki bodo odločilni za raz­
voj odnosov med vlado in sindi­
kati.

Glede včerajšnjega srečanja je 
tajništvo federacije objavilo poro­
čilo, v katerem med drugim ome­
nja, da je predsednik vlade v svo­

jem uvodnem posegu poudaril te­
žaven gospodarski in finančni polo­
žaj države. Sindikati, pravi poro­
čilo, si niso nikdar prikrivali de­
janskih .teižav, s katerimi se drža­
va ubada, niso pa soglašali in ne 
morejo soglašati z ukrepi gospo­
darske, monetarne in kreditne poli­
tike, ki jih je vlada sprejela in ki 
so objektivno v nasprotju s cilji, ki 
si jih vlada po lastnih izjavah za­
stavlja glede gospodarskega razvo­
ja, zaščite kupne moči lire, podpo­
re družbeni potrošnji, zaščite rav­
ni zaposlovanja, razvoja Juga in 
reform. Sindikati menijo, da defla­
cijski ukrepi, ki jih je vlada

1*11111111111111111111111111 im milili iiiiimiiiiiiimiu n niimiiiiiinniiimiiiiiiiiHiimiiiiiiiiiiiiiniiiiiminiiiiHii

POMEN VELIKE ZMAGE DEMOKRATIČNIH SIL

KPI in De Martino 
o izidu referenduma
Donat Cattin zahteva spremembo politične linije K D

RIM, 17. — Danes so objavili po­
ročilo, ki so ga odobrili na vče­
rajšnji seji vodstva KPI v zvezi z 
izidom referenduma 12. maja. KPI 
meni, da zmaga fronte, ki se je 
potegovala za ohranitev zakona o 
razporoki, koristi splošnemu intere­
su države in nadaljnjemu razvoju 
Italije kot moderne in demokratič- 
en države. Dokument poudarja ve­
liko vlogo, ki jo je imel pri zmagi 
v prvi vrsti delavski razred ter 
nato omenja pomemben prispevek 
strank z laično tradicijo. Toda naj­
bolj originalni podatek ljudskega 
glasovanja — je rečeno v dokumen­
tu komunističnega vodstva -- je 
vstop v italijansko javno življenje 
katoliških sil, ki so se izrekle za 
«NE?' in se postavile na linijo zašči­
te laičnosti države in svobode, ne 
da bi se izneverile krščanskemu 
navdihu. Pomembno vlogo so ime­
le tudi ženske množice, mladinska 
gibanja, časnikarji, sodniki in inte­
lektualci. Zaradi tega je sedaj po­
trebna bolj bogata in odprta vizija 
odnosov med raznimi političnimi, 
družbenimi in kulturnimi silami — 
meni vodstvo KPI — tega pa se 
morajo zavedati tudi tiste sde v 
KD in v katoliškem svetu, ki so 
se sicer izrekle za «DA», si pa ho­
čejo odgovorno postaviti vprašanje 
svoje vloge in demokratične bodoč­
nosti države.

Vodstvo KPI opozarja tudi na hu­
do odgovornost tistih ljudi v KD, 
ki so vsilili državi nevarno preiz­
kušnjo in so prisilli samo demokr- 
ščansko stranko k nazadnjaškemu 
in pustolovskemu boju ter so nato 
vodili kampanjo na najnižji kultur­
ni, politični in moralni ravni. Veli­
ka je tudi odgovornost tistih, ki so 
vpletli del duhovščine v anahroni­
stični poskus križarske vojne. Vod­
stvo KPI končno poudarja nujnost 
odobritve novega družinskega pra­
va ter nove ureditve odnosov med 
državo in cerkvijo. Končno je vod­
stvo sklenilo sklicati centralni ko­
mite KPI v ponedeljek, 27. maja. 
Na seji CK bo tajnik Berlinguer 
poročai o pomenu zmage na refe­
rendumu, poslanec Cossutta pa o 
problemih financiranja stranke in 
komunističnega tiska.

Tajnik PSI De Martino pa je v 
Intervjuju reviji «Panorama» ugo­
tovil, da so volivci 12. maja zavr­
nili poskus, da bi zreducirali re­
ferendum na spopad med demo­
kristjani in komunisti. Ta poskus 
ni sprožila samo skrajna desnica, 
ampak tudi KD, ki je tudi skušala 
omalovaževati funkcijo laičnih 
strank in še posebno socialistične. 
Glede posledic izida glasovanja na 
vlado je De Martino dejal, da le­
vosredinska večina je še vedno ve­
ljavna in da nima smisla govoriti 
o nekakšni laični fronti od liberal­
cev do komunistov v kontrapoziciji 
s KD. Pač pa je izid glasovanja 
pokazal, da se je prenehala hege- 
monistična funkcija KD nad italijan­
sko družbo, kar pomeni okrepitev 
laičnih strank in torej tudi PSI v 
vladni večini. Če bo to dejstvo u- 
poštevano, se bo vlada okrepila 
ter se bo lahko začelo obdobje so­
delovanja na enakopravni ravni. V 
nasprotnem primeru pa je mogoče 
predvidevati, da bodo nastale res 
ne težave v odnosih med socialisti 
in katoličani. Tudi De Martino je 
na koncu intervjuja poudaril potre­
bo po reformi družinskega prava 
in po reviziji konkordata med cerk­
vijo in državo.

Pač pa je izid referenduma moč

no razburkal demokrščanske vode, 
saj se je Fanfanijev položaj močno 
zamajal. Voditelj levičarske struje 
«forze nuove» Donat Cattin, ki je 
prav danes imel dolg razgovor s 
Fanfanijem, je napovedal, da bo 
njegova struja na prihodnjem zase­
danju strankinega vodstva zavzela 
trdo stališče in se prav gotovo ne­
bo omejila na opravičevanja ah 
samo na obžalovanje dogodkov, do 
katerih je prišlo ob referendumu. 
Donat Cattin je dejal, da je bila 
Fanfanijeva izbira v zvezi z refe­
rendumom «strateška napaka zgo­
dovinskega pomena», do katere je 
prišlo po štirih letih desmčarskih 
manevrov, ki so se začeli s I orla- 
nijevim tajništvom in se ponovili 

referendumom. Sedanje stališče 
stranke ne ustreza zahtevam kato­
liškega sveta, mladine in delavcev. 
Zato je treba globoko spremeniti io 
linijo, kajti drugače bo KD ostala 
osamljena na desnici ter se bo iz­
neverila svoji izvirni identiteti in 
svoji politični funkciji.

BERLIN, 17. — Vzhodnonemška 
tiskovna agencija ADN poroča, da 
je predsednik državnega sveta NDR 
Willi Stoph včeraj poslal brzojav­
ko s čestitkami Walterju Scheelu 
ob njegovi izvolitvi za predsedni­
ka Zvezne republike Nemčije. Po- 

poslal

mann.

sprejela tako glede potrošnje, kot 
glede investicij, v bistvu ogrožajo 
položaj proizvodnje, predvsem kar 
se tiče malih in srednjih podjetij. 
Vladni ukrepi namreč p° mnenju 
sindikatov v bistvu potrjujejo vzo­
rec razvoja, ki je označeval itali­
jansko gospodarstvo v zadnjih dveh 
desetletjih.

Poročilo tajništva federacije CG 
IL, CISL in UIL dalje poudarja, 
da je vlada sklenila omejiti no­
tranjo potrošnjo s povišanjem cen 
in tarif, na ta način pa morajo sa­
mo delavci prenašati breme težav­
nega položaja. Izjave, ki jih je vla­
da dala glede svoje razpoložljivosti 
in svojih namenov so v nasprotju 

to politiko, prav zaradi tega pa 
je sindikalna federacija sklenila 
primerjati stališča o posameznih 
točkah sindikalne platforme, da bi 
ugotovila, katera je dejansko po­
litična volja vlade. Samo izjave o 
razpoložljivosti nimajo namreč za 
sindikat nobene vrednosti, če jih 
ne spremljajo jasne in konkretne 
izbire.

Danes so objavili tudi besedilo po­
ročila, ki ga je imel predsednik vla­
de Rumor na včerajšnjem srečanju 

sindikati. Kot smo že omenili, 
je Rumor podal izčrpno in dokaj 
pesimistično sliko sedanjega polo­
žaja, ki ga sicer označuje kolikor 
toliko zadovoljiv razvoj proizvodnje 
v nekaterih sektorjih, pa tudi po­
stopno slabšanje neravnovesja pla­
čilne bilance. Rumor je ugotovil, 
da je italijansko gospodarstvo v 
tem trenutku v veliki meri odvi­
sno od mednarodnih posojil, da pa 
teh posojil ne bo več mogoče ime­
ti, če ne pride do finančne sana­
cije in do stabilizacije denarja. 
Rumor je tudi omenil nedavne u- 
krepe za omejevanje uvoza ter po­
trdil, da so nujno začasnega znača­
ja, ker bi sicer sprožili negatjvjie 
reakcije predvsem v okviru Evrop­
ske gospodarske skupnosti.

V bistvu — je dejal Rumor — ]e 
treba porabiti manj in proizvajati 
več, vlagati v neposredno produk­
tivnih sektorjih in varčevati v ti­
stih sektorjih, ki ne prispevajo ne­
posredno k uravnovešenju italijan­
skega gospodarstva. Predsednik vla­
de je tudi dejal, da je odgovor na 
sindikalne zahteve danes nujno 
splošnega in političnega značaja 
in da zadeva predvsem razpolož­
ljivost vlade glede posameznih ar­
gumentov. Vlada bo dala bolj iz­
črpen odgovor, je zagotovil Rumor, 
po nadaljnjem in bolj poglobljenem 
primerjanju stališč.

O včerajšnjem srečanju med vla­
do in sindikati je govoril danes 
tudi generalni tajnik CGIL Lama 
na manifestaciji, ki je bila v Rimu 
v okviru stavke gradbenih delav­
cev. Lama ja med drugim ugo­
tovil, da obstaja globok razkol med 
vladnimi izjavami in konkretnimi 
ukrepi, ki jih je vlada sprožila. 
Dodal je, da sedanja vladna po­
litika vodi neizogibno k zmanjša­
nju zaposlovanja in k gospodarski 
krizi. O današnji stavki gradbincev, 
ki zadeva en milijon in pol delav-

TEL AVIV, 17. — V teku noči'je 
enota izraelske vojske prodrla pri­
bližno kilometer v notranjost liba­
nonskega ozemlja, kjer je v vasi 
Majdie razstrelila poslopje, ki naj 
bi služilo palestinskim gverilcem 
kot oporišče v južnem Libanonu. O 
tem je danes zjutraj poročal glas­
nik izraelske vojske, ki je dodal, 
da so se vojaki vrnili na izraelsko 
ozemlje brez izgub. Preden so po­
slopje razstrelili, pravi komunike 
izraelske vojske, so vojaki zbrali 
mnogo dokazov o palestinski dejav­
nosti v poslopju. Pred tem poroči­
lom so objavili drugega, v katerem 
je bilo rečeno, da so palestinski 
gverilci obstreljevali izraelske vasi 
vdolž libanonske meje z minometi, 
ne da bi povzročili žrtev.

V Libanonu so zabeležili okrepi­
tev izraelske letalske dejavnosti. 
Več letal je v teku današnjega dne 
preletelo libanonska mesta Bejrut, 
Saida (starodavno feničansko me­
sto Sidon) ter palestinsko taborišče 
El Barajneh, ki so ga včeraj bom­
bardirali. Kaže, da je šlo zgolj za 
demonstrativno akcijo, saj niso to­
krat Izraelci obstreljevali mest ali 
taborišč. Libanonsko letalstvo je 
skušalo prestreči izraelske lovce 
nad Bejrutom, ti pa so se pravo­
časno umaknili. Poročajo tudi o 
sirsko-izraelskih letalskih dvobojih
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Prisega zahodnonemških ministrov

Sindikati časnikarjev 
in tiskarjev o manevrih 
proti svobodi tiska

RIM, 17. — Predstavniki vsedr­
žavne časnikarske zveze in enotne 
federacije tiskarjev CGIL, CISL in 
UIL so na današnjem sestanku v 
Rimu proučili najnovejši razvoj po­
ložaja na področju informacije. Z 
zaskrbljenostjo so ugotovili, da se 
nevarno razvija načrt za lotizacijo 
italijanskih dnevnikov, ki ga vodi­
jo državne in zasebne gospodarske 
skupine, kar pa je v odločnem na­
sprotju tudi z zaključki nedavne 
parlamentarne preiskave o proble­
mih tiska. Na sestanku so še po­
sebno proučili zamenjave lastnikov 
dnevnikov «Corriere della Sera», 
«Messaggero» in «Giorno».

Neznanci so skrili eksploziv v tri avte, ki so eksplodirali v času, ko je 
bilo na dublinskih ulicah največ ljudi - Število mrtvih še ni dokončno

LONDON, 
v Ulstru je

17. — Mestna gverila 
danes dramatično pre­

koračila meje severnoirskih manj­
ših mest ter je eksplodirala v sre­
dišču Dublina. Petnajst oseb je iz­
gubilo življenje, medtem ko jih več 
desetin leži v borbi s smrtjo v 
raznih dublinskih bolnišnicah. Po­
leg tega je treba zabeležiti tudi 
nasilno dejanje, ki je v mestu Mo- 
naghan, na meji med Ulstrom in 
Eirom povzročila smrt 4 oseb.

Do atentata, ki je povzročil po­
kol, je prišlo med 17.30 in 18. uro, 
ko so bile ulice v središču Dubli­
na nabito polne. Iz trgovin in iz 
uradov se je usul ob tisti uri plaz 
uradnikov.

Neznanci so tri avte, ki so bili 
parkirani v Talbot streetu, v Gran- 
ville streetu in v Parnell streetu, 
napolnili z eksplozivom, po vsej ver­
jetnosti z dinamitom ali s trotilom. 
Tri strašanske eksplozije so si sle­
dile v kratkem razdobju desetih 
minut.

V mestu je zavladala panika, 
medtem ko so eksplozije sejale smrt

in razdejanje v krogu kakih 100 
metrov. Prvi reševalci so se znašli 
pred groznim prizorom: ranjenci 
in mrtvi so ležali v velikih mla­
kah krvi, cesta je bila posejana s 
kosi nog, rok, prstov. Eden preži­
velih je povedal, da je videl moža. 
ki je gledal skozi okno. Eksplozija 
je bila tako močna, da je človeka 
praktično razkosala: trup je zletel 
na cesto, medtem ko so noge ostale 
na oknu. Videli so tudi dekle, ki 
je skušalo pobrati stopalo, ki mu 
ga je eksplozija ločila od noge.

Policiji tokrat neznani atentatorji 
niso sporočili svojih namenov, kot 
se je dogajalo po navadi, tako da 
je policiji doslej še vedno uspelo 
preprečiti dostop do področja, kjer 
je prihajalo do eksplozij.

Petdeset rešilnih avtov je ure in 
ure vozilo med ulicami, kjer je 
prišlo do pokola in mestnimi bol­
nišnicami, medtem ko so policija 
in gasilci skušah ugotoviti, kakšen 
je bil obračun atentatov. Uradno 
je kot smo dejali, 15 mrtvih, v pri­
hodnjih urah pa se bo vsekakor

povečalo, saj je vsaj 15 oseb, ki 
se borijo s smrtjo. Francis Bren- 
nan, ki je po golem naklučju ostal 
pri življenju, je povedal, da je sli­
šal močno eksplozijo, nakar ga je 
zračni pritisk vrgel na tla. «Ko 
sem se spet zavedel, sem videl 
okrog sebe samo kri, kri, kri. Pov­
sod so ležale noge, roke, kosi kože 
in obleke. Ne bom nikoli mogel 
pozabiti, kar sem danes doživel.»

Ljudje so kot ponoreli tekli sem 
ter tja in se skušali zateči v bližnja 
poslopja v strahu, da ne bi prišlo 
do drugih eksplozij. Policija in ga­
silci so več ur nadzorovali sredi­
šče mesta in preprečevali dostop 
do ulic, v katerih je prišlo do aten­
tatov. Več ur so bile ulice Dublina 
skoraj popolnoma prazne. Preiska­
va se je doslej omejila zgolj na 
ugotovitev istovetnosti žrtev.

Medtem ko so v Dublinu ugotav­
ljali številne žrtve je v Monagha- 
nu, na meji med Ulstrom in Irsko 
republiko, eksplodiral še en avto, 
pri čemer so bile štiri osebe ubi­
to, deset pa jih je bilo ranjenih.
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PO ZLOČINSKEM NAPADU NA PALESTINSKA TABORIŠČA « LIBANONU

Izraelska agresivna politika onemogoča 
dosego pravičnega miru na Bližnjem vzhodu

Obračun napada na palestinska taborišča: 48 mrtvih, 20 pogrešanih, 148 ranje­
nih - Tudi včeraj vrsta vdorov na libanonsko ozemlje - Kissinger svetoval 
Sircem in Izraelcem «nov pristop» k vprašanju ločitve sil na Golanskem višavju

dobno brzojavko je poslal nove­
mu kanclerju Schmidtu predsednik
vzhodnonemške vlade Horst Sinder-1 cev so bile danes manifestacije m

shodi v številnih italijanskih mestih.

;

nad Libanonom, kar je Tel Aviv 
zanikal. Sirci trdijo, da so sestre­
lili izraelski «phantom».

Posredovalna misija ameriškega 
zunanjega ministra Kissingerja se 
je nadaljevala tudi danes, ko se 
je sestal najprej z izraelsko dele­
gacijo, ki jo vodi ministrska pred­
sednica Golda Meir skupno z zu­
nanjim ministrom Abo Ebanom. 
Glasnik ameriške delegacije ni ho­
tel potrditi glasov, po katerih naj 
bi Kissinger za sedaj prekinil svo­
jo misijo in naj bi jo nadaljeval 
konec meseca, ko se bo vzdušje na 
Bližnjem vzhodu, ki sta ga pokol 
v izraelski šoli v Maalotu in bom­
bardiranje palestinskih taborišč v 
Libanonu zaostrila, spet nekoliko 
pomirilo. V krogih izraelske in a- 
meriške delegacije, sicer prevladu­
je mnenje, da bo državni tajnik 
ravnal prav tako, da pa bo skušal, 
pred svojim odhodom v Washing­
ton, utrditi uspehe, ki jih je za­
beležil doslej.

Izraelska vlada se je popoldne 
sestala, da bi proučila, kot je po­
ročal minister za informacije Pe­
res, «pogoje in ideje», ki jih je pred­
ložil Kissinger ob svojem povratku 
v Jeruzalem iz Damska, kjer se 
je več kot 7 ur pogovarjal s sir­
skim predsednikom Asadom.

Kissingerjeva posredovalna misi­
ja na Bližnjem vzhodu traja že 20 
dni, če upoštevamo pogovore, ki 
jih je imel v Ženevi, Alžiru in 
Aleksandriji, in se sedaj že bliža 
h koncu. V zadnjih dneh je kazalo, 
da so njegovi pogovori zabeležili 
znaten zastoj, v sredo pa, zaradi 
pokola v šoli v Maalotu, je Kis­
singer svoja prizadevanja sploh pre­
kinil. Kissingerjeva misija je tako 
trajala 24 ur manj, kljub temu pa 
je ameriški zunanji tajnik odpoto­
val v Damask, da bi poskusil še 
zadnjič približati stališča Izraela in 
Sirije. Ob odhodu iz Damaska je 
izjavil, da je predlagal predsedni­
ku Asadu «nov pristop» k vpraša­
nju ločitve sil na Golanskem vi­
šavju.

O «novih ameriških idejah», se 
pravi predlogih, ni doslej nobene 
vesti. Kakšen je ta «novi pristop» 
k vprašanju, je doslej še popolno­
ma neznano. Verjetno gra_ za pre­
mostitev ozemeljskega vprašanja, se 
pravi za določitev nove demarka­
cijske črte. Morda pa gre le za 
nov predlog za delni sporazum na 
podlagi premis, ki so jih že do­
segli.

Izraelski radio je poročal, da je

Člani nove zahodnonemške vlade so včeraj prisegli pred Bundestag«»), nakar je novi zvezni kancler Helmut 
Schmidt prebral vladni program. Poročilo berite ua 8. strani

izraelska vlada razpravljala o po­
ročilu o pogovorih izraelske dele­
gacije z ameriško. Gre po vsej ver­
jetnosti za dokaj pomemben raz­
plet, saj se je seja vlade zavlekla 
dolgo v večer in tako kršila ver­
ske določbe, kar se dogaja samo 
ob izredno pomembnih dogodkih.

Ves svetovni tisk odraža ogorče­
nje javnega mnenja ob zadnjem 
valu nasilja na Bližnjem vzhodu. 
V Veliki Britaniji je zunanje mi­
nistrstvo objavilo izjavo, v kateri 
obžaluje nasilje in izraža obžalo­
vanje ob izgubi tolikih življenj. Bri­
tansko zunanje ministrstvo zahte­
va, naj se čimprej prekine spirala 
nasilja, ki samo škodi prizadeva­
njem za rešitev krize in za vzpo­
stavitev trajnega miru.

Zvečer je libanonski glasnik spo­
ročil, da je včerajšnji izraelski na­
pad na libanonsko ozemlje povzro­
čil 48 mrtvih in 148 ranjenih, med­
tem ko kakih 20 oseb še pogrešajo.

Pogovori
Moro-Macovescu

RIM, 17. — George Macovescu, ro­
munski zunanji minister je začel da­
nes zjutraj svoje politične pogovore

s šefom italijanske diplomacije Mo­
rem. Oba zunanja ministra sta raz­
pravljala predvsem o konferenci o 
evropski varnosti in sodelovanju, ki 
je v teku v Ženevi. Macovescu je pou­
daril, kaj si pričakuje Romunija od 
konference. Dodal je, da je treba 
premostiti vojaške bloke, ki so nas­
tali po drugi svetovni vojni. Minister 
Moro je s svoje strani ugotovil, da 
so stališča Romunije in Italije, če­
prav državi sodita v različna bloka 
in imata drugačno družbeno ureditev 
precej podobna, kar je omogočilo de­
legacijama obeh držav uspešno sodelo­
vanje v Helsinkih in v Ženevi v teku 
prve in druge faze evropske konfe­
rence o varnosti.

Govor je bil tudi o vprašanju Bliž­
njega vzhoda, kjer ima Romunija 
prav poseben položaj v odnosu z 
drugimi vzhodnoevropskimi državami. 
Je namreč edina socialistična država, 
ki ima diplomatske odnose z Izraelom.

Jutri, ob koncu Macovescovega 
obiska v Italiji, bodo po vsej verjet­
nosti objavili sklepni komunike o ita. 
lijansko-romunskih pogovorih.

Romunskega zunanjega ministra je 
sprejel tudi predsednik republike Le­
one, prisotni so bili tudi minister 
Moro, italijanski veleposlanik v Bu­
karešti Restivo in romunski veleposla 
nik v Italiji Jonascu.

Glasnika struje «provisionals» IRA 
in druge gverilske organizacije UDA 
(Ulster Defense Association) sta 
obsodila atentat in izjavila, da ni­
mata te dve organizaciji nobene 
odgovornosti pri pokolu.

Pozno ponoči so v Dublinu sporo­
čili, da se je število mrtvih pove­
čalo na 21, dokončno število ranje­
nih pa je 81. V prihodnjih urah se 
bo, kot poročajo v Dublinu, število 
mrtvih po vsej verjetnosti še zvi­
šalo.

Jutri in v četrtek 
nobene omejitve 
avtomobilskega 
prometa

RIM, 17. — Prihodnjo nede­
ljo, 19. maja in v četrtek, 23. 
maja, ob prazniku vnebohoda, 
bo dovoljen promet avtomobi­
lov in motorjev brez vsakrš­
ne omejitve. Tako je sklenil 
posebni tehnični odbor, ki je 
pristojen za izvajanje ukrepov 
za omejitev energetske potroš­
nje, ki se je sestal danes v 
palači Chigi pod predsedstvom 
podtajnika Sartija. Gre za pre­
hodni ukrep v pričakovanju 
sklepov vlade, ki bi morala 
pripraviti novo disciplino var­
čevanja s petrolejskimi proiz­
vodi. Po splošnem mnenju bo­
do ukinili vse prometne ome­
jitve do konca poletja, da ne 
bi prizadeli turizma. Istočas­
no pa bi vlada utegnila skle­
niti ponovno podražitev benci­
na. V vladnih krogih opozar­
jajo, da bo treba porabo ben­
cina omejiti vsaj za kakih 10 
odstotkov, da bo pa ta rezul­
tat .verjetno mogoče doseči sa­
mo z avtodisciplino državlja­
nov, ne da bi bili potrebni no­
vi omejevalni ukrepi.

Znaten porast
industrijske
proizvodnje

RIM, 17. — Osrednji urad za 
statistiko Istat je danes objavil do­
končne podatke o indeksu industrij­
ske proizvodnje za mesec marec 
letošnjega leta. V primerjavi z 
marcem lanskega leta se je splošni 
indeks povišal za 11 odst., medtem 
ko se je za obdobje januar - marec 
1974 povišal za 15,1 odst. v pri­
merjavi z enakim obdobjem lan­
skega leta. Naj več je povišanje v 
proizvodnji so zabeležili v metalur­
ški industriji z 39,9 odst., v kovi­
narski industriji z 39 odst. in v av­
tomobilski industriji z 31,7 odst. 
Istat v svojem poročilu poudarja, 
da je treba pri ocenjevanju teh po­
datkov upoštevati, da so na raven 
proizvodnje v prvem trimesečju 
lanskega leta negativno vplivali 
sindikalni spori.
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D jemal Bijedič orisal program 
nove jugoslovanske zvezne vlade

Zagotovljena podpora jugoslovanskim manjšinam izven državnih meja 
Potrjena želja po koristnem sodelovanju z vsemi sosednimi državami

BEOGRAD. 17. — Jugoslovanska 
zvezna skupščina je imenovala danes 
novi zvezni izvršni svet, na čelu kate­
rega je bil potrjen Džemal Bijedič. 
Vlado sestavljajo še štirje podpred­
sedniki, deset članov, sedem zveznih 
tajnikov in enajst predsednikov od­
borov. V svojih funkcijah so bili po­
trjeni tudi podpredsednik ZIS in zvez­
ni tajnik za zunanje zadeve Miloš 
Minic, zvezni tajnik za obrambo ge­
neral Nikola Ljubičič in podpredsed­
nik Anton Vratuša. Dva nova pod­
predsednika ZIS sta Dobrosav Cu­

latte in Berislav Sef er. Poleg Mini­
ca in Ljubičiča so ostah zvezni se­
kretarji Franjo Hrljevič. Imer Pu­
lja, Momčilo Cemovič, Emil Ludvi- 
ger in Ivan Franko.

Predsednik ZIS Bijedič je v svojem 
govoru orisal politiko nove vlade, 
ki bo delovala v spremenjenih po­
gojih, saj je nova ustava po eni stra­
ni omejuje kompetence, po drugi pa 
povečuje njeno odgovornost. Bijedič 
je ugotovil, da se je gospodarski po­
ložaj znatno izboljšal, predvsem na 
področju investicij in proizvodnje, da
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V Dublinu je bombni atentat,Po četrtkovem srečanju z vla­
do so sindikati sklenili poglobiti 
nekatere točke dialoga in se bo­
do v ta namen v prihodnjih ted­
nih sestali s posameznimi mini­
stri, s katerimi bodo razpravlja­
li o konkretnih argumentih. Po 
teh srečanjih bo na vrsti nov 
sestanek med vlado in sindikati, 
ki bo predvidoma 6. junija.

Izraelska politika na Bližnjem 
vzhodu čedalje bolj onemogoča 
dosego pravičnega miru na Bliž­
njem vzhodu. Zločinsko povra­
čilno dejanje, s katerim so I- 
zraelci hoteli maščevati smrt šol­
skih otrok v Maalotu, je terjalo, 
po uradnem sporočilu libanonske

DANES
' _;___ _____

vlade, 48 mrtvih, 148 ranjenih, 
medtem ko je 20 oseb pogreša­
nih. Posredovalna misija ameriš­
kega zunanjega ministra Kissin­
gerja se medtem nadaljuje. Vče­
raj je imel daljši pogovor z izrael­
sko delegacijo, ki jo vodita Gol­
da Meir in Aba Eban in kateri 
je predlagal nove pristope k po­
gajanju za ločitev sil na področ­
ju Golanskega višavja. Danes bo 
Kissinger odpotoval v Damask.

katerega krivci so še neznani, 
povzročil 21 mrtvih in nad 80 
ranjenih. Teroristični organizaciji 
IRA in UDA sta zanikali, da bi 
atentat pripravili njuni člani.

Džemal Bijedič je bil včeraj 
potrjen za predsednika jugoslo­
vanskega zveznega izvršnega 
sveta. V svojem programskem 
govoru je med drugim poudaril, 
da se bo Jugoslavija tudi v bo­
doče zavzemala za zaščito pra­
vic manjšin, ki živijo izven me­
ja matične domovine, v prepri­
čanju, da taka politika prispeva 
k razvijanju prijateljskih odnosov 
s sosednimi državami.

pa ostaja še vedno veliko odprtih 
problemov. Med te je Bijedič naš­
tel inflacijske težnje, naraščanje cen 
in previsok uvoz, ki grozi ravnove­
sju plačilne bilance.

Glede zunanje politike je Bijedič 
dejal, da bo Jugoslavija še naprej 
vodila politiko neuvrščenosti ter da­
jala svoj prispevek boju za mir, za 
enakopravno mednarodno sodelovanje 
in za uresničitev ciljev, ki so bili 
sprejeti na konferenci neuvrščenih 
v Alžiru. Nova vlada bo posvetila 
posebno pozornost varnosti in inte­
griteti Jugoslavije, «še naprej bomo 
dajali naš prispevek k premostitvi 
ločitve sveta v dva nasprotna bloka 
in proti uporabi sile in pritiska v 
mednarodnem življenju,» je dejal 
predsednik ZIS.

Bijedič je tudi poudaril, da bo 
vlada posvetila posebno pozornost ob­
rambi pravic jugoslovanskih manjšin, 
ki živijo v drugih državah, v prepri­
čanju, da to prispeva k utrjevanju 
medsebojnega zaupanja in dobroso­
sedskih odnosov s sosednimi državami. 
Predsednik ZIS je končno potrdil 
trdno odločnost Jugoslavije, da nada­
ljuje politiko sodelovanja z vsemi 
sosednimi državami ob spoštovanju 
suverenosti, neodvisnosti, ozemeljske 
nedotakljivosti in varnosti.



PRIMORSKI DNEVNIK TRŽAŠKI DNEVNIK
18. maja 1974

RAZGOVOR Z VIŠJIM DEŽELNIM ŠOLSKIM SKRBNIKOM ! RESOLUCIJA DEŽELNEGA VODSTVA IN ŠTIRIH FEDERACIJ KPI

Prvi konkretni ukrepi za izvajanjeIzhod iz gospodarske krize
, « . . a. , , , . i . v stvarnem načrtovanju deželzakona Belci - Skerk o slovenskem solstvu

Pokrajinska sveta naj čimprej izvolita člane šolske komisije

Kot je znano, je bil v Uradnem 
listu z dne 22. decembra lanskega 
leta objavljen zakon štev. 932, ali 
zakon Belci - Škerk o slovenskem 
šolstvu v Italiji. Zakon določa med 
drugim nekatere roke za izvajanje 
posameznih členov. Zaradi tega smo 
se te dni obrnili do višjega dežel­
nega šolskega skrbnika prof. An- 
giolettija, da bi zvedeli, kako se 
zakon izvaja. Prof. Angioletti je 
vljudno sprejel našega urednika in 
mu odgovoril na postavljena vpra­
šanja.

Predvsem nas je zanimalo, kako 
je z imenovanjem komisije, ki jo 
predvideva člen 9 omenjenega za­
kona. Višji deželni šolski skrbnik 
nam je odgovoril, da bodo 28. t.m. 
šolniki in vodstveno osebje izvolili 
svoje predstavnike, tri predstavni­
ke bo moral izvoliti tržaški pokra­
jinski svet, dva pa goriški. Zaradi 
tega je potrebno, da pokrajinska 
sveta čimprej izvolita zastopnike v 
omenjeni komisiji, ki bi se morala 
sestati vsaj enkrat pred koncem 
šolskega leta.

Glede tečajev za šolske vrtnari­
ce (člen 10) je prof. Angioletti iz­
javil, da je že pisal ministrstvu za 
javno vzgojo, naj pripravi učne 
načrte. Na izrecno vprašanje naše­
ga urednika pa je odgovoril, da 
bi morala zadevno prošnjo pravo­
časno vložiti občinska uprava, ki 
mora poskrbeti tudi za učne pro­
store. Vprašanje otroških vrtnaric 
je pereče, zaradi tega bi morala 
občinska uprava takoj ukreniti vse 
potrebno, da bi se lahko že s pri­
hodnjim šolskim letom začel tečaj 
za pridobitev diplome za poučeva­
nje na slovenskih otroških vrtcih.

Kot je znano, občutijo slovenske 
šole, zlasti srednje in višje sred­
nje šole, vsako leto pomanjkanje 
učbenikov. Glede sestave ali pre­
vodov in tiskanja učbenikov za slo­
venske višje šole, kakor tudi za 
tiskanje učbenikov v slovenščini za 
obvezno šolo, določa člen 8 zako­
na Belci - škerk, da se ustanovi 
letni sklad, ki ga bo prosvetno mi­
nistrstvo akreditiralo višjemu šol­
skemu skrbniku. Prof. Angioletti je 
glede tega izjavil, da ni še prejel 
obvestila o akreditiranju omenjene 
vsote. Pričakujemo torej, da ne bo­
do v Rimu na to pozabili in da 
bo tudi deželna uprava dopolnila 
sklad, kot predvideva člen 8 ome­
njenega zakona.

Glede natečaja za mesta didaktič­
nega ravnatelja (pet v tržaški po­
krajini in dve v goriški pokrajini) 
je prof. Angioletti odgovoril, da je 
pristojno ministrstvo že pripravilo 
razpis natečaja, da pa mora višji 
šolski svet še odobriti program 
ustnega izpita. Vsekakor, je zago­
tovil prof. Angioletti, bo natečaj

razpisan pravočasno, tako da bodo 
zmagovalci imenovani s 1. okto­
brom. Glede natečajev za ravna­
teljstva na višjih srednjih šolah ni 
problemov, ker so bili natečaji že 
razpisani, nerešeno pa je še vpra­
šanje natečaja za ravnateljska me­
sta na srednjih šolah. Pristojna 
glavna direkcija pri ministrstvu za 
javno vzgojo je na zadevno vpra­
šanje odgovorila prof. Angiolettiju, 
da pripravlja vse potrebno za raz­
pis tega natečaja.

Petdnevna stavka 
avtobusnih podjetij

Včeraj so se sestali v Vidmu 
predstavniki sindikatov uslužbencev 
avtobusnih podjetij iz naše dežele. 
Ugotovili so, da je stavka popolno­
ma uspela, vendar pa ni prišla — 
predvsem od strani rimskih obla­
sti — do igraza zadostna volja, 
da bi se v kratkem času razčistilo 
pereče vprašanje uslužbencev avto­
busnih podjetij. Zato so predstav­

niki sindikalnih organizacij napo­
vedali petdnevno stavko. Stavkali 
bode danes, jutri, v ponedeljek, v 
torek in v petek, 24. t.m. ko bo 
na sedežu CISL v Vidmu ponovni 
sestanek sindikalnih voditeljev, na 
katerem bodo proučili spremembe, 
ki bi nastale v prihodnjem tednu. 
Začasno je prekinjena tudi vsa pošt­
na in tovorna služba.

DREVI PRI SV. JAKOBU

Portugalski komunist 
Victor Neto o nedavnih 
dogodkih v Lizboni

Drevi ob 18. uri bo na Šentjakob­
skem trgu manifestacija posvečena 
nedavnim dogodkom na Portugal­
skem, ki jo prireja odbor krožka 
«Che Guevara». Na temo «25. april 
na Portugalskem» bo spregovoril 
Victor Neto, član vodstva Komu­
nistične partije Portugalske. Pred­
stavila ga bosta sen. Vidah in Sto­
jan Spetič.

Zahteva po odločni akciji v odnosu do vlade . Po- 
sebno podčrtana zunanjepolitična vloga dežele

Deželno vodstvo KPI je skupaj z 
vodstvi štirih federacij izdelalo re­
solucijo o nekaterih nujnih ukrepih 
in odločitvah za gospodarski razvoj 
Italije na splošno ter v tem okviru 
za gospodarski razvoj dežele Fur­
lanije - Julijske krajine. V uvodu 
resolucija obravnava in kritično o- 
cenjuje gospodarske odločitve Ru- 
morjeve vlade ter ugotavlja, da je 
izhod v stvarnem načrtovanju, ki 
mora temeljiti na deželah, ki so 
stvarnost italijanske družbe.

Na tej osnovi resolucija navaja 
naslednje ukrepe, ki se nanašajo 
na razne sektorje:

1. Glede kmetijstva resolucija ob­
ravnava vlogo gorskih skupnosti, de­
želne in druge zakone o živinoreji, 
specifične načrte za izboljšavo zem­
ljišč ter demokratično razpravo o 
sestavljanju načrtov in o upravi u- 
stanov.

2. Med ključna vprašanja spadajo 
nekatere storitve, kot so gradnja 
stanovanj, promet, zdravstvo in šol­
stvo, za kar je treba izdelati več­
letne načrte, da ne bo prišlo do e- 
nostranskih in nepovezanih ukrepov.

3. Za splošen gospodarski razvoj

DEŽELNI TAJNIK PSI TRINCALE O NOVEM POLITIČNEM POLOŽAJU

Zmaga na referendumu pomeni tudi 
osvoboditev novih katoliških sil

Podpredsednik deželnega sveta Pittoni je podčrtal veliki prispevek slovenskih volivcev

Deželno tajništvo PSI je priredilo 
sinoči javno zborovanje o pomenu 
referenduma, na katerem je uvo 
doma spregovoril podpredsednik de­
želnega sveta Arnaldo Pittoni. ki 
je navedel podrobne podatke o ve­
liki zmagi na referendumu v naši 
deželi in še zlasti v Trstu. Pittoni 
je podčrtal prispevek slovenskih vo­
livcev, saj so izredno strnjeno gla­
sovali in nato zaključil, da velika 
pohtična zmaga ne bo imela za 
posledico spremembo političnega ok­
vira leve sredine, vendar pa bo ne­
dvomno prišlo do političnih spre­
memb glede programov in glede 
izvajanja obveznosti.

Deželni tajnik Gioacchino Trin- 
gale pa je najprej ugotovil, da je 
Fanfani želel prikazati volilni 
boj okrog referenduma kot spopad 
med KD in KPI, kot da bi šlo za 
razdelitev oblasti med dvema veli­
kima. Izid je popolnoma porazil ta­
ke težnje, saj pomeni zmago onih,
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PRAVICO Sl JE HOTEL PRIKROJITI KAR SAM

ZAPRISEŽENI ČUVAJ 
UKRADEL AVTORADIO

Izgovoril se je, da so nw pred kratkim 
neznanci ukradli avtoradio iste znamke

Alberto Krizmancic, rojen v Višnja- 
nu v Istri leta 1936, bivajoč v Tr­
stu v Ul. Bonazza 4. si je hotel sam 
prikrojiti pravico, a mu je spod­
letelo.

V četrtek popoldne je gradbeni de­
lavec Gino Fazio opazil skozi okno 
barake podjetja Mattelloni nekega 
človeka, ki »e je sumljivo sukal o- 
koli avtomobila fiat 128 z evidenčno 
tablico TS 169160. Avto je last grad­
benega podjetja Radovič, ki ima se­
dež v Ul. Rosandra 20. vozil pa ga 
je Fazio. Ta je stekel proti avto­
mobilu in videl, da je neznanec be­
žal z avtoradiom pod pazduho. Ra­
dio mu je bil v oviro in zato ga je 
Fazio v nekaj trenutkih dohitel in 
prijel. Na kraj je priteklo še ne­
kaj drugih delavcev, ki so bili zapo­
sleni na bližnjem gradbišču. Ti so 
zadržali tatu, medtem pa je nekdo 
telefonsko poklical pohcijo.

Agenti letečega oddelka tržaške

kvesture so najprej identificirali ta­
tu. ki je že omenjeni Krizmancic. 
Sicer pa identifikacija ni bila po­
trebna. saj so ga že nekateri delav­
ci prepoznali ; Krizmancic je nam­
reč zapriseženi čuvaj podjetja Mat­
telloni.

Med kratkim zasliševanjem je Kriz­
mancic izjavil, da so mu pred krat­
kim ukradli avtoradio znamke au­
tovox, to je prav takšnega, kakršne­
ga je sedaj on ukradel. Vendar pa 
ta izgovor ni zalegel, saj so ga pri­
javili sodišču in prepeljah v koro- 
nejske zapore na razpolago sodnim 
oblastem. Avtoradio so vrnili lastni­
ku. ki je prijavil 15.000 lir škode na 
avtomobilu.

Izlet Primorskega 
dnevnika na Dunaj

Po nadvse uspelim izletom, ki 
smo ga letos priredili v Španijo, 
so se začeli oglašati tisti naši 
naročniki in čitatdji, ki se iz e- 
nega ali drugega razloga niso 
mogli udeležiti našega tradicio­
nalnega izleta In nas spomnili, 
da obljuba dela dolg. Že pred 
meseci smo napovedali, da bomo 
v tem letu priredili še en iz­
let, tokrat z vlakom ali avtobu­
som, tako, da bodo lahko prišli 
na svoj račun tudi tisti čitate- 
1J1, ki ne prenesejo vožnje z le­
talom. Predvsem tem je name­
njen naš drugi letošnji izlet, ka­
terega spored bomo objavili v 
naši jutrišnji številki.

Za danes naj samo povemo, 
da bo cilj našega izleta svetov- 
na vrtnarska in cvetlična raz­
stava na Dunaju in da bo poto­
vanje trajalo od 28. do 30. ju­
nija. Na razpolago je vsega 140 
prostorov, pri čemer že sedaj o- 
pozarjamo, da bodo imeli abso­
lutno prednost tisti naši naroč­
niki in čitatelji, ki sc niso ude 
ležili izleta v Španijo. Kolikor bi 
ostalo še kaj prostih mest, bo­
mo sprejeli tudi druge. Toda kot 
rečeno, vse podrobnosti bodo ob­
javljene v jutrišnji številki naše­
ga dnevnika.

ki so za svobodo, napredek in so­
žitje.

Krščanska demokracija je že več­
krat poskusila mešetariti s fašisti 
in vedno se je izkazalo, da so za 
njeno volilno telo tujek, ki ga ne 
more sprejeti. Zato je nerazumljivo, 
kako da voditelji stranke vztrajajo 
pri takih poskusih, katerega posle­
dica pa je tokrat pomenila osvo­
boditev novih naprednih katoliških 
sil, saj je izginila hipoteza o mož­
nosti sive in imobilne družbe.

Tringale je zaključil, da mora 
PSI tudi v prihodnosti odigrati ja­
sno vlogo, kot jo je pri celotni zgo­
dovini ustvarjanja in obrambe za­
kona o razporoki. Sedaj ni v raz­
pravi leva sredina kot koalicija, 
toda razpravlja se o načinu, kako 
se vodi leva sredina, kakšne tež­
nje v njej prevladajo in kako se 
bodo reševala odprta vprašanja. Do­
zorel je čas, da se pričnejo stvarno 
reševati odprta vprašanja reform in 
da se v resnici prične z demokra­
tičnim načrtovanjem.

juniju, naj to navedejo v prošnji, 
ustrezne dokumente pa so dolžni 
predložiti najkasneje do 15. avgu­
sta letos. Podrobnejše informacije 
dajejo pristojni uradi na prefek­
turah.

• Pokrajinski urad Onoirc obvešča 
vse prizadete, da je odlok o pode­
ljevanju učiteljskih mest pri otroških 
vrtcih ustanove za šolsko leto 1974-75 
na vpogled občinstvu na sedežu O. 
nairc (Trst, Ul. S. Caterina 5). Urad 
bo sprejemal prošnje (na kolkovanem 
papirju) in ustrezno dokumentacijo 
do 10. junija 1974.

Napovedani tečaji 
za občinske tajnike

Tržaška prefektura sporoča, da 
bodo jeseni prihodnjega leta poseb 
ni tečaji za občinske tajnike. Te 
čaji bodo od novembra do decem­
bra 1975 v mestih Rim, Turin, Bo­
logna, Neapelj, Cagliari. Palermo, 
Verona in Bari. Nanje se lahko pri­
javijo italijanski državljani, stari 
(na dan 30. marca 1975) od 21 do 
30 let, z višješolsko izobrazbo. Proš­
nje, na kolkovanem papirju po 500 
lir, morajo biti naslovljene na mi­
nistrstvo za notranje zadeve, spre­
jemale pa jih bodo prefekture. Pri- 
javljenci, ki bodo doktorirali po 15.

• Včeraj sta se v Trstu sestala 
občinski odbornik za šport prof. 
Lonza in deželni odbornik prof. 
Bertoli, da bi skupaj načela vpra­
šanje uresničitve bodoče športne pa 
lače in ustreznega deželnega pri­
spevka. Med pogovorom sta načela 
tudi nekatera druga vprašanja 
tega področja, tako dokončno ure­
ditev športnega igrišča «Grezar» in 
nekaterih drugih športnih objektov 
v tržaški občini.

je treba zagotoviti energetske vire.
4. Osnovo za razne načrte pred­

stavljajo široko posvetovanje in vlo­
ga krajevnih uprav, kot so skupnosti 
občin, konzorciji za upravo raznih 
skupin zdravstvenih, prometnih in 
šolskih služnosti, pomembna je vlo­
ga gorskih skupnosti, itd.

5. Resno načrtovanje zahteva tu­
di odločno akcijo v odnosu do o- 
srednje vlade, zato da bo priznala 
vlogo dežel in da bo deželam pre­
dala ustrezne pristojnosti.

V primeru dežele Furlanije - Ju­
lijske krajine pa je ta odnos še zla­
sti povezan z vsedržavno in med­
narodno vlogo naše dežele, kar po­
meni, da mora dežela sprejeti go­
spodarske in politične ukrepe v od­
nosu do drugih držav, da se rešijo 
nekatera krajevna vprašanja in 
vprašanja splošnega interesa.

V splošnem interesu je zunanja 
politika stvarnega odprtja in sode­
lovanja z drugimi državami in še 
zlasti napori za hitro in pozitivno 
rešitev mejnega problema z Jugo­
slavijo, da se ustvarijo novi odnosi 
znotraj EGS in z Vzhodom ter Bliž­
njim vzhodom, še zlasti v perspek­
tivi odprtja Sueškega prekopa.

6. Vse to zahteva poleg točno o- 
predeljene politične volje tudi ob­
sežna finančna sredstva. Zaradi te­
ga je treba brez odlašanja razpisa­
ti javno posojilo za finansiranje jav­
nih del in programov ter istočasno 
pričeti z odločno akcijo v odnosu do 
vlade, da se izvede člen 50 deželne­
ga statuta in da se sprosti del 160 
milijard lir, kolikor znašajo pasiv­
ni ostanki iz preteklih poslovnih 
dob.

Deželni komite je na osnovi po­
ročila Zorzenona, posega člana o- 
srednjega vodstva Barce, osnutka 
resolucije, ki ga je izdelala komi­
sija za programiranje pri deželnem 
vodstvu in zaključkov raznih dežel­
nih delovnih komisij, izdelal ome­
njeno resolucijo, ki bo sedaj pred­
met širše razprave in primerjave 
stališč tudi z drugimi političnimi 
silami. ------------

Ruski umetniki 
v gledališču Verdi

Na sinočnjem koncertu v okviru 
pomladne sezone so nastopili trije 
ruski umetniki: dirigent Evgenij 
Svetlanov, mezzosopranistka Laris- 
sa Avdjejeva in violinist Vladimir 
Spivakov. Vsi trije so že nastopili 
v Verdijevem gledališču.

Na sporedu so bila pretežno dela 
ruskih skladateljev in sicer Prokof­
jeva Klasična simfonija, Čajkovske­
ga Šest romanc in Italijanški’ 'Ca­
priccio ter Mozartov Koncert za or­
kester in violino. Kot solista, sta 
nastopila Avdjejeva v romancah in 
Spivakov v Mozartovem koncertu.
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NOVA POMEMBNA ZNANSTVENA POBUDA

», včeraj so stavkali uslužbenci. oo-1 
jetja SNIA — Viscosa v Trstu, kate­
rih sindikalna borba za novo de­
lovno pogodbo traja že tri mesece 
in' pol.'

Dan prehrane na letošnjem 
26. tržaškem velesejmu

Priredili bodo znanstveno zasedanje o otroški prehran!, 
ki se ga bodo udeležili svetovno znani pediatri

V okviru 26. tržaškega velesejma, 
ki bo od 18. do 30. junija, bo letos 
zavzemal posebno mesto prehram­
bni sektor, kateremu bodo posve­
tili obsežno razstavo, ki se je bodo 
udeležile najpomembnejše tvrdke dr­
žavne in mednarodne prehrambne 
proizvodnje.

Ob tej priložnosti bodo priredite­
lji posvetÙi prehrambenemu sektor­
ju poseben dan ter na ta način od­
prli ciklus specializiranih manife­
stacij, ki naj bi po njihovih načrtih 
zadobili v prihodnjih velesejemskih 
izvedbah še večje in pomembnejše 
razsežnosti. Dan prehrane na letoš­
njem 26. velesejmu bo med drugim 
obsegal znanstveno zasedanje na vi-
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DELO TRETJE DEŽELNE KOMISIJE

Odobritev osnutka zakona o ukrepih 
za šolo s celodnevno zaposlitvijo

Vzdržali so se svetovalci KPI ■ V torek seja deželnega sveta

Tretja stalna deželna komisija je 
pod predsedstvom svetovalca Ma- 
sutta odobrila zakonski osnutek, ki 
spreminja, dopolnjuje in navaja 
razpoložljivost finančnih sredstev 
za deželne posege na šolskem po­
dročju in predvsem v korist šole s 
celodnevno zaposlitvijo. Razpravlja­
li so tudi o zakonskem osnutku, ki 
ga je predložil svetovalec Bosari 
(KPI) in ki predvideva navodila za 
demokratično upravo šole s celo­
dnevno zaposlitvijo.

Letošnje šolsko leto je že tretje, 
odkar so začeli s poskusnimi šo­
lami s celodnevno zaposlitvijo. Teh 
je sedaj v naši deželi 39, od ka­
terih je 26 osnovnih šol in 13 niž 
jih srednjih šol. Sedanji zakonski 
osnutek predvideva predvsem več­
ja finančna sredstva, obenem pa 
tudi spremembe, ki bodo omogoči­
le hitrejše podeljevanje teh sred­
stev.

V razpravo je poseglo več sveto­
valcev, ki so jim odgovorili porfr 
čevalec Vitale (PSDI), predlagatelj 
drugega osnutka Bosari in odbor­
nik Dal Mas, ki je poudaril pomen

odobrili osnutek z večino glasov: i da iz Milana, od koder bo letalo
vzdržali so se svetovalci KPI, ker 
komisija ni sprejela njihovega po­
pravka, v katerem so predlagali 
zvišanje finančnih sredstev za šol­
ske gradnje.

V torek, 21. t.m. se ponovno se­
stane deželni svet. Na dnevnem 
redu prve seje, ki se bo pričela 
ob 9.30, so odgovori na vprašanja 
in interpelacije svetovalcev. Sledi­
la bo razprava o nekaterih spre­
membah pravilnika deželnega sve­
ta, nato pa bo na dnevnem redu 
zakonski osnutek za pomoč umsko 
in fizično prizadetim, o katerem 
bo poročal demokristjan Vigini.

POLETNI VOZNI RED LETAL

Letos redna proga
Trst-Dunaj

Prihodnjo nedeljo, ko stopi v velja­
vo legalna ura, bo začel veljati tudi 
novi vozni red letalskih poletov z 
ronškega letališča. Kar se tiče dr-

zakona. ki omogoča racionalnejši žavnih prog. ne bo posebnih spre- 
način pouka in prilagaja učence k memb. V veljavi ostane sedanji voz- 
življenju v sodobni družbi. Nato so I ni red z izjemo večernega prino-

prihajalo ob 21. uri in ne ob 20. 
uri kot doslej. Sobotni polet iz Za­
greba bo ohranil isti urnik ob od­
hodu iz Zagreba, iz Trsta pa bo 
odpotoval uro kasneje. Vendar pa 
družba Pan Adria, ki vzdržuje to 
progo ,ni še potrdila tega vozne­
ga reda.

Letos ne bo sezonske poletne zve­
ze z Beogradom, ampak redna dvo­
tedenska proga Rim — Trst — Du­
naj. Letala DC 9 družbe Alitalia 
bodo letela po naslednjem voznem 
redu: ob ponedeljkih in četrtkih 
odhod iz Rima ob 12.40, prihod na 
ronško letališče ob 13.40, odhod ob 
14.15 in prihod na Dunaj ob 14.10 
(po srednjeevropskem času). Na 
povratni progi bodo letala letela 
ob torkih in petkih: odhod z Du­
naja ob 13.55, prihod v Ronke ob 
15.50, odhod za Rim ob 16.30 in 
prihod v Rim ob 17.30. Vodstvo 
družbe Alitalia je predvidelo tudi 
posebne turistične enotedenske in 
štirinajstdnevne kombinacije z bi­
vanjem na Dunaju, vendar pa je 
ta letalska povezava namenjena 
predvsem poslovnim krogom naše 
dežele, ki imajo redne stike s so­
sednjo Avstrijo.

DEVIN
KMEČKI

19.V.punti

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA 
in KMEČKA ZVEZA

prirejata s sodelovanjem K K Devin — štivan

PROSLAVO KMEČKIH PUNTOV
jutri, 19. maja 1974 v devinskem portiču.

Spored — Ob 15. uri odkritje spomenika na trgu pred gradom.
Ob 17. uri kulturni spored z nastopom pevskega zbo­

ra «Fantje izpod Grmade», zbora «Igo Gru­
den», godbe iz Nabrežine, tržaške folklor­
ne skupine in partizanskega pevskega zbora 
Od 20. ute do 24. prosta zabava.

Delovali bodo dobro založeni kioski z domačim vinom in speciali-
tetanv na žaru.

Pripravljalni odbor za proslavo 30. obletnice ustanovitve Komande 
mesta Koper in bataljona «Alme Vivode» prireja jutri 19. maja 
1974, s pričetkom ob 10. uri

PARTIZANSKO SREČANJE
v Borštu pri Kopru.

Vabimo vse borce - pripadnike teh enot in ostale udeležence narod­
noosvobodilne borbe, da se te proslave udeležijo v polnem številu. 
Pripadniki teh enot bodo sicer prejeli še posebna vabila, vendar pa 
kolikor ne bi kdo vabila prejel pravočasno, naj to objavo upošteva 
kot vabilo.

Občinski odbor ZZB NOB Koper

SPD «Tabor» — Opčine

priredi danes. 18. t. m. v 
Prosvetnem domu na Opčinah

KONCERT
moškega pevskega zbora

ZARJA
iz Trbovelj, 
plakete.

nosilca Gallusove
Vabljeni!

SLOVENSKI 
MLADINSKI CENTER 
Ulica Ginnastica 72 
MLADINSKI KROŽEK

vrti aanes, 18. maja, ob 16.00 film

«EVA CONTRO EVA»
Ob 20. uri sledi družabni večer, 
ki bo zaključil letošnjo sezono 
ob 24. uri.

Vabljeni!

Gledališča

šoki ravni. Tema zasedanja bo pro­
blem prehrane v prvih letih življe­
nja in bo na sporedu 28. junija z 
udeležbo zdravnikov — pediatrov 
mednarodnega slovesa ter predstav­
nikov podjetij, ki proizvajajo pre­
hrambne izdelke za dojenčke in o- 
troke.

Manifestacijo prireja, kot rečeno, 
tržaški velesejem pod pokrovitelj­
stvom dežele Furlanije - Julijske 
krajine, ki posveča posebno pozor­
nost temu problemu, ter s sodelo­
vanjem medicinske fakultete trža­
ške univerze in Italijanske družbe 
za človeško prehrano, katere dežel­
no sekcijo vodi prof. Sergio Nordio, 
ki je tudi eden od glavnih pobud­
nikov te zanimive znanstvene mani­
festacije.

Zasedanje bo razčlenjeno na dva 
dela. V prvem delu bodo znani pe­
diatri analizirali glavne aspekte od­
nosov med prehranjevanjem in raz­
vojem osrednjega živčnega sistema 
ter vprašanje zdravljenja nekaterih 
pogostejših obolenj, v drugem delu 
pa bodo obravnavali zgolj vprašanja 
otroškega prehranjevanja. Med u- 
glednimi znanstveniki, ki se bodo 
udeležili tega pomembnega znan­
stvenega srečanja v Trstu, naj o- 
menimo profesorja Lindquista iz 
Lunda ter strokovnjaka Sjolina iz 
Uppsale (Švedska), profesorja Le- 
stradeta in Reya iz Pariza, london­
ska profesorja Wolffa in Lloyda 
Wiesmana in Hadoma iz Berna, 
Schmidta iz Diisseldorfa, Ballabrigo 
iz Barcelone, Visakorpija iz Helsin­
kov in Serenija iz Milana.

Po tem srečanju bo 29. junija v 
Trstu prva seja novoustanovljenega 
Evropskega odbora za nadzorovanje 
proizvajalnih standardov za izdelke 
otroške prehrane.
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BANCA DI CREDITO Dl TRIESTE , 

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA 
TRSI - UL. F. FILZI 10 ti. 38-101, 38-045

URADNI TEČAJ BANKOVCEV
Ameriški dolar 634.—
Funt iterling 1528.—
Švicarski frank 220.—
Francoski frank 133.—
Nemška marka 259,40
Avstrijski šiling 35,75
Dinar: debeli 40,—

drobni 40,—

PESEM — MUZIKA 
PLOŠČE - KASETE 

-__ , - -, — ^ -----
14 slovenskih 
z oktetom GALLUS

NOVOSTI

ansambel Lojzeta Slaka:

Glas njegov
v SPOMIN

TRŽAŠKA KNJIGARNA
Ul. »v. Frančiška 20 - Tel. 61792

■?-- i af--.* . - *
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STALNO SLOVENSKO
GLEDALIŠČE V TRSTU
Danes 18. t.m., ob 20. uri gostuje 

v Mariboru; jutri, 19. t. m., ob 
20. uri v Ljubljani (Drama); ' 
torek, 21. t.m., ob 20. uri v Črnomlju 
v sredo 22. t.m., ob 20. uri v Met­
liki: v četrtek. 23. t.m., ob 20. uri 
v Zagrebu; v nedeljo, 26. t.m., ob 
20. uri v Ohridu: v ponedeljek. 27. 
t.m., ob 20. uri v Skopju in v sredo, 
29. t.m., ob 20. uri v Beogradu i 
predstavo Eduarda De Filippa «Bo 
žič pri Cuppiellovih».

V ponedeljek, 20. t.m., ob 20. uri 
v Ljubljani in v četrtek, 30. t.m. 
ob 20. uri v Beogradu s predstavo 
M A. Asturiasa «Torotumbo».

SAG
Slovensko amatersko gledališče v 

Trstu: Igor Torkar «POŽAR», igra 
v dveh delih. Ponovitve:

V četrtek, 23. maja ob 17. uri 
Prosvetnem domu na Opčinah;

V nedeljo, 26. maja, ob 17. uri v 
Marijinem domu pri Sv. Ivanu;

V torek, 28. maja, ob 17. uri v gle­
dališču v Kopru za ekonomsko in in­
dustrijsko šolo, gimnazijo ter izven. 
Zadnja predstava v sezoni 1973-74.

POLITEAMA ROSSETTI
Danes ob 20.30 ponovitev Ibsenove 

drame «Nora».

Koncerti

Kino

jkT. J»*» 4. -

to
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SPOMIN

KONCERTNA SEZONA
V GLEDALIŠČU VERDI
Danes ob 18. uri (red B) koncert so. 

pranistke Larisse Avdjejeve in vio­
linista Vladimira Spivakova. Orkester 
vodi mladi sovjetski dirigent Evge­
nij Svetlanov. Nastopil bo tudi zna­
ni tržaški klarinetist Giorgio Brezigar.

Pri gledališki blagajni so od danes 
naprej na razpolago vstopnice za 
glasbeni recital pianista C. Eschen- 
bacha, ki bo prihodnji torek ob 21. 
uri (red B). Spored obsega Beethov­
nove in Schubertove skladbe.

Včeraj-danes
Danes, SOBOTA, 18. maja

DUBRAVKA
Sonce vzide ob 4.31 in zatone ob 
19.32 — Dolžina dneva 15.01 — Lu­
na vzide ob 2.15 in zatone ob 15.56.

Jutri, NEDELJA, 19. maja 
PETER CEL.

Vreme včeraj: naj višja temperatura 
21,9 stopinje, najnižja 14,8, ob 19. 
uri 19,3 stopinje, zračni pritisk 1017,6 
mb narašča, veter 7 km na uro se 
verozahodnik, vlaga 74-odst., nebo 4 
desetinke pooblačeno, morje rahlo 
razgibano, temperatura morja 17,5 
stopinje.

ROJSTVA IN SMRTI
Dne 17. maja 1974 se je v Trstu 

rodilo 8 otrok, umrle pa so 3 osebe.
UMRLI SO: 74-letni Bernardo Fan 

Un, 85-letna Nicolina Karban, 69-let 
na Caterina Bucconi por. Cherchi.

La Cappella Underground 19.00—21.15 
«L’astronave atomica del dottor 
Quatermass» (The Quatermass expe- 
riment, 1955). Režija Val Guest. I- 
gra Brian Donlevy.

Ariston — I.N.C. 16.00 «L'invenzio­
ne di Morel». Anna Karina, John 
Steiner. Barvni film.

Nazionale 16.00 «Dudù il maggiolino 
a tuttogas». Robert Mark in Sai 
Borghese. Barvni film. Za vsakogar. 

Excelsior 16.00 «Delitto d’amore». I- 
grata Giuliano Gemma- in Stefa­
nia Sandrelli. Barvni film. 

Grattacielo 16.00 «Azione esecutiva».
V glavnih vlogah Buri Lancaster, 
Robert Ryan in Will Geer. Barvni 
film.

Fenice 16 00 «La mia pistola per 
Billy». V glavnih vlogah igrata 
Gregory Peck in Desi Arnaz jT. 
Barvni film.

Eden 16.00—22.15 «Zardoz». Sean Con- 
nery, Charlotte Rampling. Barvni 
film. Prepovedano mladini pod 14. 
letom.

Ritz 16.00—22.15 «Sutjeska» (La quin­
ta offensiva). Režija Stipe Delič-
V glavnih vlogah pa igrajo Ri­
chard Burton. Irene Papas. Bert 
Sotler, Michael Hordem in drugi. 
Glasba Mikis Teodorakis. Barvni 
film.

Aurora 16.30 «UFO, prendeteli vivi». 
Barvni film.

Capitol 16.30 «16 anni». Barvni film.
Prepovedano mladini pod 18. letom. 

Cristallo 16.00 «E’ una sporca facon­
da tenente Parker». Igra John 
Wayne. Barvni film.

Impero 16.30 «La polizia sta a guar­
dare». Igra Enrico Maria Salerno. 
Barvni film.

Filodrammatico 16.30 «Massaggiami 
dolce... massaggiami piano». Barv­
ni film. Prepovedano mladini pod 
18. letom.

Moderno 16.30—21.00 «Ben Hur». Barv­
ni film.

Ideale 16.00 «La polizia incrimina, la 
legge assolve». Franco Nero in 
Delia Boccardo. Barvni film. 

Vittorio Veneto 16.30 «Milano trema 
•ua'IiB polizia vuole giustizia». Lue 
Merenda. Richard Conte. Chris A- 
vram. Barvni film. Prepovedano 
mladini pod 18. letom.

Abbazia 16.00 «Il generale dorme in 
piedi». Barvni film. Igrata Ugo 
Tognazzi in M. A. Melato.

Astra 16.00 «Fantasia». Walt Disne- 
yev film.

Radio 16.00 «All’ombra delle pirami­
di». V glavni vlogi Charlton Hes- 
ton in Hildegarde Neil. Barvni film.

MENJALNICA
vseh tujih valut

Urnik trgovin 
v prihodnjem tednu
Združenje trgovcev tržaške 

pokrajine je sporočilo umik 
trgovin v prihodnjem tednu.

Ponedeljek, 20. maja: Vse 
trgovine bodo odprte dopoldne 
in popoldne.

Torek, 21. maja: Vse trgovi­
ne bodo odprte po običajnem 
umiku.

Sreda, 22. maja: Vse trgovi­
ne bodo odprte dopoldne in 
popoldne.

Urnik za pekarne: od 7.40 
do 13. ure in od 17. do 19- 
ure: mesnice: od 7.30 do 13. 
ure in od 16.30 do 19. ure; 
trgovine s sadjem in zelenja 
vo: od 7.30 do 13. ure in od 
17. do 19. ure.

Četrtek, 23. maja: Zaprte
bodo vse trgovine razen Pe­
karn, ki bodo odprte od 7.40 
do 12. ure.

Petek, 24. maja: Vse trgovi­
ne bodo odprte po običajnem 
umiku.

Sobota, 25. maja: Odprte bo­
do tudi tiste trgovine, ki ima­
jo ob sobotah tedensko zaporo.

Razstave

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Dr. Gmeiner. Ul. Giulia 14 — Man­
zoni, Trg Sennino 4 — INAM, Al Ce­
dro, Oberdankov trg 2.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30) 

All’Angelo d’Oro, Goldonijev trg 8 — 
Cipolla. Ul. Belpoggio 4 — Ai due 
Lucci, Ul. Ginnastica 44.

LEKARNE V OKOLICI 
Boljunec (tel. 228-124); Bazovica (tel, 
226-165); Opčine (tel. 211-001); Pro­
sek (tel. 225-141); Božje polje — 
Zgonik (tel 225-596): Nabrežina (tel. 
200-121); Sesljan (tel. 209-197); Zav­
ije (tel. 213-137); Milje (tel. 271-124).

V galeriji «C. Sofianopulo» (Trg Pa­
pa Giovanni) bodo danes ob 18-30 
odprli razstavo slik umetnika F. Ber- 
ninija in glasbil, ki jih je izdelal G. 
Papaleo. Razstavo organizira dežel­
ni sindikat za umetnosti CCdL—UIL. 
Odprta bo do 29. maja (ob delavnikih 
od 18 do 20.30 in ob praznikih od li­
do 13. ure).

V palači Costanzi so odprli razstavo 
slik dijakov tržaške mednarodne šole.

V galeriji Artisti so odprli razstavo 
portretov Lorenza Furlanija. Razsta­
va bo odprta do 25. maja.

V občinski umetnostni galeriji raz­
stavlja svoja dela do 21. maja tr­
žaški slikar G. Babuder. Umetnik se 
je izšolal v Bologni in razstavlja 
od leta 1932. Doslej je nastopil na 
več razstavah deželnega in državne­
ga obsega.

V ljubljanski Mestni galeriji so
odprU razstavo del tržaškega sli­
karja Klavdija Palčiča. Razstava 
obsega približno 100 del.

V razstavišču Sala Cìvica delle Es­
posizioni» v Gradišču so odprli raz­
stavo svojih novejših del trije tr­
žaški likovniki in sicer kipar Vilh- 
bossi ter slikarja Bressanutti i« 
Duiz.

V Tržaški knjigami razstavlja Atilij 
Kralj najnovejše akvarele, tempere 
in risbe na tematiko kraških borov 
in smrek. Razstava traja do konca 
maja.

V galeriji «La Lanterna» v Ul. sv. 
Nikolaja 6 je odprl razstavo svojih del 
slovenski likovnik Jože Spacal, ki 
se bo predstavil z mozaiki in grafi­
kami iz najnovejših časov.

Dr. Robert Hlavaty razstavlja * 
piranski Mestni galeriji svoje naj­
novejše akvarele. Razstava, ki bo 
trajala do 21. maja. bo odprta vsak 
dan od 10. do 12. in do 17. do 20. 
ure. Vstop je prost.

Izleti
SPDT obvešča, da je za nedeljski 

izlet na Blegoš na razpolago še ne­
kaj mest. Odhod bo ob 7. uri iz­
pred sodnijske palače.

V četrtek, 23. maja organizira 
zveza borcev iz Boljunca izlet na 
Bazo 20. Vpisovanja pri Lavri Kofol 
v mlekarni v Boljuncu.

Odhod avtobusa iz Boljunca ob 5.30.
Prosvetno društvo Ivan Grbec v 

Skednju priredi v nedeljo, 2. junija 
t.l. celodnevni izlet v Gonars, v Če- 
cad in Beneško Slovenijo. Prijave za 
zlet bodo sprejemali v društvenih 

prostorih od ponedeljka, 20. t.m. da 
Ije od 18. do 19. ure.

Prosveta
Prosvetno društvo Ivan Grbec • Ske­

denj priredi v sredo. 22. t.m., ob 
20.30 v društvenih prostorih FILMSKI 
VEČER, ki bo prikazal življenje in 
delo slovenskih tabornikov. Vabljeni!

Slovensko prosvetno društvo Tabor 
priredi danes, 18. t. m., ob 20.30 
koncert pevskega zbora «Zarja» i* 
Trbovelj, nosilca Gallusove plakete. 
Koncert, ki bo v Prosvetnem domu 
na Opčinah, je povračilo za gosto­
vanje openskih pevcev v Trbovljah- 
Vabljeni!

Razna obvestila
Slovenski kulturni klub priredi da­

nes, 18. maja, ob 19. uri Glasbeni 
večer. Vabljeni!
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TISKOVNA KONFERENCA 0 VZROKIH STAVKE GRADBENIH DELAVCEV

Za rešitev krize gradbeništva potrebne 
investicije, krediti in nadzorstvo nad cenami

Ostra kritika vladne politike omejevanja kreditov ■ De­
žela je le malo naredila za gradnjo ljudskih stanovanj

Med včerajšnjo konferenco gradbenih delavcev

Federacija delavcev gradbene 
stroke Feneal - UIL, Filca - CISL 
in Fillea - CGIL je včeraj prire­
dila tiskovno konferenco, na kateri 
je v imenu vseh sindikalist De Gras­
si obrazložil vzroke, zaradi katerih 
so napovedali vsedržavno stavko. 
V obsežnem poročilu je sindikalni 
predstavnik podčrtal predvsem splo­
šna vprašanja, ki neposredno za­
devajo kategorijo in je dejal, da 
je treba doseči, da se bodo reše­
vala vprašanja stanovanj, infra­
struktur in storitev, kar istočasno 
predstavlja tudi osrednje vprašanje 
reševanja gospodarske krize in no­
ve politike reform.

V skupnem poročilu je najprej 
ugotovljeno, da pomeni enotna stav­
ka odgovor na vladno stališče, saj 
je vlada tudi med zadnjim razgo­
vorom s sindikati v bistvu zavrni­
la zahteve o izpremembi načina raz­
voja. Stavka pa je poleg tega u- 
smerjena tudi proti gospodarjem, 
ki na vsedržavni ravni niso pri­
stali na ureditev delovne pogodbe 
glede zagotovljenih letnih dohod­
kov, integracijske blagajne, dokla­
de za brezposelnost in preureditve 
starostne dobe.

V ospredju zahtev gradbenih de­
lavcev je polna zaposlitev, ustre­
zne investicije in kredit, nadzor­
stvo nad cenami gradbenega mate­
riala in pravična najemnina. To 
so istočasno tudi zahteve drugih ka­
tegorij in predstavljajo temeljne 
zahteve za splošni gospodarski raz­
voj.

V krajevnem okviru pa so rešili 
nekatera vprašanja in so predvsem 
z združenjem ANCE izdelali spora­
zum, ki predvideva zvišanje plač 
od 1. junija za 190 lir na uro, s 
čimer bodo vsaj delno nadoknadili 
naraščanje draginje. Odprta pa so 
ostala vprašanja, ki spadajo v ok­
vir pogajanj o vsedržavni delovni 
pogodbi.

Poročilo obsežno analizira stanje 
gradbeništva in ugotavlja, da pri­
haja do špekulativnega vala zviša­
nja cen, za kar kot primer nava­
ja Italcementi, ki deluje v mono­
polnem režimu, tako da prihaja 
do pravega izsiljevanja glede do­
bav cementa. Do sedaj pa vlada ni 
ničesar ukrenila, oziroma so bili 
njeni ukrepi z zniževanjem kredita 
celo negativni. Vlada vodi deflacij­
sko politiko, ki v prvi vrsti priza­
deva mala in srednja podjetja, kar 
se bo nujno odrazilo na celotnem 
sektorju. Po drugi strani pa je 
gradnja ljudskih stanovanjskih hiš 
skoro povsem ustavljena in se jav­
na dela ne izvajajo.

Gradbeni delavci zaradi tega zah­
tevajo novo politiko, ki predvideva:

1. Nov zakon o gradnji ljudskih 
stanovanj, ki naj takoj finansira 
programe gradenj in naj ustvari 
upravne, finančne in druge pogoje, 
da bodo dežele lahko izvajale svo­
jo vlogo glede ozemeljskega urba­
nističnega načrtovanja.

2. Okrepiti je treba izvajanja jav­
nih del po že izdelanih načrtih.

3. Uveljaviti je treba nadzorstvo 
nad cenami gradbenega materiala 
in zemljišč.

4. Izvesti je treba obširen načrt 
industrializacije pod vodstvom de­
žel in organov za načrtovanje, kar 
bo omogočilo prispevek vseh pro­
duktivnih sil.

naredila zelo malo glede gradnje 
ljudskih stanovanj. Poročilo pozitiv­
no ocenjuje stališče ANCE glede 
izvajanja zakona št. 865 ter pod­
črtuje, da mora dežela ta zakon 
izvajati na ustrezen način.

Predstavniki sindikalne federaci­

je gradbenih delavcev so se nato 
sestali s podpredsednikom deželne­
ga odbora De Carlijem, kateremu 
so obrazložili zahteve gradbenih 
delavcev in zlasti zahteve, ki se 
nanašajo na pristojnosti deželne u- 
prave.

JUTRI V DEVINU PROSLAVA KMEČKIH PUNTOV

«VČERAJ IN DANES 
ZA KMEČKE PRAVICE»
Med prireditvijo bo pozdravil devinsko-nabrežinski župan, slavno­
stna govora pa bosta imela predsednik SPZ Palčič in tajnik KZ Volk

Poročilo obžaluje, da je dežela prejemali

Devin se mrzlično pripravlja na 
veličastno proslavljanje kmečkih 
puntov. To bo nova pomembna pri­
ložnost za mnažično srečanje naših 
ljudi, ki bodo pod geslom «Včeraj 
in danes za kmečke pravice», kakor 
pravi napis na spomeniku iz kra- 
škega kamna, ki ga bodo postavili 
pred gradom, izpričali globoko na­
vezanost na svojo bogato narodno 
tradicijo ter trdno pripravljenost, da 
po njenem zgledu uveljavijo vse ti­
ste narodnostne, družbene, gospo­
darske in kulturne pravice, ki jim 
jih še odrekajo.

Osrednja proslava kmečkih pun­
tov, ki jo prirejata Slovenska pro­
svetna zveza in Kmečka zveza s so­
delovanjem kulturnega krožka De­
vin - Štivan, se bo začela pred gra­
dom z odkritjem spomenika ter na­
daljevala v devinskem portiču s 
slavnostnimi govori in pestrim kul­
turnim sporedom. Koncert Tržaške­
ga partizanskega pevskega zbora z 
recitacijami igralca Julija Guština, 
s katerimi se bo zaključil kulturni 
spored, bo dopolnjeval nastop mo­
škega pevskega zbora «Fantje izpod 
Grmade» ter nabrežinskega pevske­
ga zbora «Igo Gruden». Pesem bo 
izmenjavala tudi glasba in nles. Za 
glasbeni program bo poskrbela na- 
brežinska godba na pihala, za ples 
pa mlada in odlična folklorna sku­
pina, ki trenutno vadi v Slovenskem 
dijaškem domu v Trstu in se je že 
krepko uveljavila, čeprav je doslej 
le nekajkrat nastopila v javnosti. V 
Devinu se bo predstavila s spletom 
istrskih in tržaških plesov.

Jutrišnje slavje v Devinu bo po 
prijetni stari navadi zaključila pro­
sta zabava s plesom. Za prijetno 
razpoloženje bo poskrbel ansambel 
«Igo Radovič» iz Nabrežine in pa 
seveda z jedačo in pijačo bogato 
založeni kioski.

Nocoj telefonske 
spremembe pri Sv. Ivanu

Nocoj ob 21. uri bo tehnično o- 
sebje SIP začelo z delom za ure­
janje novih priključkov na novo te­
lefonsko centralo v Ul. Verga. Ka­
kor smo napisali v včerajšnji šte­
vilki, bo pri vsakem priključku po­
samezna telefonska številka začas­
no onemela, nakar bodo naročniki 

pozive že po novi števil­

ki. Zamenjava telefonskih številk 
na področju Sv. Ivana se bo nada­
ljevala prihodnji teden, vodstvo SIP 
pa bo starosti obveščalo javnost 
v novih spremembah.

Pred stavko osebja 
pri vrtcih Onairc

V zvezi s skorajšnjo stavko oseb­
ja, zaposlenega pri otroških vrtcih 
Onairc, j*£ pokrajinsko tajništvo šol­
skega sindikata CGIL sinoči sporo­
čilo, da se bo stavka odvijala po 
naslednjem razporedu: v dneh 20. 
in 21. maja bo stavkalo upravno in 
pomožno osebje, v dneh od 22. do 
24. maja učiteljstvo, 27. in 28. ma­
ja upravno in pomožno osebje ter 
v dneh od 29. do 31. maja učitelj­
stvo.

S SESTANKA ODBORA TRGOVINSKE ZBORNICE

Omejitve denarnih kreditov povzročajo 
zastoj na področju gradbene dejavnosti

Zadovoljstvo
pristanišče

Omejitve denarnih kreditov s stra­
ni bank povzročajo precejšnje te­
žave tukajšnjim industrialcem, po­
sebno tistim, ki se ukvarjajo z 
gradbeno dejavnostjo. To je pove­
dal predsednik zveze industrijcev 
Remo Caselgrandi na sestanku od­
bora trgovinske zbornice. Do ome­
jitve kreditov je prišlo po nalogu o- 
srednjega zavoda Banca d’Italia, ki 
hoče tako omejiti kroženje denarja 
in preveliko zadolženost. Gradbeniki 
so se prej obračali na banke za po­
sojila in tako precej gradili ter na­
to prodajali posamezna stanovanja. 
Predsednik zbornice Lupieri je na 
seji dejal, da je že stopil v stik z 
ravnatelji tukajšnjih bank, da bi 
dobil potrebne elemente za disku­
sijo, ki jo bodo nadaljevali.

člani odbora trgovinske zbornice 
so tudi ugotovili, da je letošnja go­
spodarska razstava Espomego lepo 
uspela. To bodisi zaradi števila raz­
stavljavcev kot obiskovalcev. Teh 
je bilo enako kot lani kljub sla­
bemu vremenu, člani odbora trgo­
vinske zbornice menijo, da je ta 
razstava že udomačena in da je tre­
ba čimprej preiti k realizaciji go­
spodarskega razstavišča.

Predsednik zbornice Lupieri je tu­
di poročal o sestanku na deželi, kjer 
je bil govor o ustanovitvi enotne­
ga pristaniškega kompleksa med 
Trstom in Tržičem. Treba je dati 
tržiškemu pristanišču tako juridič- 
no osnovo, da bodo njegovi zastop­
niki sodelovali pri pripravi načrtov 
za pristaniški kompleks. Dežela bo 
finančno podprla pripravo teh na­
črtov.

zaradi uspeha sejma Esp<> 
bo kmalu razširilo svoje

je dan kasneje v izjavi za tisk nje­
govo stališče demantiralo, po volit­
vah pa so njegov primer prijavili 
razsodišču.

Morda bodo podoben postopek u- 
vedli tudi proti skupini vodilnih 
demokristjanov v Tržiču, ki so že 
nekaj tedno'’ pred referendumom 
podpisali letak, v katerem so va­
bili katoličane, naj glasujejo «NE». 
Tudi ti demokristjani pripadajo 
skupini «forze nuove».

Kulturni praznik 
v nedeljo v Rupi

Zaradi slabega vremena so Ru- 
penci «praznik frtalje», kakor so ga 
prvotno imenovali, prenesli na ju­
trišnji dan. Prireditev, ki bo v Ru­
pi, prireja skupina požrtvovalnih 
domačinov, med katerimi je tudi 
Tomšič Salamon, na katerem je le­
žalo veliko breme. Tomšiču se je 
prejšnji dan pripetila nesreča na 
delu v kartonažni tovarni LACEGO 
v Rubijah, kjer mu je stroj poško­
doval prste na roki. Ker si je pri­
zadejal precej hude rane, so ga 
obdržali v bolnišnici in ga operi­
rali. Domačini mu želijo, da bi čim­
prej okreval. Njegovo delo so si po­
razdelili ostali člani pripravljalne­
ga odbora, ki prav te dni ureja pri-

> - Tržiško 
zmogljivosti

reditveni prostor ter se ubadajo s 
skrbmi, da bi udeležence čimbolje 
postregli.

Na prireditvi bo nastopil otroški 
pevski zbor Rupa - Peč, ki ga vo­
di Slavka Lakovič, pel pa bo tudi 
osnovnošolski zbor Rupa - Peč pod 
vodstvom učitelja Lasiča. Mladi pev­
ci iz Rupe in s Peči bodo nasled­
njo nedeljo nastopili tudi na ljud­
skem slavju, ki ga prireja sekcija 
ANPI v vasi Peč.

Jutri bosta v Rupi nastopila tudi 
oba zbora, ki ju vodi Zdravko 
Klanjšček, in sicer moški ter me­
šani. Za razvedrilo bodo poskrbeli 
igralci ansambla Lojze Hlede iz šte- 
verjana in harmonikar Eneo Pa­
vletič.

Dva sindikalna 
sestanka v Gradišču

V zavodu Duca d’Aosta in v kon­
zorciju za pomoč subnormalnim o- 
trokom v Gradišču so imeli prej­
šnji večer dva sindikalna sestan­
ka. Proučili so položaj na obeh 
delovnih mestih in pripravili na­
črt za nov organik osebja. Sindi­
kat CISL bo ustrezne predloge dal 
pokrajinski upravi in upravi ome­
njenega konzorcija.

PRED KONFERENCO V TRSTU

Danes v Gorici na pokrajini 
posvet o slovenski manjšini

Poročiloma bo sledila razprava

V dvorani pokrajinskega sveta v 
Gorici bo danes ves dan posvet o 
slovenski manjšini, ki ga prireja 
pokrajinska uprava. Ta posvet bo 
služil kot predpriprava za medna­
rodno konferenco o manjšinah, ki 
bo junija v Trstu. Znano je nam­
reč, da se je goriška pokrajinska 
uprava že pred tremi leti s poseb­
nim sklepom pokrajinskega sveta 
odločila za sodelovanje na tržaški 
konferenci.

Na današnjem posvetu bosta dva 
sodelavca goriškega sociološkega 
instituta prebrala poročili o prav­
nih in socioloŠKui aspektih sloven­
ske manjšine v naši deželi, nato 
bo sledila diskusija. Posvet se bo 
pričel ob 9.30, trajal bo do 13. ure, 
popoldne pa se bo delo nadalje­
valo ob 15. uri.

skem uradu. Prošnje sprejemajo sa­
mo za mladince, delavce ali dija­
ke, v starosti od 15 do 18 let.

Tudi letos mladinsko 
srečanje Gorica-Venlo

Goriška občina ob sodelovanju 
občine mesta Venlo na Holandskem, 
bo tudi letos organizirala srečanje 
mladincev obeh mest. Kot je zad­
nja leta običaj, odpotuje sredi ju­
lija skupina Goričanov na Holand­
sko, kjer preživi dva tedna počit­
nic. V zameno pa bodo Goričani 
od 1. avgusta dalje sprejeli na 
svoje domove sovrstnike s Holand­
skega.

Občina obvešča vse zainteresira­
ne mladince, naj do 31. maja vlo­
žijo prošnjo na pristojnem občin-

Julri zaključna 
prireditev v Dijaškem domu

Gojenci Dijaškega doma «Simon 
Gregorčič» v Gorici vabijo starše, 
vzgojitelje, sošolce in ljubitelje slo­
venske mladine na zaključno prire­
ditev, ki bo jutri, v nedeljo, 19. 
maja ob 17. uri v domskih prosto­
rih. Na sporedu so pevske, glasbe­
ne in folklorne točke, recitacije in 
dramski prizori.

Za starše vseh gojencev bo ob
15.30 roditeljski sestanek, na kate­
rem bo prof. Ivo Berce spregovo­
ril o odnosih med doraščaiočim 
mladostnikom in starši. Vljudno 
vabljeni!

Šolske vesti

Prosta m«sta 
na tržaški občini

Tržaška občina razpisuje natečaj 
za zasedbo 3 mest pomožnega dak- 
tilografa v izvršnem staležu občin­
skega osebja (parameter 134). Kan­
didati morajo biti stari 18 do 30 
let in z opravljeno nižjo srednjo 
šolo. Prošnje na kolkovanem pa­
pirju bo občina (urad «protocollo 
generale») sprejemala do 14. ure 
15. junija letos. Prošnjam so kan­
didati dolžni priložiti ustrezno do­
kumentacijo in potrdilo o vplačani 
taksi 200 lir. Podrobnejše informa­
cije daje urad za zadeve osebja v 
občinski palači, soba štev. 93.

Uradniki vabljeni 
na razstavo ENDAS

Deželno tajništvo ENDAS (Ente 
Nazionale Democratico di Azione 
Sociale) vabi vse umetnike iz Fur­
lanije - Julijske krajine, naj se u- 
deleže desetega in zadnjega tek­
movanja «Pokal ENDAS», to je let­
ne razstave slikarskih, kiparskih in 
grafičnih del, ki bo konec maja. 
Eksponate bodo sprejemali do 23. 
maja v galeriji ENDAS (Trst, Ul. 
Zudecche 1-c) in sicer vsak dan 
od 18.30 do 20.30.

Stavka avtobusov 
bo trajala dalje

Stavka medkrajevnih avtobusov 
se je nadaljevala tudi včeraj. Di­
jaki in delavci so prišli v Gorico z 
vlaki ali z lastnimi sredstvi. Na 
vlakih je bila zato precejšnja gne­
ča. Stavka je bila včeraj že če­
trti dan. Sindikati so sinoči sporo­
čili, da se bo stavka nadaljevala 
tudi danes, jutri, v ponedeljek, v 
torek in v petek 24. t.m. Prav 
tako ne bodo v dneh, ko bodo av­
tobusi vozili, prevažali ne pošte ne 
paketov.

Tudi delavci zaposleni pri avto­
prevoznik podjetjih so pričeli akci­
jo za novo sindikalno pogodbo. Se­
danja namreč zapade letošnjega 
30. junija. Sindikati so že izdelali 
platformo zahtev, ki jih bodo pred­
ložili delodajalcem. Sindikati me­
nijo, da je treba doseči enotne po­
godbo za vse uslužbence na tem 
področju, tako za tiste, ki delajo v 
avtobusnih podjetjih, kot za one, 
ki delajo v avtoprevoznik podjetjih. 
Med zahtevami so zvišanje mezd, 
zvišanje integracijskih doklad, po­
dobno kot so to dosegli industrij­
ski delavci, doklade za menzo, ure­
ditev stalnega urnika za vse za­
poslene v skladiščih in uradih. 1. 
junija bodo imeli sindikati vsedr 
žavni sestanek v Livornu. Tu bodo 
izdelali dokončne zahteve, ki jih 
bodo takoj zatem predložili deloda­
jalcem.

Zaradi stališča o referendumu

Dr. Clan prijavljen 
razsodišču KD

Izjave, ki so jih dali nekateri za­
stopniki KD pred referendumom, 
ko so javno trdili, da bodo volili 
«ne», bodo najbrž imele disciplin­
ske posledice. Pokrajinski odbor K 
D v Gorici je prejšnji večer skoro 
soglasno «obvestil» razsodišče te 
stranke o primeru dr. Rolanda Cia­
na. Ta je bil prisoten na seji, ven­
darle ni sploh spregovoril. Dr. 
Cian, sedanji načelnik skupine KD 
v pokrajinskem svetu in nekdanji 
politični tajnik te stranke za Go­
riško, pripada levičarski skupini 
«forze nuove», ki ji v vsedržavnem 
merilu načeluje poslanec Donat Cat- 
tin. Tik pred referendumom je 
prejšnjo sredo na nekem sestanku 
v Gorici v debati javno povedal, 
da bo glasoval «NE», ker mu tako 
veleva njegova dolžnost katoličana. 
Dejal je tudi, da se pridružuje ti­
stim demokristjanom, ki so se o- 
dločili enako. To je seveda vzne­
mirilo pokrajinsko vodstvo KD, ki

V TRSTU NA PONČANI PRED NOVO ŠPORTNO PALAČO 
KONČNO OD TELEVIZIJE K CIRKUSU BREZ CENZURE!

Največja predstava leta v organizaciji Walterja Nonesa
m VSAK VEČER OD DANES, 18. DO 26. MAJA OB 21.15 
■ OB PRAZNIKIH DVE PREDSTAVI: OB 16.15 IN OB 21.15 

REZERVACIJE telefon 763 496

iiiiiiiiiimiiiiiimimmiiiiimiimimmiimimiimmiiiiiiiiimiimiiiimiiMiimmimiiimimiiiHiiiiiiimiiiiiimiiimimiimimmiiimmimiiiiimiiiiiiiiimimimi

OB DANAŠNJEM ODPRTJU SREDIŠČA V FIUMICELLU

Prizadevanja deželne kmetijske ustanove 
za uvajanje sodobne kmetijske proizvodnje

Središče za zbiranje sadja in zelenjave ima zmogljivost 60.000 stotov - Objekt 
je veljal 600 milijonov lir - Lastništvo in upravljanje na zadružni podlagi

Deželna ustanova za razvoj kme­
tijstva (ERSA) odpira danes v 
Fiumicellu (ob državni cesti Trst- 
Benetke) veliko središče za zbi­
ranje, hranjenje in prodajanje sadja 
in zelenjave. Središče deluje v 
spodnjem delu Furlanije in spod­
njem Posočju (na meji videmske 
in goriške pokrajine) ter leži na 
območju, kjer se je v zadnjih letih 
zelò razvila proizvodnja sadja in 
tudi zelenjave.

Izgradnja tega središča, ki ga 
bodo uradno odprli ob 18. uri v 
prisotnosti visokih predstavnikov o- 
blasti — na slovesnem odprtju bo 
spregovoril predsednik deželnega 
odbora Comedi - sodi v okvir priza­
devanj dežele, da s pospeševanjem 
izgradnje infrastruktur zagotovi na­
predek kmetijstva, ob tem pa za­
gotovi zaslužek kmetom, prebival­
stvu pa oskrbo z živežem. Te po­
bude v veliki meri pomagajo k 
večji specializaciji kmetijstva ter 
k večjemu in bolj kvalificiranemu

deležu kmetijstva k splošnemu go­
spodarskemu napredku. ERSA je 
doslej zgrrdja več objektov, ki 
zagotavljajo uresničevanje poprej 
navedenih ciljev. Večkrat smo po­
ročali o vinski kleti v Krminu, ne­
koliko manj pa so nam znane su­
šilnice za koruzo, ki jih bo osem, 
od katerih so tri že dograjene. Po­
dobno središče za sadje bodo zgra­
dili tudi v Vidmu. Pripomniti mo­
ramo, da temeljijo vse te pobude 
na zadružni podlagi; . xe’'pravi, da 
so lastniki zadrug in njihovi upravi-' 
telji zadružniki sami, ki so pri­
stopili na prostovoljni podlagi in ki 
so vsi tudi neposredni proizvajolci.

Zadruga v Fiumicellu ima 130 
članov, ki so lastniki posestev raz­
ličnih velikosti, od 70 hektarov do 
pol hektara površine. Središče se­
stavlja pet hal s 7.600 kvadratni­
mi metri pokrite površine, v ka­
terih je enajst hladilnikov za 40.000 
stotov sadja. Hladilniki so najso­
dobnejši in so med njimi tudi takš-
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V PRIREDBI DRUŠTVA «OTON ŽUPANČIČ»

V

Danes in jutri v Standrežu 
spomladanski praznik

Drevi nastop doberdobske godbe na pi­
hala - Bogat spored raznih prireditev

Včerajšnje lepo, toplo in sončno 
vreme obeta, da bo danes in jutri 
v štandrežu polno ljudi. Tako bo­
do prosvetni delavci društva «Oton 
Župančič» najbolje poplačani za 
trud, ki so ga vložili v pripravo 
spomladanskega praznika, ki bo dva 
dni na Pilošču. že lani so štan- 
drežci izbrali Pilošče za kraj svo­
jega praznika in dosegli zares lep 
uspeh. Na tem starem vaškem trgu 
so pričeli popravljati stavbo, kjer 
bo že prihodnjo sezono stal pro­
svetni dom «Andrej Budal».

Danes popoldne bo na Pilošču 
motociklistična gimkana: zvečer ob 
19. uri pa bodo imeli na sporedu 
tek čez drn in stm. Ob 19. uri bo 
na glavni trg v Štandrež prišla 
godba «Kras» iz Doberdoba, tu se 
bodo zbrali tudi štandreški pro­
svetni delavci in bivši partizani. 
Sprevod bo nato krenil z godbo 
na čelu na Pilošče, kjer bodo ime­
li na sporedu nekaj recitacij, pri­
ložnostne govore in nastop godbe na 
pihala. Večer bo v duhu spomina 
na partizanska leta. Drevi bodo tu­
di odprli fotografsko razstavo s 
štandreškimi motivi. Na razstavo so 
fotoamaterji iz štandreža in tudi dru­
gih krajev poslali nad sto slik. Te 
je posebna komisija ocenila, drevi 
pa bodo vse razstavljene. Nocoj 
bodo tudi proglasili zmagovalce in 
jim porazdelili predvidene nagrade. 
Lahko že vnaprej povemo, da so 
nekatere slike zares zanimive in 
odkrivajo skrivnosti Štandreža, ki 
jih ni vsak dan mogoče videti. Isto­
časno s fotografsko razstavo bo^svo- 
je slike razstavljal tudi domači u- 
metnik.

Zvečer pa bo na Pilošču veselo, 
saj bo za vse tiste, ki se bodo 
hoteli zavrteti, igral orkester «Ga­
leb» iz Nove Gorice.

Program se bo nadaljeval jutri 
z začetkom v dopoldanskih urah. 
Pri Molarci se bo ob 9. uri pričelo 
tekmovanje v balinanju. Ob 10. uri 
bodo na sedežu prosvetnega dru­
štva pričeli z okroglo mizo med 
tukajšnjimi mladinci in onimi iz 
Nove Gorice. Na dvorišču stavbe,

kjer ima sedež društvo «Oton Žu­
pančič» bodo ob 10.30 pričeli s tek­
movanjem v šahu na 15 deskah in 
tekmovanje v namiznem tenisu. Ja­
vili so se že mladinci in mladinke 
iz raznih krajev, tako da se obeta 
zanimivo tekmovanje.

Tekmovanja se bodo nadaljevala 
tudi popoldne, zvečer bodo zmago­
valce vseh skupin nagradili na praz­
ničnem prostoru, kjer bo še vna­
prej odprta fotografska razstava. 
Tam bo igral orkester «Galeb» in 
bo dovolj domače jedače in pijače 
na razpolago.

ni, v katerih je mogoče nadzorovati 
ozračje in ga napravljati najbolj 
prikladnega za določene vrste bla­
ga. Celotni objekt je veljal 600 
milijonov lir. Poskusno je obrato­
val že lansko leto ter so vskladišči- 
li okoli 45.000 stotov sadja in ze­
lenjave. Sodijo, da se bo količina 
blaga letos občutno povečala in da 
bo dosegla 60.000 stotov.

Ker gre za ravnanje z veli­
kimi količinami blaga, šo morali 
zadružniki poskrbeti tudi za njego- 

"vo prbdàjÒ. OdfrfTf so' s{ pot na ve­
like trge v naši deželi ter v vsa 
večja središča v severni Italiji. 
Na trgu na debelo v Trstu imajo 
svojo stojnico, prisotni so v Mi­
lanu, Veroni, Benetkah itd., hkrati 
pa si utirajo pot tudi na inozem­
ska tržišča.

Ker je središče locirano ob dr­
žavni cesti Trst-Benetke, po ka­
teri je gost promet osebnih vozil, 
so odprli tudi trgovino za nadrobno 
prodajo in prodajalno v Lignanu.

Odprtje zadružnega središča za 
sadje in zelenjavo bo prav gotovo 
ugodno vplivalo na proizvodnjo ter 
zaustavilo padec v pridelovanju ne­
katerih vrst sadja, zlasti breskev. 
Manjši interes za pridelovanje sadja 
se je pričel pokazati predvsem zato, 
ker je imelo v času «flote» zelo 
nizko ceno, prav gotovo premajhno 
za kritje pridelovalnih stroškov, 
kar je kmetom jemalo voljo do de­
la. S pomočjo hladilnikov, v ka­
terih bodo zadružniki lahko tudi 
za daljšo dobo shranjevali svoj pri­
delek, bodo bolje uravnavali pre­
skrbo trga, kar bo prinašalo oboje­
stranske koristi, proizvajalcem in 
— upamo — tudi potrošnikom.

Trgovsko podjetje Manufaktura v 
Novi Gorici, ki prireja v svoji pro­
dajalni v nebotičniku občasne raz­
stave likovnih umetnikov, razsta­
ve čipk, narodnega blaga, itd. je 
odprlo včeraj dopoldne zanimivo raz­
stavo starih stenskih in žepnih ur, 
ki jih je za to priložnost posodil 
Stanko Lozar iz Oseka pri Šempa­
su. Svoja slikarska dela pa razstav­
lja Ruža Krašovec iz Nove Gorice.

Ravnateljstvo gimnazije in liceja 
«Primož Trubar» v Gorici sporo­
ča, da bo v sredo 22. maja rodi­
teljski sestanek. Ta bo v risalnici 
učiteljišča. Ul. Croce 3, ob 18. uri. 
Starši dijakov ali njihovi namest­
niki so vabljeni, da se sestanka u- 
deležijo.

Razstave
V galeriji II Torchio v Ulici Mameli 

razstavlja tržaški slikar Guido Anto­
ni. Slike bodo razstavljene do 31. 
maja.

Izleti
SPI) iz Gorice priredi v nedeljo, 

26. maja prvi spomladanski družin­
ski izlet čez Vršič v Kranjsko goro, 
Jesenice do doma pod Golico. Po­
tovanje z avtobusom. Vpisovanje 
na sedežu SPD v Gorici, Ul. Malta 
2, do torka, 21. maja.

Slovensko planinsko društvo Gorica
priredi jutri, 19. maja izlet na 
Poldanovec. Izlet bo veljal za eno 
prisotnost «Planinstvo in šport za 
vsakogar».

Kino
Corion

VERDI 16.30—21.30 «I tre dell’opera­
zione drago». B. Lee. Barvni film. 
Prepovedano mladini pod 14. letom.

MODERNISSIMO 17.00-21.30 «Non 
c’è fumo senza fuoco». A. Girar- 
dot in M. Dare. Barrai film. Pre­
povedano mladini pod 14. letom.

CORSO 16.30—21.30 «Altrimenti ci ar­
rabbiamo». B. Spencer in T. Hill. 
Barvni film.

VITTORIA 17.15-21.30 «Electra eli­
de». R. Blocke in B. Bush. Barv­
ni film. Prepovedano mladini pod 
14. letom.

CENTRALE 17.00—21.30 «L’uomo che 
uccise se stesso». O. George in 
H. Neil.- Barvni film.

Tržič
AZZURRO 17.30-22.00 «Mussolini ul­

timo atto». Parrai film.
EXCELSIOR 16.00-22.00 «Preparati 

li bara». Barrai film.
PRINCIPE 17.30-22.00 «Il giorno del­

lo sciacallo». Barvni film.

!\oro Corica
SOČA «Bitka za Okinavo», japonski 

barvni film ob 18.00 in 20.00.
SVOBODA «Krvavi opij», italijanski 

barvni film, ob 18.00 in 20.00.
DESKLE «Apachi», nemški barrai 

film, ob 19.30.
RENČE «Karate, jekleni mladenič», 

japonski barvni film ob 20.00.
PRVAČINA Prosto.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je de­

žurna lekarna Ponioni e Bassi, Ras­
te! 52, tel. -'349.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU 
Danes ves dan in ponoči je de­

žurna lekarr.u Alla Salute, Ulica Co- 
sulich, tel. 72480.

Ob marsikateri priliki imata pevski zbor «Jezero» iz Doberdoba in domača godba na pihala «Kras» skupne nas­
tope. Tako je bilo v Doberdobu na praznik vstaje 25. aprila, ko je naš dopisnik posnel to sliko. Tako bo tudi 
v nedeljo, 26. maja, ko bosta tako zbor kot godba nastopila na prazniku sekcije bivših partizanov na Peči
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PO SPREMEMBI V VODSTVU ZR NEMČIJE

Kakšen bo Scheel v vlogi 
predsednika republike

Koalicija socialdemokratov in liberalcev potrdila svojo slogo in moč - Scheel in 
Genscher poudarjata neobhodnost nadaljevanja «vzhodne politike»

Walter Scheel, dosedanji vice- 
kancler in zunanji minister, vodi­
telj Svobodne demokratske stranke, 
je bil z glasovi socialdemokratov 
in liberalcev izvoljen za novega, 
četrtega predsednika republike ZR 
Nemčije. 1. julija bo položil prise­
go in prevzel od odhajajočega pred­
sednika, Gustava Heinemana, naj­
višjo državno dolžnost, ki jo bo o- 
pravljal 5 let. S tem Walter Scheel 
zapušča aktivno partijsko politiko, 
zakaj ustava DR Nemčije pušča 
poglavarju države le malo prave 
oblasti, saj se funkcija predsednika 
republike izraža predvsem v pred­
stavljanju ZR Nemčije v svetu, v 
podpisovanju in proglašanju zako­
nov in moralno - političnem delo­
vanju «prvega državljana». In da- 
siravno Bundestagu kandidata za 
kanclerja predlaga predsednik re­
publike, pa resnična oblast pripa­
da edinole kanclerju in njegove­
mu kabinetu.

Scheel je bil za predsednika iz-

Razstavna dejavnost naših sli­
karjev, ki se je iz mesta razši­
rila tudi na okoliške kraje, prav 
gotovo veča zanimanje za slikanje 
pri njihovih prebivalcih. Tako so 
na Opčinah pravkar imeli že če­
trto razstavo ljubiteljev likovnih 
umetnosti. Zdaj so se opogumili 
tudi v Dolini, kjer v muzeju, sre­
di starinskih naprav za proizva­
janje olja, razstavlja sedem oko­
ličanov, vtem ko stene krase Ma- 
gajnove jotograjije breških kra­
jev in dogodkov iz preteklih tri­
desetih let.

Je to pestra razstava. Njen naj­
starejši udeleženec, Stane Žerjal, 
je zelo plodovit in že dobro znan, 
saj se loteva tudi večmetrskih 
platen drevesnatih pokrajin in va­
lovitih morij. Prijetna je slika 
deklice med cvetjem in pester je 
jesenski gozd. In skoraj pilonov- 
sko krepko je tihožitje z jabolki 
in vrčem.

Mirko Hrvatič je barvno bolj u- 
mirjen in resnično sposoben na­
predovanja. kar dokazuje olje Pi­
rana. Z vztrajnim delom bi še po­
stal prav dober pokrajinar.

Enako je moč reči za olja Lu­
cijana Zonte, ki jih odlikuje meh­
ka liričnost, skladnost barve in 
dobra risba ter izbrani motivi po­
krajin in morja.

Mladi Oskar Kocjančič, pa že 
ve, kaj hoče: slediti naivnosti, kot 
v olju narodnih noš. Ima dobre 
možnosti svojskega razvoja, ka­
terega temelj je poznavanje do­
linske vasi.

Gorske gozdove z jezeri in Glin­
ščico slika Zdenka Ota, slika jih 
z ganljivo romantičnostjo. Je pri­
dna in bi s preslikovanjem pokra­
jin dobrih mojstrov res napredo­
vala.

Bolj komplicirana sta Danilo 
Križmančič in Evgen Pangerc. 
Zlasti prvi je mnogostranski tako 
v tehniki kot izraznosti. Ustvarja 
in kopira. Vendar, če je izvirno 
olje z naravnost Boschevim soro­
dnima pošastima, potem mora po­
stati odličen nadrealist, ker dobro 
riše potankosti. Pangerc ni novi­
nec, a tudi ni enoten. V dodelani 
sliki sv. Justa je naturalistično 
hladen, v sliki para otrok, pa to­
plo realen. Čeprav visi v bližnjem 
baru njegovo veliko okolje dolin­
skega trga, pa je pravi biser tu 
razstavljena njegova miniatura

voljen že na prvem glasovanju, in 
sicer s 530 glasovi socieldemokra- 
tov in liberalcev. Zadostovalo bi 
519 glasov, prejel jih je 11 več. 
Kandidat krščanskih demokratov, 
Richard von Wiesszaecker, jih je 
prejel 498. Glasovalo je 1033 vo­
livcev.

Tako je z Brandtom odšel z ak­
tivnega političnega prizorišča dru­
gi arhitekt bonske koalicije.

Res je Scheel napovedal mož­
nost, da bo vnesel več politične 
vsebine v dolžnost državnega po­
glavarja, zlasti na zunanjepolitič­
nem področju, vendar ga je brž­
kone pozornejše čitanje ustave pre­
pričalo, da je to praktično nemo­
goče, ker bi sleherni poizkus pre­
očitnega «politiziranja» najvišje dr­
žavne oblasti vsekakor povzroči! 
številne polemike, kakor tudi tol­
mačenja, da si skuša vzeti več ob­
lasti, kot mu jo ustava daje. Ne­
kako se bo moral pomiriti s tem, 
da bo zdaj partijsko krmilo in vi-

razgleda na Dolino. Razstava je 
vsekakor hvalevreden podvig, ki 
kaže kulturnost naših ljudi in ni 
nemogoče, da bi iz mlajših raz­
stavljavcev, ob primernem šolanju 
in vztrajnosti, ne izšel še kak naš 
nov umetnik.

M. Bambič

Vinska dražba 
v New Yorku

NEW YORK, 17. — V prihodnjih 
dneh bo v Chicagu zelo redka raz­
stava najslovitejših evropskih in 
ameriških vin v zadnjih treh sto­
letjih. Ravnatelj družbe «Wine 
Companies of Hueblein Ine» Ale­
xander McNally je sprejel skupi­
no predstavnikov ameriškega in 
evropskega tiska ter pokuševal­
cev redkih vin, ki jih bodo 22. ma­
ja prodali na dražbi. Pokušnja 
je zadevala le evropsHa. in ame­
riška vina tega stoletja, od kate­
rih so nekatera stara več kot 50 
let. Najdražje vino pa, ki ga bodo 
prodali na dražbi zadeva tip sma- 
deira» iz leta 1792, ki je pripadal 
osebni zbirki bivšega jugoslovan­
skega princa Aleksandra. Biser 
na dražbi pa naj bi bila na vsak 
način štirilitrska steklenica «cha- 
teau lafite». Gre za rdeči «bor­
deaux» iz leta 1864. Italijanska vi­
na bodo bolj skromno zastopana. 
Med drugim bodo prodajali stekle­
nico «barola mirafiore» iz leta 
1957 ter klasični «chianti mirafio­
re» iz leta 1959.

Vinske dražbe, ki jih prireja 
Hublein, so v ZDA postale že pra­
va ustanova za vse izvedence vin 
na svetu. Na vsaki dražbi proda­
jajo vina za milijon dolarjev. Le­
ta 1971 so prodali 4-litrsko stekle­
nico «chateau lafita» iz leta 1846 
za 5 tisoč dolarjev.

Angleški film Philipa Savilla 
«Secrets» (Sensi proibiti, 1971) je 
pretenciozno delo, ki bi nam ho­
telo posredovati samoto oseb z dol­
gimi monologi in počasnim razvo­
jem zgodbe. Edini rezultat pa je 
skrajni dolgčas, ki ga ne oživi ni­
ti interepretacija čudovitih J acque­
line Bisset in Shirley Knight Hop­
kins ter odličnega Pera Oscars- 
sona.

cekanclersko dolžnost prevzel nje­
gov naslednik, Hans Dietrich Gen­
scher. Seveda so liberalci zdaj v 
skrbeh, da bo odhod uglednega 
Scheda za Svobodno demokratsko 
partijo izguba, ki je ne bo lahko 
nadoknaditi.

Scheel je v resnici bil dolga le­
ta zastava liberalcev. Ko je leta 
1968 prevzel od Mendeja vodstvo 
stranke, je z zanesljivim instink­
tom za spremembe časa povedel li­
beralce po novih poteh. Prepričal 
jih je, da se morajo zavzemati za 
določene družbene reforme in za 
politiko odpiranja proti vzhodu. Po­
kazal je tanek posluh za nove zah­
teve časa in je ne samo v liberal­
no stranko vnesel novo vsebino, 
marveč je takšna njegova usmeri­
tev privedla tudi do zamenjave 
večine članstva partije, ker so iz 
nje izstopili ter se vključili med 
konservativce vsi desni liberalci, 
vtem ko so se k njej na novo pri­
družili tisoči novih, mladih in izo­
braženih ljudi. To je Scheelu omo­
gočilo, da je z Brandtom in social­
demokrati sklenil zavezništvo, da 
je krščanskim demokratom bila od­
vzeta oblast in je tako uspel do­
seči določen preporod svoje par­
tije. Scheel je torej bistveno pri­
speval k tistim spremembam v ZR 
Nemčiji, ki so povezane z Brand- 
tovim imenom.

Spričo tega je vredna vse pozor­
nosti izjava, ki sta jo nedavno v 
dveh ločenih intervjujih dala Scheel 
in Genscher, s katero sta pouda­
rila pomen nadaljevanja «vzhodne 
politike» kot integralnega dela sve­
tovnega procesa pomiritve. Ni sme­
ti pozabiti, da so liberalci od nek­
daj zatrjevali, da so prav oni, še 
pred socialdemokrati, zagovarjali 
potrebo odprtja v odnosih do SZ, 
do dežel Varšavskega pakta in do 
DR Nemčije. Važno pa je, da sta 
oba — Scheel, ki zapušča dolžnost 
zunanjega ministra, in Genscher, 
ki bo zdaj prevzel vodstvo bon­
ske diplomacije — prav v trenut­
ku zamenjave koalicijskih genera­
cij na oblasti poudarila potrebo po 
kontinuiteti «vzhodne politike». Ra­
zumljivo, da tako misli tudi bodoči 
kancler Helmuth Schmidt, čeprav 
ni vključil v vlado Egona Bahra.

Oba koalicijska partnerja v Bon­
nu poudarjata, neglede na nekate­
re drugačne poudarke, v bistvu 
nadaljevanje politike pomiritve do 
vzhoda. Zanimivo je, da je eden 
od govornikov opozicije, Leisler 
Kipp, znan sicer kot eden od red­
kih pristašev «vzhodne politike», od 
Sctmiiedtove Vlade Yéìhteval, da od 
te politike ne odstopi.

Kar se Helmuta Schmiedta tiče, 
je on že zaključil sestavo nove vla­
de, koalicijski stranki pa sta se­
znam z imeni članov novega kabi­
neta že odobrili. Liberalci so ohra­
nili svoje ministre in resorje: Gen- 
cher prevzema zunanje ministrstvo, 
Mayhofer notranje zadeve, Frie- 
drichs gospodarstvo. Od socialde­
mokratskih ministrov ostanejo v 
vladi Leber (obramba), Francke 
(mednemške zadeve), Eppler (de­
žele v razvoju), Focke (zdravstvo), 
Vogl (v bodoče minister za pravo­
sodje) in Arent (delo).

Novi socialdemokratski ministri, 
doslej vsi zapovrstjo državni sekre­
tarji, bodo Appel (finance), Matt- 
hefer (tehnologija in raziskave), Ra- 
wens (šolstvo), Gscheidle. Novi gla­
snik vlade bo znani časnikar Klaus 
Beling, socialdemokrat. Schmiedt 
se je pri izboru novih socialdemo­
kratskih ministrov oprl na vladno 
ekipo, na ljudi, ki jih je preveril, 
na katerih politične izkušnje in di­
namičnost se bo lahko zanesel.

Schmiedtova vlada ni «vlada pre­
senečenja» in je samo relativno 
«vlada novih ljudi». Novi kancler, 
ki to dolžnost prevzema v zaplete­
nih okoliščinah in težkih pogojih, 
se dobro zaveda, da nima mnogo 
časa, v naslednjih dveh letih bo 
že moral pokazati uspehe. Zato se 
je naslonil na politike, ki poznajo 
Bonn in bonsko politiko, ki so do­
slej v tem smislu delali na drugih 
položajih v vrsti ministrstev in i- 
majo spričo tega velike izkušnje v 
vladnih poslih.

Zanimivo je ,da je Schmiedt ob­
držal v vladi vse tiste socialdemo­
kratske ministre, ki pripadajo des­
nemu krilu partije, medtem ko so 
med novimi ministri kar trije, ki 
izhajajo iz sindikalnega gibanja in 
imajo v njem odlične zveze, med 
temi je Matthefer, ki ga smatrajo 
za pristaša umirjenega levega kri­
la. Schmiedt je očitno s tem hotel 
okrepiti zveze s sindikati, želeč ta­
ko nevtralizirati razlike okrog bo­
doče gospodarske politike in so­
odločanja.

Skratka, novi uravnoteženi Schmied- 
tov kabinet je skrojen tako, da mu 
bo omogočeno uresničiti politično 
kontinuiteto z Brandtovo vlado, o- 
benem pa na bolj dinamičen in pra­
gmatičen način speljati Schmied- 
tove namere ter ustvariti vtis «no­
vega zaleta» bonske koalicije.

LIKOVNE UMETNOSTI

Zanimiva razstava 
slikarjev-amaterjev v Dolini

........................................ ...........................................................

Horoskop
OVEN (od 21.3. do 20.4.) Z 

nekim potovanjem si boste ustva­
rili pogoje za dober poslovni u- 
speh. Vaše pobude bodo ugodno 
sprejete.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Zaradi 
vašega boječega nastopa, se bodo 
razmere na delovnem mestu po­
slabšale. Prijetno srečanje.

DVOJČKA (od 21.5. do 22.6.) 
Vašim nasprotnikom ne bo uspelo, 
da bi vam onemogočili uspeh. Ve­
čer posvetite družini.

RAK (od 23.6. do 22.7.) Pre­
den se lotite nekega posla, pre­
glejte še enkrat svoj načrt. Ljub­
ljena oseba vam bo v veliko »- 
poro.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Trenuten 
uspeh naj vam ne odvzame po­
guma. V sporu z lj»ri>ljeno ose­
bo pokažite več pomirljivosti.

DEVICA (od 2S.8. do 22.9.) Ne 
zapravljajte svojih energij v spo­
padu z nepremagljivimi ovirami. 
Prijeten večer v družinskem 
krogu.

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 
Danes se vam bodo zdela vsa 
vprašanja lahko rešljiva. Pazite, 
da bi denarja ne zapravljali po 
nepotrebnem.

ŠKORPIJON (od 2410. do 22. 
11.) Sprejetje nekaterih odgovor­
nosti bo povečalo vaš ugled. Iz­

polnile se vara bodo čustvene 
Žtl JB.

STRELEC (od 2311. do 20.12.) 
Pokazali boste dovolj opreznosti 
ter se ognili nekaterim napakam. 
Ne ustvarjajte nepotrebnih sporov.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Prepričali boste nekega sodelav­
ca o pravilnosti svojih misli. 
Skupni spomini bodo utrdili pri­
jateljstvo.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Od­
ločno vpeljite v svoje poslovo- 
nje nove metode. Ognite se vsa­
kršnega prepira z družinskimi 
člani.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Poišči­
te si novih zaveznikov, ker s 
starimi ne boste daleč prišli. 
Treba bo upoštevati tudi mnenje 
drugih.

Prihodnji teden, v petek, 24. maja, bo SNG iz Ljubljane gostovalo v Kulturnem domu z delom A. I. O- 
strovskega «Volkovi in ovce». Z istim delom bo nastopilo še v soboto, nedeljo, ponedeljek in torek. Na sli­

ki prizor iz omenjenega dela
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V ZNAMENJU BITKE ZA ZDRAVO OKOLJE

Radioaktivna nevarnost 
oporišč ZDA v Italiji

Prišlo je že do raznih nesreč in zahvaliti se je le golemu naključju, da niso imele 
tragičnih posledic - Kaj je pokazala analiza morske vode pri otoku La Maddalena
Prav vsi dobro vemo, da imajo 

Združene države Amerike v Italiji 
svoja vojaška oporišča. Ni pa 
nam znano, koliko je teh oporišč 
v resnici. Po uradnih podatkih, 
katerih objavo Američani «milost­
no» dovoljujejo, je takšnih opo­
rišč devet; zelo verjetno pa je 
njih število višje — v tem pri­
meru gre za tajna oporišča. To­
da pustimo to vprašanje, kajti 
zanima nas predvsem problem, 
ali ta oporišča pomenijo morda 
določeno radioaktivno nevarnost 
za ljudi, ki bivajo v njihovi ne­
posredni bližini. Pr; tem mislimo 
na grozno nevarnost jeorskega iz­
žarevanja.

Zadevo si je vzel k srcu, ka­
kor piše ugledni tednik «Panora­
ma», tudi 36-letni sodni funk­
cionar Gianfranco Amendola, biv­
ši šef kabineta v resorju za o- 
kolje (to mesto je moral zapusti­
ti ob ne povsem pojasnjenih o- 
koliščinah pod pritiskom višjega 
sodnega sveta). Amendola je že 
pred štirimi leti «napovedal voj­
no» vsem, ki kakorkoli kvarijo, 
zlasti pa okužujejo človekovo na­
ravno okolje. No, v začetku tega 
meseca (maja 1974) je moral o- 
pustiti raziskave okoli (ne) var­
nosti ameriških vojaških oporišč 
in zadevo preprosto «arhivirati».

Možakar je zaprosil državni od­
bor za jed"sko energijo (CNEL), 
višji svet za zdravstvo (Istituto 
superiore di sanità) in obrambno 
ministrstvo, naj mu posredujejo 
natančne podatke o radioaktivno­
sti, ki so jo zaznamovali v bliži­
ni ameriških oporišč. Naprošeni 
so mu prijazno odgovorili, da u- 
strezmh podatkov nimajo, da z 
njimi razpolagajo le ameriška vo­
jaška poveljstva, ki pa jih sma­
trajo za vojaško tajnost; zate­
gadelj ni možen nikakšen juri- 
dični (pravni) poseg klavzule 
o najemninskih pogodbah oporišč 
sodijo v pristojnost rimske vlade 
in so vezane na strogo državno 
tajnost...

Brez omenjenih podatkov seve­
da Gianfranco Amendola ni mogel 
ugotoviti tega, ali se je radio­
aktivnost na področjih, kjer so 
ameriška vojaška oporišča, v 
zadnjih letih povečala ali ne.

V petih ameriških oporiščih na 
kopnem (Bagnoli pri Neaplju, A- 
viano pri Veroni, planota nad A- 
siagom in dive raketni oporišči v 
Apuliji) in štirih pomorskih (Ta­
ranto, Neapelj, La Maddalena in 
La Spezia) je na dnevnem re­
dil «manipuliranje» radioaktivnih 
sredstev, ne da bi kdo nadzo­
roval, kakšne učinke utegne to 
imeti na ljudeh in sploh okolju. 
Posebej velja omeniti, da se vse 
te nevarne naprave nahajajo v 
bližini močno obljudenih krajev, 
kjer bi morebitna sprostitev jedr­
skega izžarevanja imela grozne 
posledice!

Do raznih nezgod je sicer v 
ameriških oporiščih že prišlo in 
le golemu naključju se je treba 
zahvaliti, da ni bilo kake tragedije. 
Leta 1967 je ameriška jedrska 
podmornica «Treshar» med zapu­
ščanjem neapeljskega pristanišča 
trčila v neko tovorno ladjo; tri 
leta pozneje (1970) se je pred 
Neapljem (kamor zelo pogosto 
zahajajo ameriške podmornice v 
okviru sredozemskega brodovja 
ZDA) pripetila na las podobna 
nesreča. V obeh primerih se je 
po mnenju strokovnjakov razlilo 
v morje tipično podmorniško go­
rivo — kobalt 60, ki vsebuje silno 
radioaktivno moč. A v obeh pri­
merih so Američani potolažili 
«razburljiveže», češ, nobenega raz­
loga nimate, da bi se razburjali, 
nikaka nevarnost vam ne preti.

Javno mnenje, ali bolje zaskrb­
ljenost, pa je vendar nekaj do­
segla: odboru za jedrsko energijo 
CNEL je pod pritiskom javnega

mnenja uspelo premagati «rezer­
viranost» ameriških vojaških kro­
gov ter analizirati morsko vodo 
pred otokom La Maddalena, ki je 
že dve leti «logistična» baza a- 
meriških jedrskih podmornic: a- 
naliza je pokazala, da so v morju 
sledovi radioaktivnega kobalta 60, 
o katerem ni bilo pred prihodom 
ameriških podmornic ne duha ne 
sluha ...

— sg —

V FILMSKIH KROŽKIH
Sprvais in drugi:

RISANKE
La Cappella je predstavila iz­

bor belgijskih risank, katerega o- 
srednji del je bila retrospektiva 
najbolj uveljavljenega ecartooni- 
sta» te narodnosti, Raoula Servai- 
sa. Od bogate Servaisove proiz­
vodnje smo gledali «De Valse Noot» 
(1963), «Chromophobia» (1966), 
«Goldframe» (1969), «To Speak or 
not to Speak» (1970) in «Pegasus» 
(1973), posebej pa še «Sirene» 
(1969; kot izvensporedni kratki 
film je Cappella predvajala tudi 
«Ali Baba» italijanskih ustvarjal­
cev Gianinija in Luzzatija).

Servaisova risba je nedvomno 
zelo lepa in osebna. V njegovih 
najboljših momentih (katerih je 
veliko) občutimo, da imamo opra­
viti z umetniškim izrazom, ki se 
približuje sodobni umetnosti te­
gobe, katere je belgijski surrea- 
lizem temeljni izraz.

Videli smo tudi nekaj risank 
drugih belgijskih ustvarjalcev. Ze­
lo lep je «Cinemaman» (1966), s

katerim Eddy Ryssack v 10 minu­
tah prikaže razvoj filmske zgodo­
vine od dobe režiserjev - obrtni­
kov do dobe avantgardnih iskanj. 
Istega režiserja je bil na spore­
du prejšnji, bolj otroški film «Le 
crocodile majuscule» (1964), ki ga 
pripoveduje Charles Aznavour.

Raymonda in Jeana Antoina «La 
chambre» (1965) temelji prav tako 
na občutku tegobe človeka, kate­
rega življenje in smrt se razvija­
ta v mali sobi. Višek tega občut­
ka in z njo povezane ironije pa 
doseže Geralda Frydmana «Sca- 
rapus» (1971), ki smo ga pred ka­
kim letom že viddi^tfa^ tržaškem 
znanstvenofantastičnem'' festivalu.

Jim McBride:

«Glen and Randa»
Mislimo, da se splača, pa če­

prav z zamudo, opozoriti na pro­
jekcijo filma «Glen and Randa» 
v Cappelli (Glen e Randa vanno 
in città, 1971), o katerem smo že 
pisali z zadnjega festivala v Pe- 
saru. Gre za tretji film enega iz­
med najbolj obetajočih mladih, ne­
odvisnih ameriškeh režiserjev, Ji­
ma McBrida.

Film obravnava tematiko, ki 
smo jo že videli v mnogih drugih 
delih. Tu je vsekakor prikazana 
zelo izvirno in osebno. Konec ci­
vilizacije ni za McBrida ne ka­
tastrofalna ne pozitivno - utopična, 
je le priložnost za razmišljanje 
o pogojitvah ameriškega človeka 
in možnosti obnovitve v novih ge­
neracijah. V filmu igrajo Shelley 
Plimpton, Steve Curry, Woodrow 
Chambliss, Garry Goodrow.

ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

9.30 - 11.30 Solo
12.30 POLJUDNA ZNANOST 

Profili protagonistov
Veliki poveljniki druge svetovne vojne: Harris

12.55 Komični filmi
13.30 DNEVNIK 
14.10 Odprta šola
15.40 - 17.00 Šola
17.00 DNEVNIK 

Izžrebanje loterije
17.15 PROGRAM ZA NAJMLAJŠE 

Otok kobilic — Sedma epizoda
17.25 Zgodbe Flicka in Flocka 

Risanka
17.35 PROGRAM ZA MLADINO

Dirodorlando — nagradno tekmovanje 
Oddajo vodi Ettore Andenna

18.30 POLJUDNA ZNANOST
Obisk muzeja: Muzej v Pekingu

18.55 Sedem dni v parlamentu
19.20 Nabožna oddaja
19.30 Kronike dela in ekonomije 

Vremenska napoved
20.00 DNEVNIK
20.40 RISCHIATUTTO

Nagradno tekmovanje, katerega vodi Mike Bongiorno
21.45 A — Z: Dogodek — kako in zakaj?

Oddajo pripravil Luigi Locateli!, vodi v studiu Bruno Ambrosi
22.30 DNEVNIK 

Vremenska napoved

DRUGI KANAL
18.15 Sodobno poučevanje
18.45 57. kolesarska dirka po Italiji
19.15 DRIBBLING

Tedenske športne aktualnosti
20.00 PAOLO BORDONI

Izvaja skladbe Roberta Schumanna: Carnaval op. 9
20.30 DNEVNIK
21.00 Ljudje in znanosti 
2' .50 CANNON

Eden od šestih — Telefilm
Režira Jerry Jameson, v glavnih vlogah nastopajo William 
Conrad, William Windom, Don Gordan, Sorrell Booke, Judy 
Dayton, Stewart Moss itd.
Bančni funkcionar, Harry Kendrix, zaprosi Franca Cannona, 
da bi razjasnil smrt njegove tajnice, Diane Woodward, ki je 
bila umorjena v avtomobilski nesreči. Kendrix je imel z njo 
ljubezensko razmerje, zato privatnemu detektivu naroči, naj 
bo v svojem poizvedovanju kar se da diskreten. Detektiv se 
poveže najprej s policijo nato ugotovi, da je umorjena pred 
svojo smrtjo imela odposlati dve fotokopiji osmrtnice (v zve­
zi z nesrečnim koncem nekega potapljača) bratu in še neki 
drugi osebi. Cannon govori z bratom, nakar tudi ta nesrečno 
konča, vtem ko neznana oseba skuša ugonobiti tudi Cannona. 
Ko zatem pride do izsiljevanja Kendrixa v zvezi z nekateri­
mi njegovimi fotografijami z Diano, je Kendrixu jasno, da 
je primer v zvezi z ropom v neki banki v San Franciscu,

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
9.30 - 12.30 TV šola

Zdravilna plesen, Darinka Radovič, Marksizem, Čarobna pi­
ščal, Seminar, Naravne lepote

16.45 Rokomet:
DINAMO — BORAC

18.00 Obzornik
18.15 KJE IZVIRA NIL?

Angleška serija šestih nadaljevanj. Posneta je po najboljši 
tradiciji žanra, v katerem so Angleži mojstri: elementi do­
kumentarnega filma se tesno prepletajo z igranim filmom. 
Gre za obnovitev enega najbolj spektakularnih iskanj v zgo­
dovini, za iskanje izvira Nila.
Odkar se je pred 2500 leti grški zgodovinar Herodot obrnii 
nazaj pri Assuanskem jezeru, je človeštvo razmišljalo o tem 
da nekje mora izvirati reka, ki se brez pritoka ali kaplje dež­
ja razliva po več kot tisoč milj dolgi površini. Gre za obno­
vitev ekspedicij šesterice mož, za katere so značilna nasprot­
ja v značaju in vedenju. Razjeda jih ljubosumje, omalovažu­
jejo drug drugega in se obrekujejo ob vsaki priložnosti. Zdi 
se, da jih usoda ni mogla bolje povezati v tej drami.
Film režira Christopher Ralling, Fred Burnley in Richard 
Marquard. V glavnih vlogah nastopajo: Michael Gough, John 
Quintin, Keith Buckley, Norman Rossington itd.

19.15 Mladi za mlade
20.00 DNEVNIK
20.20 Tedenski notranjepolitični komentar 
20.30 TV festival JRT 74

POZORIŠTE U KUČI
21.00 Mladinski festival v Subotici 
22.05 CANNON

Serijski film

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
19.45 STARŠI V TEŽAVAH

Film iz serije «Ljubezen na podstrešju»
20.15 DNEVNIK
20.30 POT V SVOBODO

Film iz serije Colditz
21.20 DO VRATU V ZAGATI

Film iz serije «V zadnjem trenutku»
21 50 Maii koncert

Koncert za klavir in orkester, solist Aci Bertoncelj, dirigira 
Samo Hubad

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­

ročila: 7.05 Jutranja glasba; 11.35 
Poslušajmo spet; 13.30 Glasba po 
željah: 15.45 Avtoradio; 17.00 Za 
mlade poslušalce; 18.15 Umetnost 
in prireditve; 18.30 Koncertisti naše 
dežele; 18.55 Motivi G. Safre- 
da; 19.10 Družinski obzornik;
20.00 Šport; 20.35 Teden v Ita­
liji; 20.50 «Vila ob jezeru», ra­
dij. priredba; 21.30 Vaše popev­
ke; 22.30 Relax ob glasbi.

TRST
12.10 Plošče; 12.15 Deželne kro­

nike; 14.40 Tretja stran: 15.10 
Pogovor o glasbi; 16.10 Program 
o poklicih; 19.30 Deželne kronike 
dela in ekonomije.

KOPER
6.30, 7.30, 12.30,14.30, 16.30, 17.30,

18.30, 20.30 Poročila; 6.15 Glas­
ba za dobro jutro; 8.30 Jutranja 
glasba; 9.30 Minghettijev show;
10.45 Prijateljica Vana, nasveti 
in glasba; 12.00 Glasba po željah;
14.00 Na dvojnem tiru; 15.30 Ju­
goslovanski pevci; 16.15 Poskoč­
nice; 17.00 Zapojmo in zaigraj­
mo; 17.45 Primorska in njeni 
ljudje; 18.00 Vročih 100 kilovatov;
19.00 Za prijeten konec tedna ;
20.00 Prijeten večer ob glasbi;
20.00 Glasbeni week-end. 

NACIONALNI PROGRAM 
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 21.00 Po­

ročila; 7.10 Jutranja glasba; 8.30 
Jutranje popevke; 9.00 Vi in jaz;
10.00 Posebna reportaža; 12.10 
Glasbeni program z G. Meccio; 
13.20 Preizkušajo se diletanti; 
14.07 Odprta linija; 15.10 Veliki 
variete; 16.30 H. Ibsen «Casa 
di bambola»; 18.40 Franco Cerri 
in njegov orkester; 19.15 Nabož­
na oddaja; 19.42 Plošče; 20.20 
Koncert; 22.00 Ponovno na spore­
du z D. Modugnom.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 18.30,

19.30 Poročila; 7.40 Pevci lahke

glasbe; 8.40 Pesmi za odrasle; 
9.35 Strnjena komedija; 10.05 Plo­
šča za poletje; 10.35 Variete z G. 
Bramierijem; 11.35 Program za 
avtomobiliste; 11.50 Zbori z vse­
ga sveta; 12.40 Zgodovina ital. 
popevke; 13.35 Herb Alpert in 
Tijuana Brass; 14.00 Plošče; 15.40 
Gledališke aktualnosti; 16.35 Glas­
beni inštrumenti ; 17.30 Posebna re. 
portaža; 17.50 Ping-pong; 18.05 
Folk glasba; 18.35 Lahka glasba;
19.00 Plošča za poletje; 19.55 
«Tosca», drama — Poje Beniami­
no Gigli.

III. PROGRAM
8.35 Jutranji koncert; 9,30 Ra­

dio za šole; 10.00 Koncert; 11.40 
Prokofjev; 12.20 Sodobni ital. 
glasbeniki; 13.00 Glasba skozi 
čas; 14.30 Idiot — opera; 16.30 
Joseph Bodin de Boismortier; 
17.25 Brez naslova; 18.00 Skeči:
18.45 Gledališke in filmske ak­
tualnosti; 19.15 Večerni koncert;
21.30 Milanski koncerti — dirigira 
Zoltan Peško.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 15.00,

19.30 Poročila; 6.00 Jutranja kro­
nika; 8.10 Glasbena matineja; 
9.05 Pionirski tednik; 9.50 Pred­
stavljamo vam; 10.15 Glasbeni 
drobiž; 11.20 Z nami doma in na 
poti; 12.10 Melodije za opoldan;
12.30 Kmetijski nasveti ; 12.40
čez travnike in polja; 13.15 Za­
bavna glasba; 13.30 Priporočajo 
vam ... ; 14.10 S pesmijo in be­
sedo po Jugoslaviji; 16.00 Dogod­
ki in odmevi; 15.40 Naši operni 
pevci; 16.40 Glasbena medigra;
16.45 S knjižnega trga; 17.20 Gre­
mo v kino; 18.15 Dobimo se ob 
isti uri; 18.45 Naš gost; 19.00 
Lahko noč, otroci! 19.15 Ansambel 
Jožeta Kampiča; 20.00 Radijski 
radar; 21.15 Ansambli zabavne 
glasbe; 22.20 Oddaja za naše iz­
seljence; 23.05 S pesmijo in ple­
som v novi teden.
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Veleposlaništvo avstralskih domorod­
cev stoji pred zveznim parlamentom 
v Canberri na skrbno negovani in za­
livani angleški travi. V ozadju je ve­
lik vodomet, za njim jezero, za njim 
pa daleč v ravni črti mogočna stavba 
avstralskega vojnega muzeja. Velepo­
slaništvo je skromno: en sam šotor, 
prekrit z napisi, ki pozivajo belo vla­
do in parlament, naj priznata avstral­
skim domorodcem tiste pravice, ki 
jim gredo.

Šotor so postavili 26. januarja 1972 
iz protesta proti dejstvu, da so črni 
Avstralci edini domorodci na svetu, 
ki nimajo zakonske lastninske pravi­
ce do zemlje v rezervatih in jim do­
slej tudi ni bila priznana nikakršna 
odškodnina za odvzeto zemljo. V šo­
toru je sedel Fred Fogarty, domoro­
dec in predsednik združenja »Gvalva 
daraniki«.
Fred je močan mož pri štiridesetih 
letih, čokoladne polti, mirnega pogle­
da in še mirnejših rok. Ima močne, 
sposobne roke kakega dobrega meha­
nika. Mirno govori in mirno obravna­
va krivice, proti katerim se bojujejo 
njegovi ljudje.

Začeli so se organizirati Poti 
nazaj ni bilo več- Pridružil se 
jim je Fred Fogarty, doma iz 
Queenslanda. Fred je hodil oko­
li s svojim magnetofonom in 
snemal nanj pesmi, ki so jih 
prepevali domorodci ob »koro- 
boriju« (posvetitvenem obredu 
za mladce). Med prvim sestan­
kom, ki se ga je udeležil, je 
lilo kot iz škafa. Zbrani so bili 
Bill, Jack Phillips, Bill Ryan, 
Wes Smith. Ozrli so se in Jack 
je rekel: »Glej ga, pod srajco 
ima magnetofon... Bo treba po­
paziti nanj, morda je špijon.« 
Toda tale Fred je vztrajal, pri­
selil se je v Kulaluk in spreme­
nil podobo kraja. Sezidal je ne­
kaj hišic in ostal tam...

Navsezadnje ni važno, ali so prišli 
pred 30.000 ali 20.000 leti — čeprav 
pomembna arheološka odkritja govo­
rijo v prid prvi številki — važno je, 
da so prišli v »sanjskem času«, kot 
ga imenujejo avstralski domorodci. 
»Sanjski čas« je čas njihovih podedo­
vanih spominov in nagonov, čas nasta­
janja njihovih kozmičnih predstav, 
čas, ki je prav tako siv in daven, kot 
je siva in neskončna Avstralija. In ta 
čas je za avstralske domorodce še 
prav tako živ — če ne še bolj živ — 
kot je sedanji čas.
Njihov sanjski čas je tako starodaven, 
da ga merimo z geološkimi razsežno­
stmi. Dostop do avstralske celine je 
bil razmeroma lahek med zadnjo ve­
liko poledenitvijo, ko je bil dobršen 
del vode na Zemlji zamrznjen v de­
belo ledeno ploskev, ki se je razteza­
la čez vso Kanado, severno Evropo 
in širnim območjem Antarktike. Zato 
se je gladina oceanov občutno zniža­
la. V določenih obdobjih je bilo mor­
je devetdeset in celo dvesto me­
trov nižje, kot je danes. V tistih ča­
sih so bili današnji otoki Java, Bor­
neo in Sumatra del azijskega kopna. 
Avstralija in Nova Gvineja sta bili 
ena celina. Med eno in drugo celino je 
bila veriga otokov in nikjer ni bilo 
morje širše od 160 kilometrov.
Pred kakimi 15.000 leti se je začela 
Zemlja segrevati in led se je jel po­
lagoma taliti. Pred kakimi 10.000 leti 
se je morje toliko dvignilo, da je lo­
čilo Tasmanijo Kengurujski otok in 
druge pribrežne otoke od avstralske 
celine. Domorodci na Tasmaniji so bi­
li odrezani od Avstralije in so se za­
čeli razvijati po svoje. Ko se je mor­
ska gladina še bolj dvignila, je Torre- 
sova ožina odrezala Novo Gvinejo od 
Avstralije, katere sedanje obale so se 
izoblikovale pred 5.000 leti.

Ime mi je Vaipuldanja ali Vad- 
žiri-Vadžiri. (če se vam zapleta 
jezik, me lahko kličete Phillip 
Roberts. To je moje belo ime.) 
Sem polnokrven domorodec iz 
plemena Alava z reke Roper na 
Severnem ozemlju.

Moje telo je prestalo ogenj ple­
menske posvetitve. Podvrgli so 
me številnim tabujem. Kot otro­
ka me je s pesmijo uročil in 
mi zavdal smrt črni doktor, ple­
menski vrač, ki je hotel uničiti

S poti po Avstraliji

Ljudje iz sanjskega časa
Avstralija šele zdaj spoznava svoje pregrehe nad domorodci

mene, da bi kaznoval moj klan- 
Rešil me je drug črni doktor-

Častil sem Kunapipi, mater 
zemljo, v naših poganskih obre­
dih. Verujem v mavrično kačo. 
častil sem tudi gospoda Boga in 
verjel vanj in ta spopad med 
verama me je hudo zmedel.

V mladosti so me naučili zale­
zovati in loviti divjad, naučili 
so me, da sem se znal sam pre­
življati na zemlji in da sem skr­
bel za svojo družino samo s su­
licami in »vumerami«.

Poročil sem se z žensko iz ple­
mena, ki mi jo je izbral stric, 
zakaj on me je vzredil in tak­
šen je zakon. Rodila mi je šest 
hčera.

Moje življenje se je dramatično 
spremenilo nekega dne leta 
1953, ko me je na Roper River- 
ju beli zdravnik izbral za svoje­
ga šoferja in pomočnika. Od ta­
krat zdravim bele in črne z 
zdravili, narejenimi iz zelišč, 
precej podobnimi našim primi­
tivnim zvarkom.

Toda navzlic svojemu znanju, 
nedavno pridobljenemu držav­
ljanstvu in svetovljanstvu sem 
še zmeraj in bom zmeraj ostal 
domorodec. Do svojega pleme­
na imam obveznosti...

Avstralski domorodci so bili pretežno 
lovci in ribiči, proizvajalci mesa, s ka­
terim so bogatili vsakdanjo rastlinsko 
hrano, ki so jo nabirale ženske in 
otroci. Kenguruje, emuje, posume, ve­
like iguane in kače so pobijali s suli­
cami in palicami in jih lovili v mre­
že, pasti, jame in zanke.
Vombate in druge živali, ki se zakop­
ljejo v zemljo, so z dimom izvabljali 
iz jazbin in jih izkopavali. Palice in 
bumerange so metali med jate ptic, 
včasih tudi zato, da bi jih nagnali v 
skrite mreže. Ribe so prebadali s suli­
cami ali lovili z vršami, kavlji ali roč­
nimi mrežami ali pa so jih omamljali 
z rastlinskimi sokovi. Na severu so s 
harpunami lovili želve, dugonge (mor­
ske krave), delfine, krokodile in veli­
ke ribe. Tjulnji so bili na južniti oba­
lah Tasmanije pomemben vir pre­
hrane.

... Pregnali so nas z naše zem­
lje, streljali so nas in nas za­
strupljali, jemali so nam hčere, 
sestre in žene... Koliko so jih 
zastrupili v Kilcoyu - -. Ukradli 
so nam zemljo, ki nam je dajala 
hrano. Če smo bili lačni in si 
prisvojili malo moke ali ubili ži- 
vinče da bi ga pojedli, so nas 
ustrelili ali zastrupili. Za svojo 
zemljo dobimo zdaj po eno ode­
jo na leto...

Ko so se leta 1788 začeli Evropejci 
priseljevati v Avstralijo, je na tej ce­
lini živelo kakih 250.000 do 300.000 
domorodcev v ločenih skupinah. S ko­
lonizacijo Avstralije se je njihovo šte­
vilo naglo manjšalo celo takrat, ka­
dar domorodci niso prihajali v stik 
z belci. Cele plemenske skupine so v 
nekaj letih izginile zaradi »uvoženih« 
bolezni in spopadov z belci. Avstralski 
domorodci pred prihodom belega člo­
veka sploh niso poznali vrsto »belih« 
bolezni Bolezni, ki so jim bile pod­
vržene razne vrste kengurujev, na sre­
čo niso bile nalezljive za človeka. S 
prihodom belcev se je vse to spreme­
nilo.
Leta 1798 se je epidemija črnih koz v 
sydneyskem okrožju širila od skupi­
ne do skupine po vodnih poteh in do­
segla oddaljeno naselje Adelaide in 
ugonabljala domorodce, še preden je 
belec raziskal to območje.
Cesar niso dosegle epidemije, je sko­
raj dokončal belec. Ponavljala se je 
žalostna zgodba ameriških Indijancev 
in drugih plemen in narodov, ki so 
jih razdedinili priseljenci. Taisti prise­
ljenci, ki so domorodcem ukradli 
zemljo, so lačnim črncem očitali tat­
vino, če so se polastili kosa kruha ali 
mesa na beli domačiji. Pogostokrat so 
beli gospodarji zastrupljali hrano in 
jo nalašč puščali ležati naokoli, kot 
da imajo opravka s podganami in ne 
z ljudmi.

Zemljevid prikazuje velikost kopnega in morja med zadnjo ledeno dobo, ko so 
se davni predniki avstralskih domorodcev pred 30.000 ali 20.000 leti priselili 
v Avstralijo. Morska gladina je 200 metrov nižja od sedanje: otoki Java, 
Borneo in Sumatra so bili del azijske celine, Avstralija in Nova Gvineja sta 
bili ena celina.

Edinstveno »veleposlaništvo«: šotor, ki so ga postavili domorodci pred zvez­
nim parlamentom v Canberri iz prostesta proti krivicam in zapostavljanju.

Spominjam se dne, ko je prišla 
neka italijanska družina in ku­
pila eno izmed okrepčevalnic. 
Njihov fant mi je nekoč rekel: 
»Ali bi prišel k nam za moj 
rojstni dan?« Potem sem mislil 
samo še na to zabavo ob njego­
vem rojstnem dnevu. Toda ti­
stega dne, ko je bila zabava, mi 
je rekel: »Oče je rekel, da ne 
smeš priti na zabavo ob mo­
jem rojstnem dnevu, ker si črn.«

Zares me je žgalo znotraj, za­
kaj vsak dan so si beli otroci v 
šoli izmislili nekaj, da sem se 
čutil drugačnega. Zbijali so opol­
zke šale na račun mojih sester 
in jaz nisem vedel, kaj naj sto­
rim. Nikoli nisem čutil pravega 
prijateljstva ali prisrčnosti do 
belih ljudi. Ker si črn, doživljaš 
vsak dan kako sramoto. Imajo 
te ne samo za drugačnega, am­
pak tudi globoko manjvredne­
ga, samo zato ker si domorodec.

Poskušaš postati neviden. Zapi­
raš oči in misli pred rasizmom, 
ker je tako stalen, da je videti 
brezkončen. Od vsega si odre­
zan. Na ničesar se ne moreš op­
reti. Ne moreš se pogovoriti z 
očetom ali materjo, ker ne veš 
pravih besed. Greš v cerkev in 
komu se lahko izpoveš? Spo­
znaš, da ni rešitve- Naposled se 
konča vse skupaj v tvoji notra­
njosti.

Sčasoma postaneš resnično zme­
šan — zares nor. Zatečeš se k 
alkoholu ali kaki drugi pregre­

hi. Želiš si alkohola, ker se lah­
ko sprostiš in se prijateljsko po­
govoriš z ljudmi. Toda z leti 
zlezeš vase in če se hočeš spro­
stiti, se moraš napiti. Odrezan 
si od belcev in celo od črncev, 
ker misliš, da si edini, ki te žge 
v srcu.

Celo ko dorasteš, nisi varen 
pred rasističnimi žaljivkami in 
posmehom. Izražajo se na naj­
različnejše načine — v časopi­
sju, na televiziji, ko greš po uli­
ci, ko sedeš v avtobusu poleg 
njih in vstanejo in s tem zelo 
očitno pokažejo, da nočejo se­
deti poleg tebe...

V zadnjih letih se je močno povečalo 
število domorodcev, predvsem v od­
ročnih krajih. Danes je kakih 45.000 
polnokrvnih domorodcev, 106.000 Av­
stralcev pa se je priznalo za domo­
rodce pri ljudskem štetju leta 1971. 
Računajo, da bo pred koncem stoletja 
število domorodcev doseglo 300.000.
Nekoč je bilo v Avstraliji 500 do 600 

emenskih skupin po sto do tisoč 
ljudi. VsaKa izmeu teh skupin je ži­
vela na določenem ozemlju, ki so ga 
omejevale naravne ovire, kot so reke, 
pogorja ali puščave. Velikost ozemlja 
je bila odvisna od hrane, ki jo je bilo 
mogoče najti na njem. Plemena v 
srednji Avstraliji so se potikala po ve­
likih širjavah, medtem ko so domo 
rodci na plodnem subtropskem seve 
ru in v dolini reke Murray na jugu

Avstralije živeli na razmeroma majh­
nem ozemlju.
Domorodci so verjetno govorili 300 
različnih jezikov. Med njimi je bilo 
dosti narečij. Domorodski jeziki ima­
jo v osnovi podoben besednjak, ven­
dar so med njimi pomembni razloč 
ki, kar zadeva slovnico. Odlikujejo se 
po natančnosti in jedrnatosti. Poleg 
vsakdanje govorice imajo domorodci 
na nekaterih območjih tudi poseben, 
sakralni jezik, ki ga uporabljajo pri 
raznih obredih in v pesmih. Ponekod 
uporabljajo poseben jezik tudi v po­
govoru z bližnjimi sorodniki.

V Rockhamptonu je večina do­
morodcev živela na severnem 
koncu, kot se je imenovala naša 
četrt, zato je med vojno priha­
jalo tja tudi dosti črnih Ameri­
čanov. Močan vtis je naredilo 
na nas, ko smo videli, koliko 
denarja imajo. Prav tako smo 
si zapomnili, ko so nam pripo­
vedovali, kako ravnajo z njimi 
belci. Slišal sem očeta in druge 
govoriti o tem, kako beli ame­
riški vojaki pretepajo črne 
Američane. Mislili smo, da sa­
mo z nami tako ravnajo, dokler 
nismo videli, da se to dogaja 
tudi drugim črnim ljudem. Ta­
krat sem bil še otrok — pripo­
vedovali so mi o tem in ostalo 
mi je v spominu. V poznejših 
letih me je prizadelo, hudo pri­
zadelo, ko sem videl, kolikšna 

, je podobnost v ravnanju belih 
' Američanov in belih Avstralcev.

črni ameriški vojaki so tudi ne­
koliko spremenili nazore belih 
Avstralcev. Belci so videli, da 
imajo črnci denar v rokah, 
črnci, ki so bili samozavestni 
in vzravnani in so ti gledali na­
ravnost v oči, črnci, ki so bili 
mehaniki, vozniki buldožerjev, 
šoferji tovornjakov — zelo raz­
lični od črnih Avstralcev. Med 
vojno so nekateri beli Avstralci 
tudi začeli govoriti: »Glej no, 
tile fantje so prav tako dobri 
kot mi- Bojevali so se z nami 
v vojni. Izkazali so se...«

Ko se je leta 1945 končala vojna, se 
je v Avstraliji začela nova doba bla­
ginje. V deželo so se začeli vsipati 
priseljenci, ki niso govorili angleško, 
ampak italijansko, grško, špansko, 
poljsko, srbskohrvatsko, slovensko ... 
»Aussiji« so jih sprva gledali z neza­
upanjem. »Glej jih no, službe nam 
odžirajo, pa še angleško ne znajo.« 
Toda priseljenci so se naučili angleš­
ko in tudi služb je bilo čedalje več. 
Edini, ki ga je vojna ponovno razo­
čarala, je bil spet avstralski domoro­
dec.
Rahlo upanje, da se bo zanje obrni­
lo na bolje, ki se je rodilo med voj­
no, je naglo splahnelo. Rasizem ni iz­
umrl. Domorodci so ostali zatirana in 
razdedinjena manjšina, kot so bili od 
leta 1788. Toda nekaj se je spreme­
nilo. Vojna je pokazala, da beli go­
spodarji niso nadnaravna bitja, ki jim 
je že ob rojstvu usojeno, da bodo vla­
dali črnim. V srcih domorodcev je 
vzplamtel upor. Prvi črni izobraženci 
so začeli izrekati zahteve po pravič­
nejših odnosih, domorodci so se zače­
li povezovati in javno nastopati. Pri­
hajalo je do spopadov s policijo.

Spominjam se leta 1967. črnci 
so prvič lahko šli v sleherno 
krčmo, kjer jim prej niso sme­
li ne hoteli postreči, in so zah­
tevali, da jim postrežejo. To je 
močno vplivalo nanje. Zbirali so 
se v gručah po deset ali dvajset. 
Vriskali so in se veselili. Veči­
na je mislila, da so s tem po 
zakonu postali enakovredni bel­
cem.

Belci so jih začeli zmerjati s pijanci. 
Ce se belec napije, ni pijanec. Ce se 
črnec napije je pijanec in razgrajač. 
Toda nekaj se je le premaknilo. Pre­
maknilo se je v ljudeh samih.

Tisto soboto nas je bilo samo 
kakih štirideset domorodcev, 
toda do nedelje se nas je na­
bralo tristo. Ko smo v nedeljo 
prikorakali pred parlament in 
postavili naše veleposlaništvo 
(šotor), so poklicali na pomoč 
kakih 300 do 400 policajev, da bi 
nas razgnali.

Zelo so učinkoviti, policaji v 
Canberri so zelo učinkoviti. Prav 
kmalu so nas razgnali, podrli 
naše veleposlaništvo in nas na­
gnali. To nas je še bolj poni­
žalo in razočaralo, ker smo bili 
tudi neumni. Mislih smo, da se 
bomo samo prijeli za roko, pa 
ne bodo mogli priti do našega 
veleposlaništva.

Tako učinkoviti so bili, da so z 
nami opravili v desetih minu­
tah. še vedno smo bili čustveno 
pretreseni in dekleta so hodila 
naokoli s krvavimi nosovi. Pau­
la Coeja so divje pretepli in po­
licija je počenjala še druge 
stvari in se nam smejala. Vsi 
smo vpili in ihteli. Poda na me­
stu smo sklenili: »Primojdunaj, 
to pot ste nas ugnali, toda vrni­
li se bomo prihodnjo nedeljo, 
pa nas poskušajte takrat raz­
gnati ___

In res so prišli. Najlepše je bilo to, 
da se je tisoč domorodcem pridružilo 
tri tisoč belcev In potem so nekate­
ri časopisi poročali, da so bili črnci 
nasilni, čeprav so si policaji samo po­
škodovali členke na prstih zaradi li­
sic, s katerimi so suvali fante in de­
kleta v trebuh. Kljub temu je bila to 
velika zmaga.
Dokler je bila na oblasti liberalno- 
agrarna vlada, je policija podirala »ve­
leposlaništvo«, demonstranti pa so ga 
sproti znova postavljali. Ko so decem­
bra 1972 zmagali laburisti, se je to 
spremenilo. Veleposlaništvo se je ob­
držalo in stoji še danes kot neprije­
ten pomnik dolga, ki ga ima bela Av­
stralija do svojih razdedinjenih in za­
postavljenih domorodcev.
Z leti se je nekoliko spremenilo tudi 
ozračje v deželi. Čedalje več belih Av­
stralcev se je jelo zavedati krivic, ki 
se godijo črnim. Časopisje je začelo 
čedalje obširneje in poglobljeno poro­
čati o težavah in problemih domorod­
cev. V sobotnih prilogah velikih časo­
pisov v Canberri, Sydneyu, Melbour­
nu, Adelaidu in drugod so se začele 
pojavljati dolge zgodbe, pričevanja 
domorodcev, izjave sociologov, zgodo- 
vinarje'' arheologov, umetnostnih kri­
tikov in vzgojiteljev, ki so začeli od­
pirati oči belemu človeku in mu bu­
diti vest. Integracija s tujimi prise­
ljenci je naučila »stare« Avstralce ne­
kaj strpnosti in razumevanja za mi­
selnost in kulturo drugih narodov. 
Znanost je začela temeljiteje razisko­
vati domorodčevo preteklost in seda­
njost.
Nekaj se je vendarle premaknilo m 
se premika 2e povojne avstralske vla­
de so nekaj storile za domorodce, 
predvsem na Severnem ozemlju, kjer 
jih največ živi Toda laburistična 
stranka je, še preden je prišla na ob­
last, šla najdlje vsaj glede formulira­
nja nove politike do domorodcev Na 
29 konferenci v Launcestonu junija 
1971 je laburistična stranka sprejela 
resolucijo v kateri med drugim pou­
darja, da morajo dobiti domorodci 
enake pravice in možnosti kot vsi dru­
gi Avstralci da morajo prejemati ena­
ke plače za isto delo, da morajo dobi­
ti šole, ki ne smejo zaostajati za dru­
gimi šolami s posebnimi učnimi načr­
ti za črne otroke, da je treba sistema­
tično in pospešeno zidati stanovanja 
za domorodce, okrepiti zdravstveno 
službo za odpravo gobavosti, traku­
lje, tuberkuloze, nalezljivih bolezni in 
smrtnosti dojenčkov (ponekod doseže 
ta 50 odstotkov!), da je treba vso do­
morodsko zemljo zaupati ustanovam, 
ki jih sestavljajo domorodci, da se 
mora vsak avstralski otrok učiti zgo­
dovino ir. kulturo domorodcev in da 
je treba zagotoviti socialne delavce na 
vseh tistih območjih, kjer stanujejo 
domorodci v naseljih. Del tega pro­
grama se že izvaja — prepočasi in 
velikim težavam navkljub, zakaj glavni 
sovražnik je še vedno rasizem v mi­
selnosti prevelikega števila ljudi.

Hodil sem po Alice Springsu, mestecu 
v središču Avstralije. Hodil sem mi­
mo posameznikov in gruč domorod­
cev. Včasih smo se spogledali. Bili so 
mladi in stari, ženske in moški in 
otroci. Iz njihovih oči je odsevalo vse 
tisto, kar odseva iz ljudi, ki so v ne­
kakšni karanteni. Včasih se mi je zde­
lo, da vidim v njihovem pogledu nemo 
prošnjo, včasih prezir ali posmeh, 
včasih oboje, dostikrat pa željo po 
stiku, pogovoru, dobri besedi. Toda 
vedno sem čutil, da tisti pogledi pro­
dirajo naravnost skozi mene, da me v 
hipu pretehtajo, ocenijo in razgalijo.

Božidar Pahor
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V Trbovljah pred petdesetimi leti

Obračun
s črnimi uniformami
Pred razvitjem orjunaškega prapora krvav spopad

«■■■■
_______ i

Jože Javoršek in neznani partizan. Sl ika z oddaje »Naši junaki pred mikr ofonom«, leto 1944.

Spomin
Pred tridesetimi leti je začela delovati 

radio-postaja Osvobodilna fronta

Tisto nedeljo, 1. junija 1924. leta, se 
je v Trbovljah pripetil sila pomemben 
dogodek ne le za tamkajšnji in ves 
slovenski proletariat, marveč za celot- 
no jugoslovansko revolucionarno de- 
lavsko gibanje. Po zlomu dva meseca 
trajajoče rudarske stavke in ko so 
mnogi njeni udeleženci emigrirali v 
Francijo, saj jih Trboveljska premo- 
gokopna družba ni hotela več sprejeti 
na delo, so nacionalisti v zasavskem 
revirju začutili nekako pojemanje re­
volucionarne vneme pa začeli razvija- 
ti značilno fašistično socialno sleplje- 
nje ljudi. Upali so, da bodo tako pri- 
dobili med delavci privržence, ki bi 
jih potlej zlorabili v teroristične name­
ne nad delavsko večino.

»Kazenska odprava«

Poskus pa je gladko spodletel. V 
Trbovljah sklicani »delavski shod« 
sploh m hotel poslušati nacionalistič­
nega govornika, ampak le priljublje­
nega komunističnega besednika Alojza 
Sedeja. »Organizacija jugoslovanskih 
nacionalistov« ali skrajšano Orjuna, 
ki so jo že leta 1922 ustanovili nekateri 
Pribičevičevi somišljeniki v Dalmaciji, 
v Sloveniji pa žerjavovi privrženci, še 
ni odnehala: najprej za 1. maj 1924, 
kar bi bilo najhujše izzivanje, potem 
pa za 1. junij je napovedala vel ko raz­
vitje prapora svoje trboveljske podru­
žnice (čeprav dotlej tam še ni imela 
nobenih delavskih članov). To naj bi 
bila pravzaprav nekaka kazenska od­
prava, spričo katere je zavrelo tudi 
na drugi strani: v hipu je narasla bo­
jevitost v »proletarskih akcijskih če­
tah« (skrajšano PAC), saj niso mogle 
prekrižanih rok sprejeti pohoda obo­
roženih nacionalistov v »rdeče gnezdo« 
sredi Slovenije.

Obračun se je bližal, hkrati pa pri­
prave nanj. V Trbovljah sta jih vodila 
vneta revolucionarja Franjo Vulč, nek­
danji dobrovoljec v srbski armadi, do­
ma s Primorske, in visokošolec Fran­
ce Klopčič, roleti sicer v Franciji, ži­
več pa v Zagorju.

Kot pozneje gestapovci

Preden bi orisal krvavo snidenje pr- 
vojunijskega dne pred petdesetimi le­
ti, naj tale zgolj informativni zapis, 
uvod v letošnjo proslavo, najprej pove, 
kakšna je bila zunanja podoba orjuna- 
šev, saj je zlasti naš m mladim ljudem 
č:sto neznana. Z eno besedo: grozljiva. 
Bili so oblečeni v črne uniforme s čet- 
niškimi kučmami na glavah, sredi ku­
čem pa so imeli značko mrliške glave 
s kostmi. Oboroženi so bili s pištolami. 
Skratka, bili so podobni kasnejšim 
nemškim gestapovcem, množičnim mo­
rilcem po skoraj vsej Evropi.

Dol Orjuna! Fej Orjuna!

Za čimvernejši odsev lahko rečemo 
zgodovinskega dogodka sta mi rabili 
pričevanji v tedanjem klerikalnem 
dnevniku »Slovenec« in spominjanje 
Franceta Klopčiča. »Slovenčev« očivi­
dec je poročal:

»Že delj časa so se vršile priprave 
za razvitje prapora tukajšnje Orjune, 
ki je bilo določeno za včerajšnji dan. 
Za ta dan so se pripravljali tako Orju- 
naši kakor komunisti. Od ene in druge 
strani se je grozilo po časopisju. Ko­
munisti so poslali na okrajno glavar­
stvo protest z zahtevo, naj prireditev 
prepove. Okrajno glavarstvo prireditve 
ni prepovedalo, pač pa je poslalo v 
Trbovlje 50 orožnikov.

Ob tri četrt na devet zjutraj so se 
pripeljali v Trbovlje Orjunaši iz Ljub­
ljane, Štajerske in Zagreba. Po krat­
kem pozdravu na kolodvoru se je pri­
čel pomikati sprevod z dravsko godbo 
na čelu proti Trbovljam. Ko je prišel 
sprevod do Rudarskega doma, je bilo 
tam zbranih nekaj rudarjev. Cesta je 
tam zelo ozka. Slišali so se klici: »Dol 
Orjuna! Fej Orjuna! itd. V tem trenut­
ku je skočil na zastavonošo komunist 
Fritz iz Kamnika, ki je prišel v Tr­
bovlje obiskat brata, nakar se je raz­
vila kratka bitka in so padli streli iz 
revolverjev od strani Orjunašev. Ru­
darji so odgovorili s protistreli. Padla 
je tudi bomba, ki je bila vržena, kakor 
govorijo, iz Povšetove hiše. Rudar Zu­
pan je padel takoj mrtev na tla, Fritz 
je umrl pozneje, padli so tudi Orju­
naši: šlajpah, Žnidaršič in Boltavzar. 
Zadnja dva sta umrla takoj v sosednji 
hiši, šlajpah pa na kolodvoru. Ko je 
orožništvo oddalo strele v zrak, se je 
množica razkropila.

Orjunaši so se nato podali v Trbov­
lje, kjer so udirali v stanovanja ui pre­
iskovali ljudi s pozivom: »Roke u vis!«

Medtem se je na trgu vršilo razvit­
je prapora vpričo ranjenega Orjunaša, 
ki je ležal na nosilnici, in vpričo rudar­
ja Fakina, ki so ga Orjunaši prijeli kot 
talca in zvezali. Ležal je zvezan dve uri 
na trgu. Ko je bilo razvitje prapora 
končano, so Orjunaši peljali zvezanega 
Fakina v gostilno Križanec, kjer so mu 
dali piti in jesti. Nato so ga peljali v 
občinski kamnolom in ga tam v osve- 
to ustrelili z dvema streloma v čelo. 
Truplo so pustili tam ležati, dokler ga 
ni odnesel grobokop v mrtvašnico.

Skupina Orjunašev se je medtem 
vrnila k Rudarskemu domu. Nanosili 
so po sobah suho smrečje, polili s pe­
trolejem in zažgali. Zgorela jd Vsa pi­
sarna »neodvisne delavske organizaci­
je«. Rudniške požarne hrambe, ki je 
prišla gasit, niso pustili do poslopja, 
šele na odločen protest nadzornika 
Loskota, ki je opozoril na to, da bi 
utegnile zgoreti druge rudarske hiše, 
so odnehali. Požarna bramba je kmalu 
zadušila ogenj, da so bila bližnja po­
slopja rešena.«

France Klopčič pa je zapisal:

Revolverska bitka

»S trboveljske postaje strumno ko­
rakajoče vrste orjunašev, z zastavono­
šami na čelu, so predrzno naskočile 
zid približno 60 do 70 bojevnikov PAC, 
čakajoč na zoženi cesti, z zborovalci 
s končanega delavskega shoda pred 
Rudarskim domom v zaledju, a so se 
morale ustaviti. Bojevnik Franc Zu­
panc, rudar iz Trbovelj, je zagrabil or 
junaško zastavo in prelomil njen drog 
čez koleno. Zastavonoše so tedaj izvle­
kli revolverje in zasuli s kroglami Zu­
panca, ki je tiho omahnil na cestišče. 
V odgovor so se oglasili revolverji 
PAC. Vnelo se je ostro in gosto stre­
ljanje: to je bila revolverska oitka. 
Obe strani sta se razmikali, iskali krit­
ja in poti izhoda. Po nekaj minutah sta 
v orjunaških vrstah eksplodirali dve 
ročni granati, ki ju je vrgel mednje bo­
jevnik Leopold žerovec, zidar, po rodu

s Primorskega; njun učinek je odločil 
o koncu spopada: nasprotni strani sta 
se umaknili. Na izpraznjeno bojišče, 
kjer je obležalo sedem mrtvih, so pri­
šli orožniki; pod njihovo zaščito so se 
orjunaši polagoma spet zbrali in po 
zapuščeni cesti odkorakali v meščanski 
del Trbovelj, kjer so razvili svoj pra­
por.

Po spopadu je Orjuna, zaščitena z 
orožniki, storila dve dejanji, ki sta do 
kraja razgalili njeno protiljudsko, tero­
ristično, fašistično bistvo. Na svojo 
pest, proti vsem zakonom, je obsodila 
na smrt bojevnika PAC Franca Fakina, 
mladega rudarja iz Zagorja, ki ga je 
vzela iz rok žandarjev in ga ustrelila. 
Po vzoru fašističnih črnosrajčnikov Ita­
lije so orjunaši vdrli v Rudarski dom 
in ga zažgali: plamen in dim iz sedeža 
delavskih organizacij sta oznanjala 
zverinsko obličje jugoslovanskega fa­
šizma. Maske so padle, demagogija se 
je razblinila, fašistična ost je postala 
vsemu ljudstvu očitna ...«

Moralna zmaga

Konec novembra (25., 26. in 27.) 
1924 je trboveljski spopad odmeval na 
celjskem sodišču. (Založba Partizan­
ska knjiga je pravkar poslala v knji­
garne tretjo, spopolnjeno izdajo steno­
grafskega zapisnika — delo Staneta 
Kraševca in Dušana Kermavnerja — 
»Prvi junij 1924 v Trbovljah«), Na sod­
ni obravnavi zoper dvajset obtoženih 
se je pokazalo, da so sodišče, policija 
in orožništvo dobili nekaj ovaduhov 
(nihče ni bil iz Trbovelj!), vendar pa 
justica ni mogla niti odkriti ilegalne 
organizacije proletarskih akcijskih čet, 
še manj pa seveda zvedeti podrobnosti 
o njenih bojnih načelih. To je bil znak 
čvrste enotnosti. Borci so pred sodniki 
branili svoje prepričanje, odkrito so 
priznavali, da so komunisti, in celo ob­
toževali sodišče sàmo, ker je orjuna- 
šem prizanašalo. In ker ni bilo doka­
zov za udeležbo, so obtožence morali 
zvečine oprostiti; torej moralna zma­
ga nad meščanstvom in režimom na­
silja.

Orjuna se je znašla politično in mo­
ralno premagana; njena kriza je bila 
očitna. V nekaj letih je zginila s slo­
venskega območja.

Živih le še 13 sodrugov

Naj sklenem še s temile podatki:
Pri oboroženem spopadu z Orjuno 

so padli od bojevnikov Albin Fric, ru­
dar iz Trbovelj, rojen 16. februarja 
1897 v Kamniku; Franc Zupanc, rudar 
iz Trbovelj, rojen 30. marca 1888 v 
Dramljah pri Celju; Franc Fakin, ru­
dar iz Zagorja, rojen 1903 v Zagorju. 
Od gledalcev pa Jakob Ocepek, rudar 
iz Trbovelj, rojen 18. aprila 1864 v 
Cerknem; Ivan Rozina, rudar iz Trbo­
velj, rojen 4. maja 1856 v Kresnicah 
pri Litiji; in menda neki štiriletni ot­
rok. Hudo ranjeni so bili štirje ljud­
je: dva rudarja in dva steklarja. Med 
minulo vojno je od 57 evidentiranih 
udeležencev v trboveljskem spopadu 
padlo enajst žrtev, v stalinskih čistkah 
v ZSSR pa je izginilo pet ljudi.

V začetku letošnjega leta je živelo 
v devetih krajih Jugoslavije, Francije, 
Italije in Sovjetske zveze še trinajst 
nekdanjih sodrugov, kakor so si nek­
daj rekli komunisti.

France Vrečar

Sreda, 9. maja 1974
Zjutraj sem se še pred zoro prebu­

dil v postelji in me je stisnilo pri že­
lodcu: pred devetindvajsetimi leti smo 
na kamionu, na katerega smo v Trstu 
natovorili radijsko postajo Osvobodil- 
ne fronte, arhiv in vse njeno osebje, 
viharno pridrveli v Ljubljano. Kljub 
vsemu ni bilo časa za svatovska čust­
va, zakaj docela smo bili obsedeni od 
misli, kako naj Radio Osvobodilna 
Jronta kar najprej spregovori y osvo­
bojeni Ljubljani. In dokaj hitro je 
spregovoril. In dokaj znamenito ...

S tem pa je bilo konec junaškega 
in romantičnega Radia Osvobodilna 
fronta, v tistih jutranjih urah 9. maja 
1945., se je namreč prelevil v »višjo« 
obliko, postal je Radio Svobodna Lju­
bljana. Uboga kratkovalovna postaja, 
ki je bila tako nazarensko podobna 
po nekaterih svojih bistvenih lastno­
stih Krpanovi kobilici, je izginila rekje 
v prostorih Radia na Cankarjevi cesti, 
ljubljeni mikrofon, v katerega smo s 
tako zavzetostjo govorili, šepetali, peli, 
igrali in vpili, se ga bali in ga hkrati 
neskončno spoštovali, je izginil nezna­
no kam, čisto novi in docela tuji radij­
ski predmeti so se razvrstili okoli nas 
in terjali od nas novo življenje.

Partizanska tehnika je bila večkrat 
nekaj čudežnega, v glavnem pa zmeraj 
mešanica naključja in junaške parti­
zanske iznajdljivosti. Poleg tega je OF 
od vsega začetka v vseh svojih deja­
njih premagovala sleherno obliko us­
pavajoče romantike, ki se je sama od 
sebe zaredila na najrazličnejših podro­
čjih njenega delovanja. Poskušala je 
v grozljivih pogojih jamskega, gozdne­
ga in preganjanega življenja neneho­
ma vezati svoje delovanje z najbolj 
modernimi oblikami človeške eksisten­
ce. Med take oblike sodi tudi prva od­
dajna radijska postaja OF »Kričač«, 
ki se je oglašala v Ljubljani v začetku 
NOB, a je imela žal kratko sapo. Ven­
dar pa je ideja radijske postaje nene­
homa živela v glavah naših politikov 
in nenehoma so vedeli in hoteli in mi­
slili, da bi bilo treba imeti pravo ra­
dijsko postajo, ki bi bila lahko tisti 
propagandni instrument, kakršen niti 
tisk v tedanjem času ni mogel biti za­
radi počasnosti naših kurirskih poti in 
še drugih, usodnejših ovir.

Dr. Metod Mikuž, zgodovinar naše­
ga narodnoosvobodilnega boja, pripo­
veduje, da je Boris Kidrič na mapi, 
v kateri je imel material semiškega 
zborovanja partizanskih kulturnih de­
lavcev, zapisal, da je treba ustanoviti 
radio OF. Na isti mapi je zapisal, naj 
bi postajo prevzel jaz.

Zdajle, ko je preteklo trideset let 
od tistih znamenitih časov, ko sem pre­
vzemal Radio OF, razumem Kidričevo 
zaupanje čisto drugače, kot sem ga ra­
zumel takrat: razumem ga kot njegov 
pogled v postkopemikovo obdobje na­
še civilizacije, kjer bo osnovne vredno­
te posredovala elektrika in njenih ti­
soč prikazni, nikakor pa ne pero. In 
da je vključil v to znamenito delo prav 
mene, me je vključil verjetno zavoljo 
moje lakote po novostih.

A kdaj je bilo to?

Postal sem »šef« Rofa

S tem vprašanjem sem se mučil, 
ko sem gledal na televiziji proslavo 
30-letnice partizanskega pevskega zbo­
ra, ko sem bral o praznovanju 30-let- 
nice ustanovitve Verske komisije pri 
IOOF, ko sem poslušal o pripravah 
za proslave 30-letnice semiškega zbora 
kulturnih delavcev... Vtis imam, da

je bil Radio OF ustanovljen 27. aprila 
1944, če pa ne tistega slavnega dne, 
potem pa prav gotovo v maju .stega 
leta. Kar se mene tiče, sem bil po po­
skusnih obdobjih dela in prizadevanja 
imenovan za »šefa Rofa« dne 26. julija 
1944. V mojem partizanskem dnevniku 
je namreč zapisano: »Kakšna čudna 
stvar! Danes so me imenovali za 
radio postaje Osvobodilna fronta. 
Francelj me je prišel poklicat. V obed- 
nici so sedeli: Peter, Vida, Miha in 
Stane. Peter mi je sporočil njihovo od­
ločitev. Silna odgovornost in silno ve 
liko dela. Zdi se mi, da že vidim dan, 
ko bom odstavljen.« Poleg drugih za­
nimivih'podatkov, ki se tičejo organi 
zacije in dela Radia OF, je zapisanih 
še nekaj Kidričevih naročil, med dru­
gimi: »Postaja se mora iz dneva •/ dan 
izboljševati.« Če smo se česa držali, 
potem smo se prav tega navodila. Po­
staja je bila v bistvu od vsega začetka 
le servis za naša »časopisna podjetja«, 
ki so bila raztresena po vsej Sloveniji: 
od skrajnih delov Primorske do Prek­
murja, od Koroške do Kolpe. Glavna 
naloga Radia OF je bila, da smo našim 
časopisnim podjetjem (v bunkerjih) 
posredovali sveža poročila in sicer ta­
ko, da smo jim poročila narekovali, 
časopisi pa so se hranili iz naših po­
datkov. Druga pomembna naloga Ra 
dia OF pa so bila vsakodnevna poro­
čila, ki smo jih vsak dan sproti sprejo 
mali od Glavnega štaba NOV in POS 
in od Izvršnega odbora OF, hkrati pa 
še od naših radijskih služb. Ta poroči­
la so imela izrazito propagandno poli­
tično vlogo in so bila zaradi svoje ži­
vosti in usodnosti izredno pomembna, 
saj so po svoje pomagala pri obliko­
vanju družbene zavesti tedanjega časa.
Njihov pomen pa je bil zvezan tudi z 

»modernostjo naprave«, saj so naša 
poročila pokrivala (kakor bi danes de­
jali), celotni slovenski prostor, segala 
pa so tudi do Londona, do Taškenta in 
celo do Avstralije, kjer so Radio OF 
poslušali in naša poročila sprejemali 
v svoje redne informacijske službe, če 
pomislimo, da so našo postajo v svoje 
namene uporabljali tudi italijansri pr- 
tizani in avstrijski komunisti, ki so 
imeli redne oddaje v italijanščini in 
nemščini, potem nam bo lahko vsaj 
približno očitna propagandna veljava 
Radia OF.

Razkošen kulturen spored

Tretje območje delovanja Radia 
OF pa je bila »kultura«. Vse, kar je 
bilo na osvobojenem ozemlju zanimi­
vega na področjih slovenske omike, 
je tedaj prišlo tudi pred mikrofon 
Radia OF. Od najboljših pesmi sloven­
skih pesnikov-partizanov do najboljših 
reportaž slovenskih pisateljev-partiza- 
nov, od najboljših reproduktivnih glas­
benih umetnikov in pevcev, do najbolj 
zanimivih poustvarjalcev naše besede, 
vse to in še marsikaj drugega se je 
zvrstilo pred magičnim mikrofonom 
Radia OF. Kolikor vem, še nihče doslej 
ni ocenil in opisal kulturnega delova­
nja v območju Radia OF. Kot primer 
nenavadne pomembnosti in izjemnosti 
tega delovanja, na,j navedem samo ne­
kaj programov: Ciril Kosmač je govo­
ril o Prešernu, Josip Vidmar je govoril 
o slovenski kulturi in Prešernu, dr. 
Franc Zwitter o tržaškem vprašanju, 
dr. Makso Šnuderl o delu komisije za 
ugotavljanje vojnih zločinov, Aleš Be­
bler o življenju sovjetskih državljanov, 
Mile Klopčič o partizanskih pesnikih 
in njihovem delovanju. Poleg preda­
vanj tako visoke mere, so pred mikro­
fonom Radia OF nastopali partizanski 
pesniki in brali svoja dela: Božo Vo­
dušek je bral svojo pesem O vojni in 
Budnico, Mile Klopčič Pekel, ki ga je 
tisto leto napisal, Jože Udovič... pre-

nekatero pesem. Brali smo Mateja Bo­
ra, Kajuha, Kosmača. — Posaone vrste 
dejavnost Radia OF pa je živela iz re- 
citacijskih in gledaliških prizadevanj 
Slovenskega narodnega gledališča na 
osvobojenem ozemlju. Naši dramski 
umetniki so pred mikrofonom OF odi­
grali Klopčičevo Mater, Zupanov Punt, 
Linhartovo Županovo Micko, Čehove­
ga Medveda, Borovo Težko uro itd., 
itd. — In ko mi spomin tiplje nazaj v ti­
ste čase, sem čisto posebej ponosen na 
glasbeno dejavnost Radia OF, ki ;e bi­
la vsekakor znamenita. Naj omenim 
samo nekaj večerov: Karel Rupel je 
imel svoj violinski koncert, kjer je 
igral Adamičeve Variacije na temo 
partizanskih pesmi, Bachovo arijo, 
Adamičev spev Slepec ob poti, Debu- 
ssyjevo Deklico z lanenimi lasmi, Rim­
skega Korsakova Indijsko pesem. Pa- 
ganninijevo Sonatine. Na nekem dru­
gem koncertu je igral Ravela, Manoj- 
loviča, De Fallo, Fibicha in Kreislerja. 
Pavel šivic je v svojih koncertih igral 
Karla Pahorja, Chopina, Dvoraka in 
Musorgskega. Igral pa je tudi Bacha 
in Čajkovskega. Ciril Cvetko je pripra­
vil nepozabne večere Debussyja in 
Chopina. A da ne govorim o pevskih 
solističnih in zborovskih nastopih! In 
o nastopih partizanskih godb' In o de­
lovanju glasbenega vodje Radia OF 
Bojana Adamiča, ki je s svojo nenava­
dno improvizatorsko spretnostjo glas­
beno polnil vse tiste minute, ki jih v 
oddajah nismo mogli napolniti s pri­
pravljeno in premišljeno snovjo ...

Studio ROF je bil pravi raj

Spomin.
Kaj mi hoče neki spomin? Da naj 

se malo bolj sentimentalno spominjam 
teh nenavadnih časov, ki bi jih na pri­
mer Francozi, če bi jih živeli tako ka­
kor mi, razbobnali po vsem svetu kot 
edinstveno kulturno zgodbo? Ali naj 
se spominjam česa drugega, kar ne bi 
bilo zvezano s kakršnokoli zgodovin­
sko patetiko?

Da. Radio OF je za svoje delo po­
treboval »tehnično bazo« z oddajnikom 
in stalnimi studii, zato smo ustvarili 
sredi osvobojenega ozemlja inštitucijo, 
ki je bila »trdna« in »stalna« in koli­
kor mogoče oddaljena od improviza­
cij, tako značilnih za partizansko kul­
turo. Zakaj celò Slovensko narodno 
gledališče je bila institucija »premič­
nega«, se pravi skrajno partizanskega 
značaja. Radio OF pa je počasi osredo­
točal okoli svoje »stalnosti«, ki mu jo 
Je narekovala narava dela, mirnodob­
ne oblike življenja. Njegove sobe — 
studii so bili oblazinjeni s prekrasnimi 
svilami barvitih zavezniških padal, tla 
so bila prekrita z debelo klobučevino, 
ki smo jo dobivali iz zavojev orožja, 
ki je padalo iz zraka, celotna oprema 
je dišala po hipermeščanski urejenosti 
in rahlo nenavadnem okusu. Za marsi­
katere uboge partizanske pare, ki so 
prihajale v ROF, je bil ROF tisti raj, 
o katerem so lahko samo sanjale. 
Spominjam se, kako je notranjščina 
ROF in način življenja v območju 
ROF pretresal zlasti junake, ki so pri­
hajali z divjih front, da bi sodelovali 
v znameniti oddaji »Junaki pred mi­
krofonom«. Niso prišli do besed. Ne­
kateri se kratko in malo niso hoteli 
več vrniti v svojo vojaško enoto. Vse, 
ki smo jih mogli in ki so se dali, smo 
slepili z nekakšnimi namigi na prihod­
nji standard, na prizore iz obljubljene 
dežele. Pvi obrisi prihodnje dialektike.

Na okno je potrkalo.
9. maj 1974.
Prestrašil sem se.
Spomin.

Jože JavoršekPrizorišče spopada na dan 1. junija 1924 v Trbovljah
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NOGOMET V FINALU TEKMOVANJA ZA «POKAL PRVAKOV»

BAYERN GLADKO ODPRAVIL SPANCE 
Z GOLI HOENESSA IN MULLERJA
V tej ponovljeni tekmi Atletico ni vzdržal pritiska nemških napadalcev

Bayern — Atletico 4:0 (1:0)
BAYERN: Maier, Hansen, Breit- 

ner, Schwarzenbeck, Beckenbauer, 
Roth, Torstensson, Zobel, Miiller, 
Hoeness, Kapellmann.

ATLETICO: Reina, Melo, Kapon, 
Adelardo, Heredia, Eusebio, Salce- 
do, Luis, Garate, Alberto (Ufarte v 
66. min.), Becerra.

SODNIK: Delcourt (Belgija).
STRELCI: Hoeness v 29. min., 

Miiller v 57. min. in v 69. min.j 
Hoeness v 81. min.

Devetnajsti naslov evropskega 
klubskega prvaka je prvič romal 
v Nemčijo, po prepričljivi zmagi 
miinchenskega Bayerna, ki je v po­
novljeni finalni tekmi gladko od­
pravil Atletico iz Madrida, potem 
ko se je prvo srečanje po podalj­
ških zaključilo neodločeno z 1:1.

Tokrat pa niso bili španski igral­
ci sposobni, da bi zaustavili svoje

DOMAČI ŠPORT
DANES

SOBOTA, 18. maja 1974

ODBOJKA
1. MOŠKA DIVIZIJA

18.00 v Trstu, stadion «1. maj»
Bor — Dom

2. MOŠKA DIVIZIJA
20.30 v Gorici, Trg Culiat
AGI — Dom

* * *

20.00 v Nabrežini
Kras — Are Linea

2. ŽENSKA DIVIZIJA
19.30 v Trstu, Istrska cesta
OMA — Kontovel

KOŠARKA
MLADINSKE IGRE

18.30 v Trstu, Ul. Caravaggio
SABA — Kontovel

JUTRI
NEDELJA, 19. maja 1974

KOLESARSTVO
8. POKAL LONJERJA

14.00 v Lonjerju
Prireja Adria

AMATERJI
14.00 v Premariaccu
Nastopa tudi Adria

NOGOMET
5. POKAL ŠTANDREŽA

15.00 v Štandrežu
Prireja Juventina

3. AMATERSKA LIGA
16.00 na Padričah
Primorec — Edilcolor * » *

9.00 v Trstu, stadion «1. maj»
Union — Costalunga 

ZAČETNIKI 
11.45 na Opčinah 
Supercaffè — Breg

KOŠARKA
1. DIVIZIJA

10.30 v Trstu, stadion «1. maj»
Bor — Edera

KADETI
9.00 na Greti

SABA — Bor
DEČKI

11.30 v Trstu, Ul. M. Cengio
CGS — Bor

* * *

11.00 na Kontovelu
Kontovel — Lloyd A * * *
11.00 v Trstu, Mirarr.arski drev.
Ferroviario — Polet

ODBOJKA
2. ŽENSKA DIVIZIJA

10.30 v Trstu, Ul. Conti
FARIT A — Bor

NAMIZNI TENIS
MEDNARODNI TURNIR

9.00 v Štandrežu
Prireja PD «O. Župančič»

razigrane nasprotnike, ki so, po­
sebno v drugem polčasu, po mili 
volji tekali po njihovem kazenskem 
prostoru in stalno ogrožali vratar­
ja Reino. Hoeness in Miiller sta 
dosegla štiri gole, prvi pa si je 
zapravil še nekaj ugodnih priložno­
sti, ko je le za malo streljal mi­
mo vrat. Špancem pa se kar ni 
posrečilo, da bi bili kos Becken- 
bauerju in tovarišem v obrambi. 
Nekajkrat so se sicer približali vra­
tarju Maierju ter celo zahtevali 
enajstmetrovko, vendar pa je bil 
belgijski sodnik Delcourt odločen in 
ni dodelil najstrožje kazni. Po pri­
kazani igri pa je zmaga zasluženo 
šla nemškemu prvaku, ki je prika­
zal precej drugačno igro, kot pa v 
prvem srečanju. Atletico pa lahko 
v opravičilo za svoj polom navede, 
da je moral igrati brez Irurerete, 
ki ga je FIFA izključila zaradi 
dveh opominov v mednarodnih sre­
čanjih ter brez Ufarteja, ki je sto­
pil na igrišče le v drugem delu 
tekme, ko je bila bitka že zgub­
ljena.

MED 27 JUGOSLOVANI ZA SP

Tudi Danilo Popivoda 
na spisku za Miinchen

BEOGRAD, 17. — Trener jugo­
slovanske nogometne reprezentance 
Miljanič je objavil 27 imen nogo­
metašev, med katerimi bo izbiral 
dvaindvajset potnikov za Munchen. 
Dokončni seznam bo znan le po pri­
jateljski tekmi, ki jo bo Jugoslavi­
ja odigrala 5. junija v Beogradu 
proti Angliji. Med izbranimi igral­
ci je tudi član ljubljanske Olimpije 
Danilo Popivoda. Možni reprezen­

tanti so naslednji: vratarji: Marič, 
Petrovič in Meškovič; branilci: Bu- 
Ijan, Krivokuča, Katalinski, Hatu- 
nič, Dojčinovski, Hadžiabdič, Ram- 
Ijak, Bogičevič, Pavlovič, Holcer; 
vezni igralci: Mužinič, Karasi, O- 
blak, Jerkovič, Ačimovič, Vladič; 
napadalci: Petkovič, Petrovič, Ba- 
jevič, Šurjak, Bjekovič, Bukal, Po­
pivoda in Džajič. Vendar pa Baje- 
vič ne bo mogel igrati na prvem 
srečanju z Brazilijo, ker ga je FI 
FA izključila za dve mednarodni 
srečanji.

« « *

Poljska in Čile sta objavila se­
znam 22 igralcev, ki bodo potovali 
na svetovno nogometno prvenstvo 
v Zahodno Nemčijo.

SABLJANJE

TROFEJA »G. MARZI»

Sovjetska zveza 
zmagala v Trstu

Sovjetska zveza si je dokončno 
zagotovila trofejo «Gustavo Marzi» 
v ekipnem sabljanju, potem ko je 
tretjič zmagala na mednarodnem 
turnirju, ki se je zaključil v Trstu. 
Sovjeti so po zmagi nad Poljaki in 
Madžari v zadnjem spopadu gladko 
odpravili tudi italijanske sabljače.

JADRANJE

V SESUANSKEM ZALIVU

Jutri regata SPK Cupa
Slovenski pomorski klub čupa pri­

redi jutri zjutraj v Sesljanskem 
zalivu prvo spomladansko jadralno 
regato. Pred tem bo ob 9. uri «krst» 
štirih novih jadrnic, ki jih je dru­
štvo kupilo za svoje udejstvova­
nje. Start regate bo ob 10. uri. 
Organizatorji sprejemajo prijave do 
pol ure pred začetkom regate na 
društvenem prostoru v Sesljanu.

KOLESARSTVO 8. POKAL LONJERJA

Vrsta dobrih kolesarjev 
jutri na lonjerski dirki

Med domatimi zastopniki imata največ 
možnosti za uspeh Macarol in Bonanno

Jutri bo v Lonjerju start že 8. 
zaporedne kolesarske dirke vetera­
nov za pokal Lonjerja, ki ga pri­
reja domače športno društvo Adria. 
Letošnje tekmovanje pa bo pote­
kalo poleg tega v okviru proslav 
SOTetnice organiziranega slovenske­
ga športa v Italiji.

Tudi letošnja dirka, ki bo v glav­
nem šla po že tradicionalni trasi, 
bi morala biti dobro obiskana, saj 
je že dan pred zaključkom prispe­
lo nad petdeset prijav posameznih 
kolesarjev. Kljub temu pa je tež­
ka predvidevati, kdo bo končni zma­
govalec, saj je precej novih in mla­
dih kolesarjev, dosti pa se jih bo 
vpisalo tik pred startom, kar velja
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KOLESARSTVO GIRO D’ITALIA» - 2. ETAPA

TUDI VČERAJ SPRINTER!! 
PRIŠLI NA SVOJ RAČUN

Reybroeck ohranil roza majico - Danes prvi vzponi
POMPEJI, 17. — Tudi druga eta­

pa kolesarske dirke po Italiji je 
postala plen sprinterjev. Tokrat se 
je uveljavil stari belgijski «lisjak» 
Sercu, ki je po 121 km položne dir­
ke premagal prav na ciljni črti 
Italijana Santambrogia ter svojega 
klubskega tovariša De Vlaemincka. 
Italijan Basso, eden izmed najbolj
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KOŠARKA V PRVENSTVU DEČKOV

Naši predstavniki 
na vodilnih mestih

V prvi diviziji bodo borovci igrali proti miljski Edcri
Danes in jutri bo v tem prven­

stvu zadnje kolo. V B .skupini bo 
Kontovel igral odločilno teknrio za 
prvo mesto z Lloydom Adriaticom, 
ki je v tej skupini še nepremagan. 
Kontovelci so trenutno v dobri for­
mi, kar so potrdili tudi v zadnjih 
prvenstvenih srečanjih. Trener Ka­
fol in njegovi varovanci se seve­
da zavedajo težkoč tega srečanja, 
saj je Lloyd nevarna ekipa z do­
brimi posamezniki in z učinkovito 
napadalno igro. Kontovelci so do 
sedaj zgubili le eno tekmo, in sicer 
proti Lloydu, ki jih je na domačih 
tleh visoko premagal. V primeru 
zmage bi bil ta eden največjih u- 
spehov naše mladinske košarke.

Polet pa bo gostoval pri Ferro- 
viariu, ki je presenetljivo prema­
gal Italsider. Poletovci so še ve­
dno na predzadnjem mestu lestvi­
ce in zato bodo morali jutri igrati 
odločno in samozavestno, da popra­
vijo svoj položaj.

V A skupini čaka Bor težka na­
loga, saj bo v gosteh igral proti 
Centro Giovanile Studenti. V pri­
meru zmage bi naši košarkarji o- 
svojili drugo mesto skupno z Don 
Boscom.

KADETI
Borovi košarkarji bodo jutri odi­

grali zaostalo tekmo proti SABA, 
ki so jo svoj čas odložili zaradi 
dežja. Srečanje bo za naše košar­
karje precejšnje važnosti, saj bi v 
primeru zmage osvojili končno tret­
je mesto.

Srečanje bo jutri, ob 17. uri, na 
odprtem igrišču na Greti.

PRVA DIVIZIJA
Jutri se bo zaključil prvi del pr­

venstva prve divizije. Borovci boy 
do v tem kolu igrali proti miljski 
Ederi, ki je na zadnjem mestu brez

točke. «Plavi» so v tem prvenstvu 
osvojili že tei, zmage, kar je za 
našo ekipo, ki s je startala le v «rej 
kreacijske namene», res lep uspèh.

Borovci bodo po vsej verjetnosti 
igrali s to postavo: L in J. Kufer- 
sin, Furlanič, Francia, Ražem, Klo­
bas, Oblak, Kravos, Hrvatič in La­
kovič.

CIUDAD MEXICO, 17. - Izločil­
na srečanja moškega svetovnega 
odbojkarskega prvenstva bo Italija 
igrala v Guadalajari, skupno z Vzh. 
Nemčijo, Kubo in Venezuelo.

znanih sprinterjev, pa se je uvr­
stil le na peto mesto, medtem ko je 
včerajšnji zmagovalec Reybrouck 
ubranil roza majico.

Današnja druga etapa od Formie 
do Pompejev ni predstavljala za 
tekmovalce prevelikih ovir. Kolesar­
ji so vozili složno, ni prišlo do po­
membnejših akcij, poprečna hitrost 
pa je bila precej nizka. Strah pred 
napornimi etapami ter pred jutriš­
njo etapo, ko bo treba voziti preko 
dveh vrhov, je bil prevelik, da bi 
kdo poskušal zmagati po pobegu.

Vrstni red na cilju 2. etape For- 
mia — Pompeji (121 km):

1 Patrick Sercu (Bel.) 2.49'11”
s poprečno hitrostjo 42,911 km/h

2. Santambrogio (It.)
3. De Vlaeminck (Bel.)
4. Fontanelli (It.)
5. Basso (It.)
Skupna lestvica po 2. etapi:

1. Reybrouck (Bel.) 7.05’23”
2. De Vlaeminck (Bel.)
3. Basso (It.)
4. Paolini (It.)
5. Sercu (Bel.)
6. Gaida (ZRN)
7. ' Antonini (It.)
8. Kuiper (Nncjk'
9. Bitossi (It.)

10. Gavazzi (It.)
Tretja etapa bo potekala na 137 

km dolgi progi od Pompejev do Sor- 
renta in bo prva resnejša preizkuš­
nja za tekmovalce. Najprej bodo 
morali voziti preko 707 metrov vi­
sokega vrha Agerola, na katerega 
vodi precej dolga in strma cesta, 
nato pa še preko 1.131 metrov viso­
kega Monte Faita. Skupna lestvi­
ca bo prav gotovo imela po tej eta-

Mlade košarkarje Konto vela čaka danes nevarna tekma z Lloydom

pi drugačno podobo, saj bi morali 
prvič priti na svoj račun vzponski 
vozači, kot npr. Fuente. Istočasno 
pa bo ta etapa važna preizkušnja 
za Merekxa in Gimondija, ki bosta 
morala dokazati, da sta v formi in 
da bosta lahko kljubovala svojim 
mlajšim tovarišem, ki bi tudi mo­
rali priti na površje.

predvsem za tekmovalce iz Lombar­
dije, ki se predstavijo v zadnjem 
trenutku.

Med domačimi predstavniki bi 
morala imeti največ možnosti za 
uspeh Macarol in Bonanno, med­
tem ko je med tržaškimi tekmeci 
kaj malo konkurentov za dobro u- 
vrstitev. Od ostalih prijavljencev 
pa je treba omeniti Rodo in Zuc- 
chinija iz Bologne, ki sta že lani 
delala preglavice deželnim kolesar­
jem in nameravata to storiti tudi 
letos.

* * »

Mladi kolesarji Adrie pa bodo v 
nedeljo v glavnem počivali, z izje­
mo Petelina, ki bo tekmoval na 
naporni, preko 100 kilometrov dolgi 
dirki v Premariaccu. Tekmovanje 
j" rezervirano za amaterje tretje 
kategorije, udeleženci pa bodo mo­
rali kar štirikrat voziti preko ne­
kaj kilometrov dolgega in strmega 
vzpona na Rocco Bernardo pri Ip- 
plisu v Furlaniji.

Radi

Bologna - Lazio 1
Fiorentina - Sampdoria 1 
Foggia - Milan 2
Genoa - Napoli 2
Inter - Cesena 1
L. Vicenza - Juventus 2 
Roma - Cagliari 1
Torino - Verona 1
Brescia - Como 1
Catanzaro - Ascoli 2
Palermo - Catania 1
Trento - Udinese 2
Salernitana - Cosenza X

Odbojkarice Sokola, ki so se dobro izkazale v komaj zaključenem
prvenstvu

iiiiiiiiiimimiiiiiiiiiiiiitiimiiiimmiiiiiiiiuiuniiniiiiiiiiiifiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiniuiitiiiitN

ODBOJKA V predzadnjem kolu 1. MD

Drevi slovenski derbi 
med borovci in Domom

v
V 2. ID brani Kontovel prvo mesto

V predzadnjem kolu prve divizi­
je pri članih bo drevi v Trstu slo­
venski derbi med Borom in gori- 
škim Domom. To bo obenem tudi 
poslednji nastop «plavih» pred do­
mačimi navijači v letošnjem izred­
no uspešnem prvenstvu. Goričani 
ne bodo zaigrali v svoji najboljši 
postavi, vseeno pa ne bodo poceni 
prodali lastne kože. Prav gotovo

Predstavljamo finaliste svetovnega nogometnega prvenstva

Čile: sporna uvrstitev v finale
Na štirih svetovnih prvenstvih brez velike sreče

Uvrstitev Čila na svetovno pr­
venstvo je bilo najbolj dramatič­
no dejanje letošnjih kvalifikacij. 
Čile je v svoji skupini zmagal kot 
svobodna država, ki je šla proti 
novi vrsti južnoameriškega socia­
lizma, vizum za Nemčijo pa. mu 

■je izdala vojaška junta.
REZULTATI

Peru — Čile 2:0
Čile — Peru 2:0
Čile — Peru 2:1
SZ — Čile 0:0
Povratne tekme niso odigrali. 
Končno besedo so imeli pri vsej 

zadevi Sovjeti, ki verjetno niso 
bili dovolj dosledni, ko so odi­
grali prvo tekmo v Moskvi in se 
odpovedali povratni v Santiagu, 
kjer je bil nogometni stadion spre­
menjen v koncentracijsko tabori­
šče.

Čilski nogomet bo prav ob pri­
liki svetovnega prvenstva prazno­
val obletnico ustanovitve svoje no­
gometne zveze. 19. junija 1895 je 
bila namreč zasnovana «Football 
association of Chile» z 12 klubi. 
Zveza je nosila angleško ime ker 
so bili njeni ustanovitelji Angle­
ži, veliki industrijski magnati, ki 
so imeli v svojih rokah bogate ba­
krove rudnike. Angleški značaj se 
je kmalu spremenil v običajni pri­
seljenski. Union Espanola, Pale­
stino, Colo Colo so bili novi do­
mači klubi. Prvo meddržavno tek- 
ko je Čile odigral 15. avgusta iste-

IGRA v 1. SKUPINI skupno z 
ZR Nemčijo, Nemško demokra­
tično republiko in Avstralijo 

SPORED TEKEM:
14. junija v Berlinu:

ZRN — čHe, ^-0 c,ft- 
18. junija,,v Berlinu: 

čile - NDR 
22. junija v Berlinu:

Avstralija — Čile
• • •

NA PREJŠNJIH SP:
1930: izločen v kvalifikacijski 

tekmi za vstop v polfina­
le. 2. v svoji skupini za 
Argentino (Mehika 3:0, 
Francija 1:0, Argentina 
1:3)

1950: izločen v kvalifikacijskem 
turnirju za vstop v polfi­
nale. 3. v svoji skupini za 
Španijo in Anglijo (An­
glija 0:2, Španija 0:2, 
ZDA 5:2)

1962: 3. v končni lestvici (osmi­
ne: Švica 3:1, Italija 2:0, 
ZR Nemčija 0:2; četrtfi­
nale SZ 2:1; polfinale: 
Brazilija 2:4; za 3. me­
sto: Jugoslavija 1:0)

1966: izločen v osmini finala 
(Italija 0:2, Sev. Koreja 
1:1, Sov. zveza 1:2)

raz z 2:0. Ista pesem se je pono­
vila tudi proti Sovjetski zvezi v 
četrtfinalu in proti Jugoslaviji v 
finalu za tretje mesto, kar je z 
vso silo izkoristila vlada za pro­
pagando in odvračanje ljudskega 
mnenja od družbenih problemov.

Čile- ni bi) nikoli posebno dobra 
ekipa in v Evropo je odšlo bolj 
malo nogometašev. V Italijo je 
prišel le srednji napadalec Toro, 
ki pa ni imel uspeha in se je zna­
šel celo v B ligi. Milan je preiz­
kusil levo krilo Lionela Sanche- 
za, ki pa je bil preveč vročekr­
ven za evropske pojme.

Sploh so Čilenci znani ljudje, 
katerim kri rada zavre. Pred leti 
je neka klubska ekipa gostovala 
v Nemčiji. Po sprejemu na svojem 
poslaništvu so si privoščili v Kdl- 
nu dokaj nenavadno zabavo, da bi 
pokazali svoj pogum. V četrtem 
nadstropju hotela, kjer so spali, 
so zvečer odprli vse vodovodne 
pipe in zaprli odtoke. Voda je ta­
ko med nočjo preplavila njihovo 
in vsa nižja nadstropja. Za na­
meček pa so za razvedrilo opu- 
stošili še neki mestni bar.

Na dosedanjih pripravljalnih 
tekmah so Čilenci razočarali, tako 
kot skoraj vsa južnoameriška mo­
štva. Posebno negativen je bil 
nastop v Kolumbiji proti postaviv

čalo zamuditi. Še pred prvenstvom Medellina, ki je po prvem polča­
se je Čile podal na krajšo turne- su vodila s 3:0. V 2. delu je Či-

__  ^______  _ jo, ki je dala res izredne rezulta- le reagiral in srečanje se je kon-
ga leta v Buenos Airesu proti U- te: 2:1 proti Braziliji, 3:1 proti čalo s 4:4. Obramba se je izkaza-
rugvaju in gladko zgubil s 3:0. ZRN in kar 5:1 proti Madžar- la za okorno in neorganizirano, v

Posebno zagrizeno se je Čile vr- ski. Na prvenstvu samem je naj- napadu pa se je razigral le Rey-
gel v borbo za južnoameriška pr- prej zlahka zmagal proti Švici, nošo. Njegova sposobnost sloni na 
venstva, čeprav ni na njih nikoli tekma z Italijo pa je predstavlja- prirojenem občutku za gol in na 
zmagal. Le enkrat (leta 1955) je la pravo bitko. Italijanske nogo- dokaj točnem streljanju, če bi ga 
bil drugi za Argentino. metaše so takrat imenovali «seno- tovariši zalagali s primerno koli-

Na svetovnih prvenstvih, z iz- rite», ker so se bali vsake odloč- čino uporabnih podaj, bi bil v 
jemo leta 1962, ni imel Čile poseb- nejše igre, Čilenci so odločno i- kazenskem prostoru zelo nevaren 
ne sreče. Za domačo izdajo po- gro občutno presegli, ker so igra- za vsakega vratarja. Dober stre- 
kala J. Rimet pa se je temeljito li doma, pod zaščito sodnikov. I- lec je tudi Chavar. 
pripravil. Prilike se res ni spia- taliji ni preostalo drugega kot po- Bruno Križman

bomo nocoj gledali zanimivo od­
bojkarsko srečanje. Borovci si za­
služijo za tisto, kar so pokazali v 
preteklih nastopih in kar bodo po­
kazali v tem spopadu, več kot pri­
srčen aplavz številnih gledalcev.

2. DIVIZIJA — člani
V nadaljevanju prvenstva v 2. 

ligi bo Kras iz Zgonika igral dre­
vi doma. V goste mu namreč pri­
haja solidna šesterka Are Linee, 
ki je Kraševce v prvem prvenstve­
nem srečanju odpravila s 3:0. Zgo- 
ničani v dosedanjih prvenstvenih 
nastopih niso še pokazali vsega ti­
stega, česar so sposobni. Upajmo, 
da se bo le obrnilo na bolje.

2. DIVIZIJA — članice
Zastopnice Bora odhajajo v goste 

k najmočnejši ekipi skupine, k pr­
vi postavi FARIT. Prvo tekmo do­
ma so «plave» zgubile po treh se­
tih igre. To pot pa po vsej verjet­
nosti ne bo šlo vse tako gladko 
za nasprotnice.

V skupini «B», kjer igra Konto­
vel, bodo danes in jutri odigrali 
zadnje kolo. Potem ko so Kontovel- 
ke prepustile UGSS točki brez bo­
ja, morajo nocoj premagati OMA 
za vsako ceno. Le v primeru zma­
ge bodo slovenske odbojkarice Je 
ostale na prvem mestu lestvice in 
s tem imele možnost napredovanja 
v višjo ligo.

G. F.

LEIPZIG, 17. - Poljak Stanislav 
Szozda je zmagal v deveti etapi 
amaterske kolesarske dirke Praga 
— Berlin — Varšava, medtem ko 
sc je najboljši italijanski kolesar 
Guarnieri uvrstil na sedmo mes‘o. 
Na skupni lestvici vodi še vedno 
Poljak Mytnik.

OIIV KS I 11.0
ŠD Breg organizira v torek, 21. 

maja ob 19. uri v občinski telo­
vadnici v Dolini

ODBOJKARSKI TRENING 
ZA ZAČETNICE 

Vabljeni letnik ’59 in mlajši.

1. — prvi
drugi

2. — prvi
drugi

3. — prvi
drugi

4. — prvi
drugi

5. — prvi
drugi

6. — prvi
drugi
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X
1

X
2

X
X
1
1
2

X

X
2

TONE
SVETINA

Bil je sit dvoličnežev vseh vrst. Menjali so barve kot 
kameleoni... End so bili farški, drugi sokolski, eni režimski, 
kanarčki, ki so se sproti barvali po potrebi, kot je pač 
naneslo... Včasih je užival, če je komu snel masko z obraza 
in ga ozmerjal... Bodimo ljudje, si je rekel, če nič boljšega 
ne moremo biti...

Nama s Tinco ni namenjeno, da bi se vzela... Zaželel 
Ji Je, da bi srečno prišla čez veliko lužo. Zaspal je v mislih 
nanjo.

8

Od vzhodnega do zahodnega dela stene se je prek 
njenih petih stebrov in mnogih grap vilo navzgor že precej 
smeri. Povsod, kjer je navpičnost le malo popustila, si je 
boja in zmage žejen človeški duh izsilil pot.

Zdaj, ko sta Pavla In Gostiša preplezala še Jugov steber 
in so Joža, Miha in Stane napravili varianto med skalaško 
in Prusik-Szalayevo smerjo, so bili vsi večji problemi stene 
že rešeni.

V Joževi glavi je kljuval še strašni steber za Ladjo. 
AH tam je bila navpičnost tako grozljiva in neznano tako 
očitno, da je ta poskus odložil. Nepreplezana je bila tudi

stena Sfinge. Toda s tehničnimi sredstvi, ki so jih imeli 
na razpolago, bi bil poskus preplezati Sfingo čista norost.

še od takrat, ko so se dajali s speljevanjem prvenstvene 
smeri čez Črni graben in so v njem odkrili v obe smeri
stene stečdne gamsov, je Jožu ostala misel, da gamsi 
prečkajo vso steno s trentarske strani od Luknje pa do 
Cmdra. Če steno prečkajo gamsi, zakaj je ne bi človek?

Miha se je kot lovec takoj navdušil, da bi prečkali 
steno po gamsjih sledeh. Nekajkrat sta šla na ogled. Čez
zimo pa sta iz Stenarja proučila sistem polic in gredi ter 
napravila dobre fotografije. Na njih je bil problem rešen, 
in tudi v glavah. Toda kakšno bo plezanje v resnici, si še 
niso bili na jasnem, Da bi bila družba bolj pestra, se je 
navezi pridružil še mladi strojevodja Matevž, novi Jožev
prijatelj. Pripravljali so se vso poletno sezono. Miha je 
smer že vnaprej krstil za Zlatorogove steze.

Desetletja, ko so zahajali v gore in so se srečavali s
pastirji, kmeti in starimi lovci, so poslušali pripovedke o 
belem kozlu z zflatimi rogovi, ki so se prenašale iz roda 
v rod. Bile so to zgodbe, ki jim je lahko vsakdo po svoji 
fantaziji kaj dodal ali odvzel, kakor je pač naneslo.

Sedeli so ob ognju v pastirski koči v Vratih: Joža, 
Stane, Matevž in Miha. Zunaj je treskalo, kot bi se nebo
spuntalo. Strele so slepile oči, po skodlah pa je vztrajno
štropotal dež. Steklenica je krožila od ust do ust, Miha pa 
je pripovedoval o Zlatorogu, gamsu, ki je že stoletja
razburjal fantazijo mladim in starim v vseh dolinah okoli 
Triglava.

Joža je prižgal pipo in dal na ogenj naročje suhih polen. 
Matevž pa je vrgel v plamene šopek brinovja, da bi lepše
dišalo in da bi pregnal strelo.

«Da, stari moj stranski lovci govorijo o Zlatorogu, k) 
je prihajal s pašnikov na trentarski strani Triglava v severno 
steno. Nekje v črnem grabnu je bilo njegovo skrito, nikomur

dostopno domovanje. Sredi tisočmetrskih sten, med prepadi 
in plazovi, ki bi ubili vsakoga, kdor bi si drznil plezati 
v njegovo zavetje, je kraljeval vsemu živemu in mrtvemu 
daleč okoli Triglava.

Možje pravijo, da je šel Zlatorog skozi vso širjavo 
stene onkraj ledenika proti bohinjskim goram k Bogatinu 
in Komni, skozi dolino Triglavskih jezer. Tod so se pasle 
črede njegovih belih koz. Daleč stran od ljudi in navadnih 
živali, visoko med nebom in zemljo je živel božanski trop, 
tòd so bivale vile, škratje, zli in dobri duhovi, ki se jih 
ljudje še danes spominjajo s hvaležnostjo... Najbolj so jim 
ostale v spominu bele žene rojenice. Prikazovale so se v 
dolini in pomagale ljudem v stiski. Novorojenec, ob čigar 
zibki so stale te bele žene, je bil v življenju zelo srečen.

Tako srečo je doživel deček, čigar očeta je vzel plaz,
mati pa mu je kasneje oslepela. Dečka so rojenice že ob 
rojstvu namenile goram. Postal je neprekosljiv trentarski 
lovec. Bil je edini, ki se je lahko vzpel v kraljestvo Zlatoroga, 
v snežne višine, kamor si običajni ljudje niso upali. Živel 
je srečno s svojimi gorami in ljubečo skrbjo za bolno mater. 
Zanjo je po gorah iskal zeli in žive vode, ki naj bi ji
povrnila vid.

Tako je živel v miru, dokler ga ni zadel pogled prelepe 
krčmaričine hčerke v Soči. Tja je mladi lovec nosil divjad, 
gamse in peteline, deklici pa planinsko cvetje. Vroče ga 
je ljubila, čeprav to materi ni bilo všeč.

Skozi Trento je držala tovomiška pot, po kateri so 
lašiki trgovci tovorili blago na Nemško. Spotoma so se 
ustavili v krčmi.

Eden izmed njih, bogat mlad Benečan, je s sladkimi 
besedami in z zlatom osvojil dekletovo srce. Plačal je godcem 
za vino in ples ter se z njo zabaval, ko je vstopil trentarski
lovec. Dekle še plesati ni maralo več z njim. Nič ji ni bilo
mar za planinsko cvetje. Trgovčevo zlato ji je zmešalo glavico.

Trentarski lovec je osupnil, se razjezil in dejal dekletu: 
,Vem za ključe zakladov na Bogatinu. Dobil bom zlato. 
Berači bodo tvoji laški kramarji v primerjavi z menoj... ’

Nesrečen se je napotil v gore. Bil je globoko užaljen 
in razočaran. Na stezi ga je čakal Zeleni lovec. Bil jo 
izvrženec, v njem je prevladalo zlo. že zdavnaj ga je 
soseska izgnala in zdaj je živel le zato, da bi se ji maščeval. 
Zavidal je trentarskemu lovcu, ker je bil varovanec belih 
žena in ker ga je Zlatorog puščal na svoje pašnike.

Temu človeku je Trentar potožil o svoji nesreči. Zeleni 
lovec pa mu je začel praviti o zakladih zlata in srebra, ki 
jih varuje večglava kača pod zemljo v Bogatinu. Zaupno mu 
je razkril skrivnost, da Zlatorog ni nesmrten, kot govorijo. 
Lahko ga ubije krogla, ustreljena iz mirnih rok, ob sončnem 
vzhodu. Le sij njegovih zlatih rogljev da ubije kačo, ki 
straži zaklad.

Trentarski lovec, zaslepljen od nesrečne ljubezni in želje, 
da bi postal mogočnejši od svojega tekmeca, je nasedel. Z 
zlim namenom v srcu sta se odpravila na Zlatoroga. Priča­
kala sta ga, ko je stopal iz svojega zavetja po ozki polici 
na planinski pašnik. Točno ob sončnem vzhodu, ko za nekaj 
trenutkov topita čuječnost in moč žival, je Trentar pokleknil in 
streljal na Zlatoroga. Bell gams je padel, a se je brž pobral. 
Nad strašnim prepadom se je umikal v svoje zavetje.

Tedaj se je lovec zavedel svojega greha, kesel se je, da Je 
dvignil svojo pohlepno roko na sveto žival. Spomnil se je vseh 
dobrot rojenic. Spomnil se Je matere, ki ga je svarila pred 
dekletom iz Soče. če bi bil sam, bi se bil obrnil in odnehal.

Zeleni lovec pa se je satansko režal. Za njim! je ukazal 
Ključi od jame v Bogatinu so najini!

Potegnil ga je za sabo na krvno sled. In glej! Med steno In 
ledom so po okraj ku, tam, kjer se je umikal Zlatorog, naglo 
vzklile In zacvetele čudovite drobne rdeče rože — triglavske rože 
iz Zlatorogove krvi. Nadaljevanje sledi)



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
TRST, Ul. Montecchi 6 PP 559 — Tel. 79 38 08 79 46 38 79 58 23 76 14 70 
Podružnica GORICA, Ul. 24 Maggio 1 — Tel. 83 3 82
Naročnina
Mesečno 1.350 lir — vnaprej: polletna 7.500 lir, celoletna 13.500 lir. 
Letna naročnina za inozemstvo 19.500 lir, za naročnike brezplačno revija «Dan» 
V SFRJ posamezna številka 1.— dinar, za zasebnike mesečno 18.— 
letno 180.— din za organizacije in podjetja mesečno 22.— letno 220.— din 
Poštni tekoči rttfun za Italijo Založništvo tržaškega tiska. Trst 11-5374r^u

PRIMORSKI DNEVNIK
Stran 8

Za SFRJ Tekoči račun pri Narodni banki v Ljubljani 50101-603-45361
«ADII» - DZS, Ljubljana, Gradišče 10/11 nad telefon 22 207

Oglasi Za vsak mm v višini enega stolpca: trgovski 200, finančno *
upravni 300, legalni 400, osmrtnice in sožalja 200 lir. «Mali oglasi» 
80 lir beseda Oglasi za tržaško in goriško pokrajino se naročajo pri 
oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih pokrajin Italije pri S.P.I.

18. maja 1974 Odgovorni urednik Gorazd Vesel Izdaja in tiska ZTT - Trst

JUTRI BODO FRANCOZI IZBRALI PREDSEDNIKA

Ostri in polemični toni značilnost 
zadnjega dne volilne kampanje

Ankete zavodov za raziskovanje javnega mnenja prisojajo iste možnosti za 
zmago Giscardu D'Estaingu in Mitterrandu - Velik odstotek neodločenih

PARIZ. 17. — Danes opolnoči se 
je zaključila volilna kampanja za 
halotažo. na kateri bodo v nedeljo 
francoski volivci izbrali svojepa 
oredsednika med Mitterrandom in 
Giscardom D Estaingom. (Seprav lon­
donski «bookmakers» menijo, da ima 
desničarski kandidat rahlo prednost, 
na vprašanje, kdo bo v nedeljo iz­
voljen za predsednika, ni mogoče 
še odgovoriti.

Tudi ankete, ki so jih izvedli za­
vodi za raziskovanje javnega mne­
nja, kažejo, da imata oba kandi­
data iste možnosti za zmago v tek­
mi za Elizej. Enketi zavodov IFOP 
in SOFRES prisojata enak odstotek 
volivcev obema kandidatoma, po 
anketi zavoda Publimetrie pa ima 
Giscard D’Estaing le dva odstotka 
prednosti pred levičarskim kandida-

B0U JE ZAUPAL ČAROVNICI 
KOT PA ZDRAVNIKOM

Ne/ci 24-letni delavec iz Lu­
ga pri Raveni je nasedel 
spretni čarovnici, ki ga je pre­
pričala, da njegova žena ne 
boleha na jetrih kot so trdili 
zdravniki, pač pa so io ure- 
kli.

Kako jo ozdraviti? Stvar je 
bila dokaj preprosta. Delavec 
je izročil ženski vse dragoce­
nosti boljše polovice in pol 
milijona lir kot honorar. Ča­
rovnica je namreč ugotovila, 
da le s primernimi protiuroki 
na zlatem nakitu prežene zle 
duhove, ki so obsedli delavče­
vo zakonsko družico.

Če je čarovnica res izpol­
nila svojo obljubo ali ne, ni 
znano, dejstvo pa je, da jo je 
pobrisala s honorarjem in z 
zlatnino.

ČUSTEV
NE MOREMO VNOVČITI

Prvič v britanski zgodovini 
so angleške bolničarke stopile 
v boj za svoje sindikalne pra­
vice, boj, ki je pravzaprav 
revolucija, zaradi katere se u- 
stanoviteljica bolničarske služ­
be Florence Nigtigale obrača 
v grobu, da se ji kar vrti v 
glavi.

Bolničarke si niso enotne, če 
naj svoj boj zaostrijo do sploš­
ne stavke, ali pa naj se ome­
jijo na manj radikalne načine 
boja, vsekakor pa zahtevajo 
znatne poviške plač, saj so naj­
bolj zapostavljena kategorija 
specializiranih delavcev. Res 
je — priznavajo — da tradi­
cionalni lik mlade, prikupne in 
požrtvovalne bolničarke vzbu­
ja simpatijo pri ljudeh in pa­
cientih, res pa je tudi, da ču­
stev, naj bodo še tako vzvi­
šena, ne moremo vnovčiti, pa 
tudi v lonec jih ne moremo 
spraviti. Bolničarka zasluži le 
24 funtov šterlingov (36 ti­
soč lir) na teden, kar bi ji ne 
bilo dovolj niti za preživlja­
nje, če ne bi imela kosila v 
bolnišnici zastonj.

tom (51 odst. proti 49). Do nasprot­
nih zaključkov pa naj bi prišli iz­
vedenci notranjega ministrstva, po 
anketi katerih naj bi 50.7 odst. vo­
livcev glasovalo za Mitterranda, 
49,3 odst. pa za finančnega mi­
nistra. Vest o rezultatu ankete ni 
uradna, ker so ankete notranjega 
ministrstva tajne, spričo polemik, 
ki so jih sprožile v prvem krogu 
volilne kampanje za predsedniške 
volitve. Značilno pa je, da je rezul­
tat ankete objavil le gospodarski 
list «Les Echos», ki trdi, da so 
mu vest posredovali verodostojni 
krogi.

Kot opozarjajo tudi zavodi za ra­
ziskovanje javnega mnenja velik 
odstotek neodločenih (rezultati an­
ket se namreč nanašajo le na iz­
jave tistih, ki so dejali, da bodo 
glasovali za enega ali za drugega 
kandidata) onemogočajo vsakršno 
točnejše predvidevanje. Z intenziv­
no volilno kampanjo sta tako Mit 
terrand kot Giscard D’Estaing pri­
tegnila na svojo stran dober del 
neodločenih. V začetku tedna naj 
bi jih bilo kar 16 odstotkov, danes 
pa jih je komaj 10 odst. Zanimivi 
so tudi premiki med volivci, ki jih 
je zabeležil zavod Publimetrie. Po 
anketi slednjega naj bi se za fi­
nančnega ministra odločilo 76 odst. 
tistih, ki so v prvem krogu glaso­
vali za Chabana - Delmasa, Mit­
terranda pa naj bi podprlo 14 odst. 
teh volivcev. Finančnemu ministru 
naj bi bilo naklonjenih tudi 70 odst. 
tistih, ki so v prvem krogu gla­
sovali za kvalunkvista Royera, Mit­
terrandu pa naj bi bilo nakionjenili 
30 odst. teh volivcev.

Danes zvečer sta kandidata, ki 
ju je dolga volilna kampanja tudi 
fizično izčrpala, še enkrat z malega 
ekrana pozvala Francoze, naj jima 
zaupajo. Značilno je tudi, da se je 
volilna kampanja v zadnjih dneh 
močno zaostrila in da si nasprotu 
joča tabora nista prihranila obtožb 
in psovk. Mitterrand in Giscard 
D’Estaing se sicer nista neposredno 
napadala, saj to ne bi bilo v skla­
du z dostojanstvom bodočega pred- 
gednika, zato pa so bili tem oslrej- 
ti njuni volilni štabi. Tako je na

primer Giscardova «desna roka» Mi­
chel Poniaitowski zelo ostro napadel 
komunistično partijo in jo obtožil, 
da je «hlapec» Sovjetske zveze. V 
svojem napadu je šel tako daleč, 
da je izzval formalni protest sov­
jetskega veleposlanika, Mitterrando- 
vi sodelavci pa so neposredno ob­
tožili Giscarda, da laže zavestno, 
ko obljublja, da se bo boril proti 
inflaciji in da ne bo zvišal dav­
kov. Kot dokaz za svoje trditve so 
navajali dokument finančnega mi­
nistrstva, ki opozarja vlado, da ne 
bo mogla speljati vseh začetnih re­
form, če ne bo zvišala davkov.

Med zadnjimi odločitvami v prid 
enega ali drugega od tekmecev 
gre zabeležiti, da je bil danes u- 
stanovljen koordinacijski odbor le­
vega centra, ki podpira Mitterran­
da. Člani odbora so voditelji sre­
dinskih strank, ki ne soglašajo s 
sklepom svojih vodstev, da se podpre 
Giscard D’Estaing.

Aretiranih pet kurirjev 
mreže za tihotapljenje 
mamil iz Peruja v Italijo

NEAPELJ. 16. — Karabinjerske­
mu oddelku za boj proti razpeče­
valcem mamil in ameriškemu «Nar- 
cotic boreau» je uspelo, da so od­
krili skupino Neapeljčanov, ki je 
na debelo prevažala kokain iz Pe­
ruja v Italijo. Tu pri nas so ma­
mila razpečevali v «vmesnih po­
stajah» in sicer Milanu, Firencah 
in Neaplju.

ki se je izgubil nad kitajskim o- 
zemljem. Oblasti v Pekingu trdijo, 
da gre za vohunski polet nad njiho­
vim ozemljem. Sovjeti pa, da se je 
posadka izgubila.

Sovjetski tisk v svoji polemiki 
ocenjuje tudi ■ nedavno kitajsko 
kampanjo pod geslom boja z kon- 
fucijansko miselnostjo in politiko 
Lin Piaa. Po mnenju moskovskih 
komentatorjev se za tema geslo­
ma skriva težnja kitajske vodil­
ne skupine, da bi strla vsako opo­
zicijo politiki starega Maocetunga. 
Po mnenju sovjetskih komentatorjev 
so Kitajci nezadovoljni s politiko 
pekinškega vodstva, zato pa mora 
slednje v krajših letnih obdobjih

PfiOGMMSK/ GOVOR PRED BUNDESTAGOM

Novi nemški kancler Schmidt 
za tesno povezavo z ZDA in NATO

Zvestobi atlantizm in ZDA je podredil tudi «Ostpolitik»
Napovedan izgon komunistov iz vseh javnih služb in šol

BONN, 17. — Od «političnega idea­
lizma» k «strogemu pragmatizmu», 
ki ga spremljata premik na desno 
v notranji politiki, v zunanji poli­
tiki pa najtesnejša naslonitev na 
ZDA in NATO: to je v bistvu, po 
mnenju večine komentatorjev, novi 
vladni program kanclerja Hebnuta 
Schmidta, ki je zamenjal — po 
ostavki — Willyja Brandta.

Schmidt je namreč poudaril, da 
je prvenstvena naloga njegove vla­
de braniti gospodarske dosežke 
Nemčije in da meni, da je to mo­
goče samo ob naslanjanju na «go­
spodarsko vodeče ZDA». «Prepričan 
sem, je dejal, da je to nujno tudi 
v okviru Evropske gospodarske 
skupnosti.» Pri tem je kritiziral «av-

uprizoriti venomer nove gonje pro- tonomistične» težnje držav članic 
ti opoziciji, ki narašča. 1 EGS in jih pozval k večji strnje­

nosti.
Schmidt je glede notranje politi­

ke dejal, da bo njegova vlada sku­
šala uresničiti reforme, a le v me­
jah finančnih razpoložljivosti.

Napovedal je. tudi, da namerava 
vlada predložiti zakon, po katerem 
naj bi bile prepovedane javne služ­
be «sovražnikom svobode in demo­
kracije». Ni sicer jasno povedal, 
koga misli v tem zakonskem osnut­
ku, javnosti pa je, po daljši časo­
pisni polemiki, dovolj jasno, da 
gre v veliki meri za člane komu­
nistične partije in pripadnike levi­
čarskih izvenparlamentarnib sku­
pin. Slednji bi, po tem zakonu, mo­
rali zapustiti vse javne službe: mi­
nistrstva, javne urade, šole, uni­
verze, občinske, pokrajinske in de­
želne uprave.
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IZREDNI VARNOSTNI UKREPI V L0DIJU

Dan in noč se menjujejo stražniki 
pred samico zaprtega mafijca Uggia

Milanski sodniki ga ne nameravajo izročiti v Palermo - Lucia 
Paranzani trdi, da ni vedela, s kom je živela in imela otroka

SZ polemična v zvezi 
z izginulim helikopterjem 
na ozemlju LR Kitajske

MOSKVA, 17. — Polemika med 
SZ in Kitajsko se nadaljuje. Sovjeti 
jo namreč zaostrujejo po neuspelih 
poskusih, da bi od Kitajcev do­
segu vrnitev posadke helikopterja,
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SREDNJI VEK V KALABRIJI

MILAN, 17. — Mafijski poglavar 
Luciano Liggio je prebil prvo noč v 
ječi, v zaporih v Lodiju pri lom­
bardski prestolnici, pod izredno stra­
žo, saj je njegova prisotnost v jet- 
nišnici mobilizirala najmanj sto ljudi. 
Skupina finančnih stražnikov (teh je 
12) se stalno menjuje pri okencu sa­
mice. Nihče se mu ne sme pribb- 
žati, finančni stražniki ne spuščajo 
k zaporniku niti jetniških paznikov, 
hrano in pijačo pa skrbno analizira­
jo. Očitno je, da se sodni preiskoval­
ci zavedajo, koga imajo v rokah in 
da je v Italiji verjetno velika skupi­
na ljudi, ki bi najraje videla, da bi 
Liggio za vedno zaprl svoja usta in 
ohranil v grobu vse, kar ve in če-

DVAJSET LET SO KMETJE 
PLAČEVALI «DAJATEV»
Tolpa izsiljevalcev je vnovčevala «davek» na prolekcijo 
Kdor ni plačal, so mu zažgali senik, kaščo ali porezali 

trle - Peterica zločincev aretirana

LAMEZIA TERME (Catanzaro), 
17. — Po večletni preiskavi sta na­
mestnik državnega pravdnika dr. 
Smirne in poUcijski komisar dr. 
Suraci prišla na sled (in do doka­
zov), da je peterica zločinskih «mo­
gotcev» ustrahovala kmete na tem 
področju Kalabrije in si izposlova­
la, v zameno za ne povsem določe­
no «protekdjo» letno dajatev.

Na osnovi zbranih dokazov so a- 
retirali tri brate Muraca in njuna 
dva pomagača. Ti s© se enkrat na 
leto, na vnaprej določen dan, zbra­
li na glavnem trgu v Lamezii. 
Sedli so h kavarniški mizi pod 
oboki in tu sprejemali, vpričo jav­
nosti, dajatve posameznih kmetov. 
Višino «davka» so izsiljevalci dolo­
čali na osnovi površine obdelane 
zemlje vsakega kmeta, iz leta v 
leto pa sc jc višala, ker so člani 
peterice skrbno siedili nihanju 
vrednosti itabjanske lire.

Če kdo od nesrečnih kmetov ni 
plačal predvidene dajatve mu je 
gotovo v poletni noči zagorel senik 
ali žitna kašča, porezali so mu trte 
v vinogradu ali posekah oljčne 
sadike.

Prav zaradi tega s« kmetje, za­
radi ljubega miru, očitno pa tudi 
iz atavičnega nezaupanja v državno 
oblast in pravico, plačevali letno 
dajatev že od 1954. leta, se pravi 
celih dvajset let! Šele zadnja leta 
so preiskovalci začeh sumiti, da 
so poletni požari senikov in kašč 
nekaj načrtnega in del širšega 
zločinskega dela tolpe izsiljevalcev.

Peterica izsiljevalcev je sedaj 
za zapahi, kar pa še ne pomeni, 
da se je v tej kalabrijski kmečki 
pokrajini razblinilo srednjeveško 
vzdušje. Lahko se namreč pojavi 
nova skupina izsiljevalcev in stvar 
bi se v tem primeru začela znova.

Ropar Rossi zahteva 
osvoboditev «osmerice» 
in prosto pot na Kubo

GENOVA, 17. — Mario Rossi, vo­
ditelj roparske tolpe «22. oktober», 
ki je organizirala rop v zavodu za 
ljudska stanovanja IACP, morilec 
čuvaja te ustanove, socialista Ales­
sandra Florisa, se je po večkrat­
nih pozivih samozvanih «rdečih bri­
gad» kaj kmalu prelevil v «revo­
lucionarja» in po svojem odvetniku 
zahteval, naj genovski sodniki od­

redijo njegovo izpustitev, oziroma 
osvoboditev vse osmerice roparjev. 
Vse naj bi prepeljali najprej v Ge­
novo, od tod pa z letalom narav­
nost na Kubo.

Med genovskimi sodniki je po 
tem predlogu zavladal nemir. Zbra­
li so se v sodni palači, vendar niso 
dali nobene izjave. Pač pa je spre­
govorila Sossijeva žena Grazia, ki 
meni, da pomeni to «poleno pod 
noge» vsem poskusom posredovanja 
za osvoboditev njenega moža, saj

sar sodniki ne smejo izvedeti.
Liggio je v pritlični ceUci prve ve­

je zapora, onemogočen mu je stik s 
komerkoli, pri vratih jetnišnice in 
okoli nje pa straži večja skupina ka­
rabinjerjev. Slednji so organizirali 
ob važnih dohodih v Milan posebne 
cestne bloke, kjer nadzorujejo, kdo 
prihaja v mesto in kdo ga zapušča, 
štiri pohcijske pbhodnice so stalno 
o<Javljene na cestah, ki vodijo k za­
poru. dve pa počasi krožita okoli ječ. 
V takem, skorajda obsednem stanju, 
se milanski sodniki pripravljajo na 
soočenje z visokim predstavnikom 
mafije, ki se je zadnja leta posveti­
la. med drugim, tudi ugrabitvam «na 
industrijski podlagi».

«3 takim človekom varnostni u- 
k-epi nikoli ne zadostujejo», je de­
jal javni tožilec dr. Caizzi, ki preis­
kuje zadevo ugrabitev industrijcev 
Rossija in Torriellija. Odločno je tu­
di odklonil sugestijo, naj bi ga posla­
li na Sicilijo, v Palermo, kjer mu 
ravnokar sodijo z drugimi 63 mafij­
ci. «Zaenkrat bo ostal nam na razpo­
lago, ker nismo zbraU dovolj ele­
mentov za našo preiskavo, če bi se 
nam izgubil, bi se dokazno gradivo 
razpršilo in skalilo. Liggia hočemo 
spraviti pred poroto z dokazi, ne 
pa z obtožnico, ki bi temeljila na 
pesku,»

Razumljivo je, da niso milanski 
sodniki prav nič navdušeni ob per­
spektivi, da bi utegnil Liggio romati, 
i.a čeprav uklenjen, na Sicilijo, kjer 
ima še veliko prijateljev in sode­
lavcev. Do kod seže mafija pa nihče 
ne ve, milanski sodniki pa lahko 
same sumijo.

Sodniki so Liggia zaslišali zvečer, 
zaenkrat pa ni še znano, kaj je po­
vedal in če je sploh govoril pred 
sodniki. Slednji so zashšali tudi «go­
rili» mafijskega «botra», strica in 
nečaka Pullarà. Oba sta izjavila, da 
nista vedela, da je Antonio Ferrug- 
gia v resnici Liggio. Tako trdi, res­
nici na ljubo, tudi Lucia Paranza­
ni. 40-letna ženska, ki je z njim ži 
vela in imela z njim otroka. Vse

je notranji minister Taviani v ime­
nu vlade jasno povedal, da ne na­
merava barantati svobode osmerice I kaže, da sodniki ženski verjamejo, 
roparjev za dr. Sossija. | sam Liggio pa ji je. ko so ga odpe-

Ijah z doma, skrušeno zaupal: «Ni­
sem to, kar si ti mislila.» Morda je 
mislil resno, ni pa izključeno, da je 
s tem ženski svetoval obrambno 
Unijo.

Kako so preiskovalci prišh do Fer- 
ruggie — Liggia? Zaradi napake nje­
govih osebnih straž, sorodnikov Pul­
larà. V enem izmed stanovanj, kjer 
je pohcija domnevala, da so ugrabi­
telji skrih industrijca Torriellija, so 
namreč našli med odpadki stekle­
nico vina iz zaloge Giuseppa Pul­
larà, ki je upravljal neko «enoteko» 
v Milanu. Tako so preiskovalci stopili 
na sled. ki jih je pripeljala do pre­
senetljivega odkritja.

Po napovedi notranjega «mac- 
chartizma» je Schmidt prešel tudi 
k zunanjepolitičnim vprašanjem, ka­
terim je, resnici na ljubo, posve­
til razmeroma malo besed.

Najprej je dejal, da je temelj 
nemške zunanje politike pomiritev 
v svetu in v Evropi, da je pa to 
možno izvesti samo s trdno pove­
zanostjo z Združenimi državami A- 
merike in Atlantskim paktom. To 
so, je dejal, tudi temelji «OstpoU- 
tik», glede katere pa je formalno 
potrdil veljavnost doslej doseženih 
sporazumov z Moskvo, Varšavo, 
Prago in dodal: «Potrudili se bo­
mo, čeprav je to težko, izboljšati 
odnose z Nemško demokratično re­
publiko».

Glede ZDA je Helmut Schmidt 
poudaril, da so «ameriške čete po­
memben dejavnik ravnotežja in po­
miritve», zato «morajo ostati v Ev­
ropi». V isti sapi je še nadaljeval, 
da se bo Nemčija, v okviru svojih 
zavezništev, zavzemala za dober 
uspeh evropske konference o var­
nosti in pogajanj SALT o omeje­
vanju strateške oborožitve.

Komentatorji so v veliki večini 
mnenja, da je Schmidt odločno obr­
nil stran nemške politike in se bi­
stveno odpovedal vsem «posredni­
škim» težnjam Brandta v zameno 
za «zvestobo» Ameriki in NATO. 
Njegov govor, trdijo, je hud udarec 
avtonomističnim težnjam Evrope, ki 
jo pomembna Nemčija skuša ponov­
no vpreči v «ameriški voz».

Podobno velja tudi za gospodar­
ske predloge, ki so tesno povezani 
s konceptom enotne Evrope v ame­
riški gospodarski sferi.

Sindikati niso doslej komentirali 
Schmidtovega govora. Sklenili so 
ubrati pot previdnosti, poudarjajo 
pa, da se ne odpovedujejo zahtevi 
po odločnih notranjih in družbenih 
reformah, ki naj Nemčijo vodijo po 
poti «družbene participacije».

Manjka, zaenkrat, tudi reakcija 
skrajne levice, do katere je Wil­
ly Brandt opustil križarske tone in 
iskal možnosti posredovanja in spo­
razumevanja. Schmidt je bil z le­
vico izredno oster in vse kaže, da 
misli tako politiko izpeljati tudi v 
notranjosti SPD, kjer je levica ime­
la v Brandtovih časih trdne pozi­
cije.

Drevi polfinale «Rischiatutto»
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POMEMBEN KORAK NAPREJ PRI REŠEVANJU VPRAŠANJA PORTUGALSKIH KOLONU

Konec maja v Londonu začetek pogajanj 
za vzpostavitev premirja v Gvineji Rissau
Zadevni sporazum sta dosegla portugalski zunanji minister Soares in predsednik PAIGC Pereira

DAKAR, 17. — Danes sta se v remu je prisostvoval tudi senegai- Lusake odpotoval predsednik Freli-
senegalski prestolnici sestala zu-, ski premier Abdou Diouf, korak
nanji minister Portugalske Mano 
Soares in generalni tajnik afriške 
stranke za neodvisnost Gvineje Bi- 
sau in Capvertskih otokov Aristi- 
des Pereira. Po zaključku pogovo­
rov je radijska postaja gvinejske 
osvobodilne fronte sporočila, da bo­
do 25. maja začeli v Londonu po­
govore med državama za vzposta­
vitev premirja.

V intervjuju s senegalskim listom 
«Le soleil» je Soares poudaril, da 
je portugalska vlada pripravljena 
spoštovati načelo samoodločbe in 
lojalno sprejeti vse posledice, ki 
jih tako načelo terja. Portugalski 
zunanji minister je tudi poudaril, 
da je bil pogovor s Pereiro, kate-

ho so «a iz milanskega državnega pravdnistva odpeljali v zapor v Lodi, se znani mafijec Luciano Liggio ni 
skrival pred fotografi. Nasprotno: nastavil se je fotografskim objektivom s porogljivim nasmehom, češ, saj

mi italijanska pravica ne more do živega

naprej na poti miroljubnega reše­
vanja gvinejskega vprašanja. V tej 
zvezi je Soares poudaril, da je naj­
nujnejše ustaviti oborožen spopad 
in je zato treba doseči sporazum o 
praktičnem uresničevanju načela 
samoodločbe. Sc* res je še pouda­
ril, da je pripravljen začeti po­
dobne {»govore tudi s predstavniki 
osvobodilnih gibanj Angole in Mo­
zambika in pribil, da si Lizbona 
želi v čimkrajšem času vzpostaviti 
diplomatske odnose s Senegalom, ki 
so jih prekinili pred dvanajstimi 
leti.

Tudi Pereira, ki je davi odpoto­
val iz Dakara v Konakry je mne­
nja, da je bil sestanek s portugal­
skim zunanjim ministrom prvi ko­
rak na poti miroljubnega reševanja 
gvinejskega vprašanja. V tej zvezi 
je poudaril, da ima nova portu­
galska vlada priložnost, da pride 
v zgodovino kot pobudnica dekolo­
nizacije. Le s tako politiko — je 
poudaril gvinejski voditelj — bo 
Lizbona postavila temelje za uspeš­
no sodelovanje med Portugalsko in 
afriškimi narodi, ki jih je ta drža­
va podjarmila.

V tanzanijski prestolnici Dar Es 
Saalam pa so se danes začeli po­
govori med voditelji mozambiške o- 
svobodilne fronte Frelimo in odpo- 
slaniki novih mozanbiških oblasti, 
bivšimi pobočnimi jetniki. Delega­
cija slednjih, v kateri je tudi Jose 
Machel brat predsednika Frelima 
Samore Machela, se je prejšnji te­
den sestala v Lourenco Marquesu 
z generalom Costo Gomesom, dru­
gim najvplivnejšim voditeljem por­
tugalske vojaške junte.

General je naprosil politične jetni­
ke, naj prevzamejo vlogo posrednika 
v pogovorih na daljavo med novo 
vlado in voditelji Frelima za vzpos­
tavitev odnosov, ki bi privedb do 
rešitve vprašanja portugalskih kolo­
nij. V tej zvezi je Costa Comes po­
nudil voditeljem Frelima, naj pre­
mestijo svoj štab v mozambiško pres­
tolnico, naj se konstituirajo kot poli­
tična stranka in naj v tem svojstvu 
aktivno posežejo v mozambiško po­
litično življenje.

čeprav voditelji Frelima ne zani­
kajo, da je stališče novih portugal­
skih oblasti precejšen napredek v 
primerjavi z represivno politiko Cae- 
tanovega režima, pa menijo, da ni še 
čas za neposredna pogajanja. Tako je 
danes izjavil v Lusaki vpliven vodi­
telj mozambiškega osvobodilnega gi­
banja. Značilno je, da je gibanje po­
dalo to izjavo v trenutku ko je iz

ma Samora Machel, ki se je včeraj 
sestal z zambijskim predsednikom 
Kaundo. Machel se je danes vrnil 
v Dar Es Salaam, kjer ima svoj glav­
ni štab in kjer se bo sestal s tan­
zanijskim predsednikom Niererejem. 
Značilno je. da se je Machel odločil 
za obisk v Lusaki isti dan, ko je iz 
Mozambika dopotovala v Dar Es Sa­
laam skupina bivših političnih jetni­
kov, da začne pogovore z voditelji 
Frelima o možnosti vzpostavitve pre­
mirja v Mozambiku.

Tudi generalni tajnik OZN Kurt 
Waldheim je pozval novo portugalsko 
vlado naj začne pogajanja z osvo­
bodilnimi gibanji portugalskih kolo­
nij. V izjavi, ki jo je izročil tisku in 
portugalski delegaciji v OZN se je 
Waldheim ponudil za posrednika med 
Lizbono in osvobodilnimi gibanji, da 
bi olajšal navezavo stikov.

Začasni portugalski predsednik ge­
neral Spinola je včeraj v svojem go­
voru novoustoličeni portugalski vladi 
ponovno izpričal voljo Portugalske, 
da enkrat za vselej reši vprašanje 
kolonij. V tej zvezi je general pou­
daril, da bo Lizbona strogo spošto­
vala pravico odločati o svoji pri­
hodnosti v popolni svobodi, brez 
pritiskov s kakršnih koli strani. Pou­
daril je tudi, da narodi portugalskih 
kolonij ne bodo izbirali samo med 
dvema alternativama (neodvisnosti 
ali vstop v luzitansko federacijo, pač 
pa celo vrsto vmesnih možnosti. Tudi 
predsednik nove portugalske vlade 
Palma Carlos je v svojem odgovo­
ru poudaril, da je vprašanje kolo­
nij problem, ki ga mora vlada re­
šiti čimprej v skladu z načeli demo- 
kracije.

V Islandiji obnavljajo 
stare verske običaje

REYKJAVIK, 17. - Islandija je 
leta 1000 sprejela krščanstvo in s 
tem opustila stare severnjaške ver­
ske obrede, čaščenje bogov Thora 
in Odina in drugih sil prirode.

Skoraj tisočletje po tem se je v 
Islandiji zbrala skupina ljudi, ki 
si je zastavila nalogo, da vrne 
Islandce k starim običajem in veri.

Res je sicer, trdi «svečenik», 47- 
letni kmet Sveinbjoern Beinteinsson, 
da so v preteklosti nordijski na­
rodi žrtvovali svojim bogovom živ­
ljenja ujetih sovražnikov, danes pa 
verniki v svojih domovih darujejo 
vino in zrnje, obenem pa uresni­
čujejo osnovno načelo nordijske 
vere bogov Thora in Odina: «Živi 
v veselju do smrti».

MILAN, 17. — V milanskem «Tea­
tro dell’arte» so v teku pri­
prave za polfinalno oddajo popular­
ne televizijske oddaje «Rischiatutto», 
vzdušje pa je precej drugačno kot 
pred dvema letoma, ko so se za 
finalno tekmovanje pripravljali Inar- 
di, Latini, Fabbricatore, Longarije­
va. Prvaki, ki se bodo tokrat po­
merili med seboj, niso manj spo­
sobni od tistih, ki so tekmovali pred 
dvema letoma, saj so kar dve leti 
zaporedoma priklenib pred mali e- 
kran nad dvajset milijonov gledal­
cev, a tokrat bo popularne Bongior- 
nove oddaje konec enkrat za vse­
lej. Z razliko od zadnjič bodo to­
krat prvaki obračunali med seboj 
kar v dveh oddajah: od devetih, 
kolikor se jih je uvrstilo v finale, 
bo jutri izločenih šest, ostali trije 
pa se bodo pomerili za končni na­
slov «superprvaka».

Da bi igra bila bolj zanimiva, 
so tokrat nekobko prenovili meha­
nizem tekmovanja. Število kolon na 
panoju so skrčili na tri, odpravili 
so začetna vprašanja, v vsaki ko­
loni pa bo le eno tveganje in ena 
predaja igre. Spričo novega pra­
vilnika sp prvaki zaskrbljeni, Ker 
menijo, da ne bodo mogli pokazati 
vsega kar znajo in da bo o zmagi 
odločala v največji meri sreča.

Finaliste so razdelili v tri skuoine 
po tri in zmagovalec vsake sku­
pine se bo uvrstil v finale. Zani­
manje med televizijskimi naročniki 
je precejšnje in računajo, da bo 
oddajo gledalo vsaj 20 milijonov 
ljudi. Ljubitelji kvizov bodo po dveh 
tednih «posta» prišli jutri na svoj 
račun, saj bo praktično ves ' ve­
černi program na prvem kanalu po­
svečen trobojem prvakov.

Tekmovalci, ki se potegujejo za 
naslov «superprvaka» popularne od­
daje, niso zadovoljni s pravilnikom, 
ki so ga odgovorni RAI izdelali za 
finalna tekmovanja. Vseh devet tr­
di, da bo oddaja tako privlačnejša 
in bolj napeta, dodaja pa, da bo 
končni zmagovalec tisti, ki bo imel 
največ sreče, ne pa tisti, ki bo 
najbolje pripravljen, «če ga polo­
miš v začetku — poudarjajo — ni­
maš dovolj časa, da se popraviš » 
Po mnenju vseh je glavni favorit 
Migliarijeva, ki je že profesionalka, 
saj kot kuharica in gostinska delav­
ka skoraj ne more zgrešiti odgo­
vora na podvojilno vprašanje.

Jutrišnji oddaji bo prisostvoval kot 
gost vratar enajsterice Lazia. Bon- 
giorno je sicer najprej povabil sred­
njega napadalca Chinaglio, ki pa je 
vabilo odklonil zaradi drugih ob­
veznosti.

Oddajo bo kot vedno vodil Mike 
Bongiorno s pomočjo prikupne Sa­
bine Ciuffini. Le-ta je bila v zad­
njem tednu v središču polemik, za­
radi izjav, ki jih je dala uredniku 
mesečnika «Playboy», še bolj pa za­
radi njenih slik, ki jih je revija ob­
javila, Sabina je sicer demantirala 
izjave in poudarila, da so jo pre­
varali. «Nikoli nisem dovolila obja­
ve tistih slik,» je pojamrala. «Pre­
varali so me, ker zaupam vsem.» 
A kdo bi ji zameril, zaradi neko­
liko drznih poz, saj je brez obleke 
(kot dokazuje gornja slika) prav 
tako ljubka kot med televizijskimi 
nastopi.


